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Formali

Verid velkomin i Skala 2A.

NU byrjar staerdfraedin ad verda virkilega spennandi, krefjandi og gagnleg.

o Staerdfraedi er nytsamleg i daglegu lifi, badi i nami og i atvinnulifi.
o [ staerdfraedi eru einnig gagnleg mynstur og kerfi, i henni eru réksamleg
tengsl og han hefur sitt eigid taknraena tungumal.
e Staerdfraedindm felur i sér gledi, undrun og sigra og Utheimtir mikla vinnu!
o [ staerdfraeditimum vinnur pt med ddrum, leysir deemi og vandamal, vinnur
hagnyt verkefni, spilar spil, rokradir um lausnir og hugsanaferli og notar télvu.

Hér sérdu hvernig nemendabdk getur verid til hjdlpar:

Markmid um hvad
pu att ad leera.

Texti til

utskyringar.

Linuleg f6ll - beinar linur

HER ATTU AD LAZRA AD
« bera kennsl 4 og finna formdilur fyrir réttar linur

« finna adstaedur (r daglegu lfi sem hasgt er ad lysa
med linulegum follum

« buatil gildistdflu og teikna graf Gt fra formulu fyrir beina linu

« segja til um hvort punktur liggur 4 tiltekinni beinni linu edur ei

Fall er reikniregla sem synir tengsl milli stzerda sem geta haft
mismunandi gildi og eru innbyxdis hadar.

timanum.

Falli md Iysa 6 ymsa vegu:
1 Med ordum:

Fall prefaldar tolur

og dregur t6luna 1 fré svarinu.

il pess ad um fall sé ad reeda geta ekki verid fleiri en eitt fallgildi somu tlu. Sagt
er ad fallgildid sé eintzekt, Takn fallsins getur verid mismunandi og hid sama gildir
um heiti 4 breytunum. Til dzemis ma nota ht) til ad tékna hrada sem fall af

3 Med formilu eda fallsteedu
00=3x-1

Her taknar f fallid og x tdknar
breytuna.

2 Med grafi: 4 Med gildistofiu:
§ x 3x1 )
I 1 [ 3(1-1=3-1| 4
Skyringarmyndir g RETETE
sem hjalpa pér
a0 skilja.
68 swliza
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(

Mispung verkefni.

C

Verkefni til umraedu.

Rammar med

skilgreiningum og reglurr)

Synidemi sem
utskyra fyrir pér
hvernig pu getur
reiknad og skrifad.

Synideemi 19

iondu hlutfallid milli lengdar Ie\kfan ils, sem er 28 cm langur,

Texti til
utskyringar.

a

448

ad lausn

28:28=1
128=16

Ubils sem er 448 cm langur.

11i3 milli lengdanna er 28 : 448, Vid skrifum hiutfallid
einfaldan hétt og hzegt er:

Hlutfallid milli lengda leikfangabilsins og alvérubilsins er 1: 16

3.78  Skrifadu hiutfallid milli raudu og graenu kulnanna & eins einfaldan hatt
oghagter.
Styttu med staersta sameiginlega paettinum.

a b c
20| [ ®e%| (00| @ o°: . ¢%
o0 00 0%e | [000® [0°0p

379 Skrifadu hiutfollin & eins einfaldan hatt og hzegt er. Styttu med stersta
sameiginlega bzzttinum.

©a6:3
ibs:s

i 1015

bekkjarfélaga pinn.
HutGliomili g
81 og gult
i er  Hlutfallid milli
4:16. 1du og gulu
Kilnanna e
4512

o474 © g 213
{ e 150:50 P h20:75
it 96 {0 2:1000

3.80  Hver hefur rétt fyrir sér? Raddu fullyrdingarnar hér & eftir vid

00 0 o
@0 0 O
0 0 0o

C

Hlutfallid milli

raudu og gulu
kilnanna er

1:4

D

Talblodrur

med atskyringum
og abendingum.

Hlutfallid milli

gulu og raudu
Kilnanna er 3



f stuttu mali

Samantekt @ markmidum

sem vinnan fram undan pa attad geta Dami Tillogur ad lausnum
. - breytt klukkustundum, | Ferd & sisskioum st6 i 2min. 40 sek. =
byg g| st a. minitum og sekandum 2 min. og 40 sek. Breyttu > min. + 22 min, =
i tugabrot timanum i mindtur, 5
2min. + 06 min. =
26min
) Skéladagurinn varadi i S Kist.0g 45 min. =
£ 5 ist. og 45 mintur. L
§7 Breyttu timanum i 5 kist. 5 Kist,
ukkustundir Skist. + 0,75 st =
Til ad =fa enn frekar ok
. reiknad it timamismun | Strto mill Hafnar | Tillaga 1:
aa sem bu arft aa efa Hornafirdi og Reykjavikur w©
. fer a stad fr3 Hofn K| 1845
11:55 og kemur til - 1150
Reykjavikur Kl 18:45. 6.50
Hue lengi er straeté
leidinni? Tillaga 2:
1155 1l 12
12001l 18
1800 1l 18:
6 kist. og 50 min.
Straets er 6 kst. og 50 min. & leiginni
7 Hofn [ Homafiro tl Revkjavikur,
iol
Baettu b 1g: breytt timanum eftir Pernille og Hr, Nelson tla | Hve mrg timabelti eru mill Osigar og
timabeltum a0 ferdast fra 0516 til New | New York ef ferdin tekur 8 kist. og 25 min.
v(l’k; Brottfdr er k. 10:25 Fluouélin mun lenda { New Vark 8 kist. og

Linuleg f6ll - beinar linur

2.68  Skrifadu follin hér fyrir nedan med taknum.
a Fallid baetir 4 vid téluna.

b Fallid margfaldar toluna med 5 og dregur 8 fra.

¢ Fallid dregur 8 fré tolunni og margfaldar svarid med 5.

4 d Falld deilir { t6luna med 4. Hradamaelingar

269 Lystu follunum hér & eftir med ordum. A Ab ganga § Gskahrada

a fi)=3x+1 ¢ h(x)=(10-x3

pid purfid

b g(x)=x d y=-2x+7 + méalband
« skeidklukku
« bijant
2.70  Korfuboltaverksmidja hefur reiknad (it ad fastur kostnadur vid * Pappir

framleidsluna sé 200 000 kr. Par ad auki er 2500 kr. kostnadur vasareikni
& hvern bolta.

Skrifadu fallid K(x) sem synir hve mikid kostar ad framleida x kb

Adferd
1 Malid tvaer mismunandi vegalengdi 4 sklalodinni, adra 50 m langa og hina 100 m.

2 Profid ad ganga med jofnum hrada, .6skahrada’, bannig ad bid gangid & hradanum 1 m/s
Hve langan tima purfid bid b4 til ad ganga hvora vegalengdina fyrir sig?

o o

Hver er hallatalan og hver er fastalidurinn i fallinu i a-1id?
Hvad bydir betta i raunveruleikanum?

"

Teiknadu grafid yfir kostnadinn vid korfuboltaframleidsluna i hni s e . N N L
3 Takid timann & fimm i og reiknid hvers nemanda
fyrir sig. Hver kemst nast pvi ad ganga med 6skahradanum?

Notadu grafid til ad reikna Gt kostnadinn vid ad framleida
100 kérfubolta.

Reiknadu Gt hve mikid verksmidjan parf ad selja hvern kérfubolt,
4 til ad hagnast um 1000 kr. & hverjum seldum bolta pegar framl

o
L)

B Hver fer @ mestum hrada?

eru 100 boltar. bid purfid
« malband .. y— N
+ skeidklukku IDJ alfaau hugann
« blyant
* pappir
* vasareikni © 3.159 Hugsadu pér ad pu sért med tvo timaglés. Annad timaglasid
maelir nakvaemlega 7 minatur. Hitt timaglasid er starra og
Adferd melir nakvaemlega 11 minttur. N
Fullyrding: Heimsmeistarinn i 10 000 m hlaupi hijég P L o
ki h It ndky I 1!

en nam medalhrada nemendanna i 9. bekk begar be s;;z':‘:éﬁ::{'ia‘é:;:;‘a tnakuemlega 15 mindtur med
Finnid heimsmetid i 10 000 m hlaupi. Mzli, reiknid

© 3.160 Hugsadu pér ad b sért med tvé maeliglos sem desilitrar eru ekki -

merktir 4, Pegar meeliglsin eru full taka pau 5 d og 3 dl.

Utskyrdu hvernig bu getur med pessum tveimur maliglosum
meelt nakvamlega 7 dl

© 3.161 Hugsadu bér ad b sért med tv timaglos. Annad timaglasid mzelir
nékvaemlega 4 minitur og hitt er stzerra og malir nakvaemlega 7 minutur.

Til ad vinna ymis
verkefni og spila spil.

Utskyrdu hvernig bti getur mzlt nakvamlega 9 mindtur med pessum
tveimur timaglosum.

© 3.162 Sjémadurinn kom heim og sagdi konunni sinni hvad hann hafoi
veitt storan fisk. HSfudid var 15 cm og spordurinn var jafn langur
og helmingurinn af bolnum plds lengd hafudsins. Allur bolurinn var
jafn langur og spordurinn og hofudid til samans.

Hve stor var fiskurinn?

© 3.163 Hopur kennara og hépur foreldra voru 4 fundi. Medalaldur foreldranna
var 50 4 og kennaranna 35 4r.
Medalaldur allra fundarmanna var
404,

Til hamingju med namsgreinina staerdfraedil Huert ettt il 05

foreldra og fj6lda kennara?

© 3.164 Ari 4 niu jafn stérar gullmyntir en

Mea kveaju fra’ hOfUndum honum er sagt ad ein beirra sé folsk.

Huernig getur hann fundid Gt hvada
mynt er folsk med bui ad vigta
myntirnar adeins tvisvar 4 skélavog?

Kafli 3« Ml og mzlieiningar 185

Ymis spennandi og
krefjandi verkefni.
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Talnareikningur

Tolur eru grundvollur steerdfraedi. Ad geta taknad magn og steerdir,
ad geta framkvaemt utreikninga a grundvelli slikra talna er
forsenda menningar okkar. [ pessum kafla munum vié reikna
med margs konar télum a fjolbreytilegan hatt, baedi med og

an tolvu sem hjalpartaekis.




| Steerdfraediord |

présentustig
promill
ferningsrot
teningstolur
talnakerfi
tviundakerfi
stadalform
rauntolur
redar tolur
6redar tolur

Palina eetlar i skidagongu. Hun
getur valid milli tveggja brauta.
Manabraut er 9 km + 40% af lengd
sinni og Sélarbraut er 4 km + 75%
af lengd sinni. Palina setlar ad
velja lengri brautina.

Hvor brautin er pad?



Prosent

HER ATTU AD LARA AD

e reikna med prosentum og prémillum, med og an stafraenna hjalpartakja
» tulka og reikna med présentustigum

Pegar pu reiknar med présentum reiknar pa eiginlega med almennum brotum.
Par sem présent pydir ,af hundradi” veistu ad 1% = 1%. Pegar vid reiknum med
présentum reiknum vid alltaf présent af einhverju. Pess vegna eru présentin had

pvi af hverju pau reiknast.

1.1 Skradu litada hluta myndarinnar med almennu broti,
tugabroti og présentum.

1.2 Teiknadu myndir svipadar myndunum i 1.1. Finndu

a helminginn af halfum d 50% af 50%
b fimmta hluta af fjérda hluta e 20% af 25%
¢ fjorda hluta af fimmta hluta f 25%af 20%

8 Skali 2A



Hugareikningur og namundun

Pegar pu reiknar présent i huganum er tilvalid ad hugsa um présent sem almenn brot.

Finndu 75% af 300. I I I

25%  50%  75%  100%

Tillaga ad lausn

1 3 +  Vid utskyrum
Vid vitum ad 25% eru R Pa hlytur 75% ad vera 7 med skriflegum
3 ) ) o ) hugareikningi
"y af 300 er helmingurinn af 300 plus fjérdi hlutinn af 300. hvernig vid
. hugsum.

Svariod verdur: 150 + 75 = 225

1.3 Skrifadu présentin sem almenn brot og almennu brotin sem présent.

a 40% ¢ 60% e %
3 4 9
b 3 d < f 87.5%

1.4 Reiknadu i huganum. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi hvernig pu

hugsar.

a 40% af 500 d 75% af 280 g 30%af 15
b 66,7% af 120 e 3%af900 h 80% af 350
¢ 90% af 60 f 8%af 250 i 5%afl190

1.5 Bok kostar 5000 kr.

. o X
PuU faerd 40% afslatt. Afslattur er

pbad sama og

Reiknadu i huganum.
verdleekkun.

Hvad parftu ad borga fyrir békina?

Kafli 1 ¢ Talnareikningur



| Ymis verkefni

Damabingo

Pu parft
 pappir og blyant

Aodferd
Teiknadu ridunet med 16 reitum, pannig:

Hluti 1

Kennarinn skrifar 16 tolur & téfluna. Nemendur setja tolurnar i tilviljanakenndri r6d
i ridunetid pannig ad ein tala sé i hverjum reit. Pegar 6ll bekkjardeildin hefur gert
petta eru bingdspjold krakkanna mismunandi.

Kennarinn les upp 16 daemi i tilviljanakenndri r6d. Svarid vid hverju deemi samsvarar
t6lu & bingéspjaldinu pinu. Krossadu yfir reitina med svérunum vid deemunum
jafnédum og kennarinn les pau upp. Sa sem faer fjéra krossa i r60, larétt, [60rétt eda
a ska, segir upphatt: BINGO!

Sd vinnur umferdina sem er fyrstur ad fa ,da@mabingd”.

Hluti 2
Gerdu tvaer eda prjar tillégur um ny deemi med svorum. Kennari safnar saman
demum allra nemendanna og velur 16 daemi til ad nota i deemabingdinu.

Afbrigdi 1: Demabingdspjaldid er staekkad upp i 25 reiti, notud eru 25 daemi
og keppimarkid er fimm i r60.

Afbrigoi 2: Spila 4fram par til bingdspjaldio er fullt.




begar reiknad er med slumpreikningi eru tolurnar ndmundadar pannig
ad audveldara sé ad reikna { huganum. [ margféldun & ad ndmunda
tolurnar hvora i sina attina en i deilingu 4 ad ndmunda peer i sOmu att.

Um pad bil hve mikid eru 42% af 12137

Tillaga ad lausn

Vid ndmundum adra toéluna nidur 4 vid og hina téluna
upp 4 vid ur pvi ad vid atlum ad margfalda:

42% = 40% og 40% =%

1213 %1250

% af 1250 = 250. b4 er % af 1250 = 500.

42% af 1213 ~ 500

f handboltalidi eiga 47 af 118 leikmdnnum vid hnémeidsli ad strida.
Um pad bil hve mérg présent af leikménnunum eru med hnémeidsli?

Tillaga ad lausn

Vid ndmundum bddar télurnar upp a viod pannig ad audveldara
verdi ad stytta brotid.
47 . 50 _ 50:25 _2

118 ~ 125 - 125:25 5 20%

Um pad bil 40% af handboltaménnunum eru med hnémeidsli.

1.6 Reiknadu med slumpreikningi. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi
hvernig pu hugsar.

© a 51%af988 o d 42%af 2520 © g 124%af 2970
! b 26%af376 e 79%af 516 h 48% af 1420
¢ 89%af 1035 f 67%af 3290 i 253%af 29234

Kafli 1 ¢ Talnareikningur



St .;ILuotri?I(L?o)
RUV 52,7
St60 2 27,0
Skjar€inn 4,9
Bi6st6din 3,7
St60 3 3,4
N4 1.6
Is\t?ir;\rlar 6.7

Heimild: Capacent Gallup
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1.7

1.8

1.9

| Synideemi 4 |

Verd a stél, sem kostar venjulega 12 299 kr., er lekkad um 2299 kr.

Hvad er afslatturinn um pad bil mérg présent?

Sokkar kostudu adur 899 kr. en kosta nu 599 kr.

Um pad bil hve morg présent er afslatturinn af verdi sokkanna?

Hvada afslatt getur ritfangaverslun auglyst ef vara, sem aour
kostadi 1499 kr., kostar nd 1349 kr.?

Nokkrir gallhardir fétboltadhugamenn féru i ferd til ad horfa a drslitaleik.
Studningsmenn Utilidsins voru 15 300 manns en pad samsvaradi um pad bil
22% af dhorfendum. Um pad bil hve margir ahorfendur voru 4 leiknum?

O 1.10

1.11

Tillaga ad lausn

Vido ndmundum badar tolurnar nidur a viod:
22% namundum vid ad 20%
15300 namundum vid ad 15000

15000 = 20% 0 750015000 . ? Vi6 reiknum
7500=10% [ ] EE I —
75000 = 100% 10 |20 100% busundum.

Pad eru um pad bil 75000 adhorfendur & vellinum.

f april 2010 voru skradir notendur Facebook um 540 milljénir.
Petta samsvarar um pad bil 35% af heildarfjélda notenda netsins.

Um pad bil hve margir skradir notendur voru a netinu pennan manud?

[ toflunni hér til hlidar sérdu hvad nokkrar sjénvarpsstédvar fengu stéran
hluta af sjénvarpsahorfi folks 4 aldrinum 12-80 ara eina viku haustid 2014.

Gerdu rao fyrir ad dhorf svarenda a stédvarnar, sem tilgreindar eru {
toflunni, hafi verid alls um pad bil 720 minGtur ad medaltali pessa viku.
Finndu um pad bil hve margar mindtur dhorfendur horfdu a sjénvarp ad
medaltali pa viku.



© 1.12 [kénnun, sem gerd var medal islenskra unglinga, ségdust 2970 af 3662
nemendum i 8. bekk vera anagdir med lif sitt. Hi® sama so6gdu 2845
nemendur af 35121 9. bekk og 2717 af 3486 i 10. bekk.

a Um pad bil hve moérg présent nemenda i hverjum argangi sogoust vera
anagoir meo |if sitt?

b Um pad bil hve mérg présent nemenda i hverjum argangi voru pa ekki
anaegoir meo |if sitt?

Meira eda minna en 100%

Pegar eitthvad eykst eda minnkar og vid eigum ad reikna Gt hve morg présent
breytingin er purfum vid ad finna hvad samsvarar 100%. [ slikum tilvikum er alltaf
midad vid téluna eins og hdn var fyrir breytingu eda gildid sem vid berum saman
vid. Vio litum & pa télu sem 100%.

Timakaup Helgu haekkar ar 2400 kr. i 2520 kr.
Hver er launahakkunin i présentum?

Tillogur ad lausn
Launahakkunin i krénum:
2520 kr. - 2400 kr. = 120 kr.
Launahakkunin i présentum af upprunalegum launum:

120 kr.
2400 kr. - 0.05 = 5%

Launahakkunin er 5%.

1.13  Arid 2013 kostadi midi a barnaleikrit hja leikfélagi nokkru 2600 kr.
Arid 2014 hakkadi verdid upp i 2750 kr.

Um hve morg présent haekkadi verdio?

1.14  Fridrik er 14 dra og vinnur sér inn 3000 kr. a viku. Pegar Fridrik
verdur 15 ara tvofaldast laun hans og verda 6000 krénur.

a Um hve moérg présent haekka launin?
Pegar Fridrik verdur 16 ara haekka launin i 9000 kr.

b Um hve morg présent haekka launin fra pvi ad Fridrik er 14 ara
pbar til hann verdur 16 ara?

Kafli 1 ¢ Talnareikningur 13



Fyrir mérgum arum kostadi bensinlitrinn 78,50 kr. | febrdar 2012 kostadi
litrinn 251,50. Hve morg présent er hakkunin?

Tillaga ad lausn

Verdhakkun i krénum:

251,50 kr. - 78,50 kr. =173

Verdid er rumlega
prefalt pad sem

Verdhaekkun i présentum: )
adur var.

173kr. _
7850k, - 220

Bensinverdio hefur haekkad um 220%.

1.15 Skodadu tofluna hér 3 eftir.
Hvada vara heldur pu ad hafi haekkad mest i présentum?

Vorutegund Verdid 1997 | Verdid 2010
1 kg lambalzaerissneidar 944 1903
1 kg nautagullas 1113 2529
1 kg ysuflok 505 1634
1 kg kartoflur 99 232
Mdnadargjald i leikskdla 18750 25880
Straetémidi, barn 14 55

Heimild: Hagstofa islands

1.16  Olafur vinnur sér inn 1600 kr. & timann i sumarvinnu sinni.

a Mamma segir vid Olaf: , Timakaupid mitt er 300% af pinu

Taktu vel eftir , . , .. <
timakaupi.” Hvert er timakaup mémmu Olafs?

muninum & pvi
sem mamma og b Pabbi segir vid Olaf: ,Eg vinn mér inn 300% meira & timann
pabbi segja!

en pu.” Hvert er timakaup pabba?

14 skaliz2a




O 1.17 Tréer 12 maha0. Pegar pad var sett nidur var pad 0,8 m hatt.
Um hve morg présent hefur tréd haekkad?

1.18 |6n vegur 82 kg og Gunnar 115 kg.
a Hvad vegur Gunnar mérgum présentum meira en Jén?

b Hvad vegur J6n mérgum présentum minna en Gunnar?

© 1.19 Systurnar Maria, Minerva og Marta bera saman kostnad sinn af Fyrra arid |Sidara arid
ritfongum tvo ar i roo. Maria | 9500kr. | 12000 kr.

a Um hve morg présent hefur sameiginlegur kostnadur af Minerva | 7200kr. | 11000 kr.

ritféngum aukist frd fyrra arinu til sidara arsins? Marta | 12800 kr. | 17900 kr.

b Hja hverri systranna hefur kostnadurinn af ritfongum aukist
mest i présentum?

¢ Hvad notar Marta mérgum présentum meira en Maria i a0 kaupa
ritfong sidara ario?

d Hver er mismunurinn i présentum 4 hasta og laegsta kostnadinum
af ritfongum hvort arid fyrir sig?

Mdnadarlaun, sem eru 370000 kr., haekka um 4%.

Hver eru nyju manadarlaunin?

Tillaga ad lausn 1

Upphaflegu launin = 370000 kr.
+ 4% launahaekkun: % = 14800k,
Nyju launin = 384 800 kr.

Tillaga ad lausn 2
Launin i upphafi eru 100%. Med aukningu um 4% verda nyju launin

104% af upphaflegu laununum.
104% = 1,04
370 000 kr * 1,04 = 384 800 kr. Talan 1,04 {

.l . pessu deemi kallast
Nyju launin eru 384 800 kr. breytipattur.
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O 1.20 Magni faer 420 000 kr. i manadarlaun. Pegar hann skiptir
um vinnu faer hann laun sem eru 108% af godmlu laununum.

a Um hve morg présent haekkudu laun Magna?

b Hver eru nyju laun Magna?

¢ 1.21 Verd a rafmagnshjoli haekkar um 15%.
a Hvad er gamla verdid morg présent af nyja verdinu?
b Fyrir verdhaekkunina kostadi hjolid 280 000 kr. Hvad kostar hjélid nina?

© 1.22 Likamspyngd Emmu jékst um 440% fra pvi ad hdn faeddist par til hun
vard 5 dra.

a Nuer Emma 5 ara. Hvad er pyngd hennar moérg présent af
fadingarpyngdinni?

b Emma vé 3,5 kg pegar han faddist. Hve pung er Emma na pegar hin
er 5 ara?

1.23 Hver af nemendunum hefur rétt fyrir sér?

Hver er verdhakkunin i présentum? D
A Verd 1974: 150 kr. Par e0 varan
. ) Verd 2014: 300 kr. kostadl 130 kr. aour
Verdid hefur tvofaldast! og 300 kr. nu pa er
Heekkunin er 200%. verdhaekkunin
C 150%.
B Gamla verdid er
Heekkunin er helmingurinn af
100% begar verdid pvi nyja. ba er

tvofaldast. haekkunin 50%.




1.24 Ertu sammala manninum i teiknimyndasoégunni hér & eftir? Rokstyddu svario.
[ |
it hef g keypt 1. arid 2. arlla' 3. ario NG hafa hlutapré fin
S S Ver/églldl' heekkad afgur i verfil
10080 hlutabréfa minna um 40%. Eg er pvi
. hefur laekkad um kominn aftur i somu
40% fra pvi i fyrra. stédu og adur.

Stundum endurtekur sig breyting i présentum. Gildi, verd eda laun geta hakkad eda
laekkad oft. [ hvert skipti breytum vid tdlunni sem midad er vid. Vid breytum gildinu
sem er 100%.

1.25

O 1.26

1.27

O 1.28

[ kassa eru 2000 naglar. Eftirlitsmadur uppgdtvar ad naglarnir eru of margir.
Pess vegna fjarlagir hann 5% naglanna.

Hve margir naglar eru pa eftir i kassanum?

Kaka vé 500 g.

a Jon tok eina kokusneid sem var 8% af kokunni.
Hvad vé sneidin hans Jéns?

b Anna tdk sér lika kokusneid sem var 8% af pvi sem eftir var af kékunni
begar J6n hafdi tekid sina sneid. Hvad er kdkusneid Onnu pung?

Vid manntal kom i 1jés ad i bae nokkrum bjuggu 30 567 manns.
Mannfjoldaspa synir ad ibdafjéldinn mun aukast um 3% a hverju ari.
Reiknadu med slumpreikningi hve margir ibGar munu bda i baenum
eftir 1 ar og eftir 2 ar.

Maria kaupir vespu & 175 000 kr. A hverju ari laekkar virdi hjélsins um 15%.
a Hvert er virdi hjélsins eftir 1 ar, 2 4r og 3 ar?

b Teiknadu i hnitakerfi pa fjéra punkta sem syna gildi hjélsins &
arinu0,1, 2 og 3.

¢ Liggja punktarnir fjérir i beinni linu? Utskyrdu med eigin ordum
bad sem kemur i ljés.

Kafli 1 ¢ Talnareikningur
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Tilvisun i holf
HO6Ifid sem er 1
dalki B og 160 2
hefur tilvisunina

B2.

-
1
2 B2
! [
Gakktu ur skugga

um ad formulan i B8
sé =SUM(B1:B7).

18
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Tolur og présentureikningur med toflureikni

Pegar pu vinnur med vidamikil gégn eda framkvaemir sému Gtreikninga hvad eftir
annad geturdu notad toflureikni.

I holf toflureiknisins getur pu skrifad texta eda formdlur. Formdlurnar innihalda
hélfatilvisun sem dkvardast af merkingum vidkomandi dalks og radar.

Vikudagur Upph®d

A hverjum degi kaupir Atli dvexti og kostnadurinn | manudagur 312 kr.

eina vikuna er eins og synt er i t6flunni.

Notadu toflureikni til ad leggja saman kostnadinn.

bridjudagur 119 kr.

midvikudagur | 216 kr.

fimmtudagur 82 kr.

fostudagur 484 kr.

A B laugardagur 174 kr.
1 'ménudagur 312,00 kr.
2 |pridjudagur 119,00 kr. sunnudagur 61 k.
3 'midvikudagur 216,00 kr.
4 fimmtudagur 82,00 kr.
5 fdstudagur 484,00 kr.
6 ' laugardagur 174,00 kr.
7 | sunnudagur 61,00 kr.
8 |[summa 1448,00 kr.

Tillaga ad lausn

1

Vio skrifum ,manudagur” i A1 og notum sjalfvirku adgerdina til ad
skra hina vikudagana. Pad er gert pannig: Vid erum med bendilinn
i hélfinu Al og afritum nidur i hélfid A7 med pvi ad smella med
musinni i litla ferninginn i nedra haegra horni hélfsins og draga
hann nidur.

Vid skrifum tolurnar i dalk B og breytum snidi hélfanna i Currency
(kr.). Vid setjum holfin i blokk, ytum a haegri mdsarhnapp og veljum
,snida holf” (Format Cells).

Vid skrifum ,Summa” i A8 og notum adgerdina ,sjalfvirk summa”
i BB med pvi ad yta a summuhnappinn (Auto Sum, ¥-tdknid) og
géngum Ur skugga um ad rétt svaedi hafi verid valid.

Buou til toflu eins og synd er i synidaeminu hér a undan.

a Battu vid kostnadi fyrir hvern dag i fjorar vikur i vidbot.

b Syndu préun kostnadarins fra einni viku til annarrar i linuriti og i suluriti.



A0 leggja saman
Pegar vid leggjum saman margar t6lur, sem eru 4 einu svaedi, getum vid notad
formaluna fyrir summu.

Pegar vid leggjum saman faar tolur getum viod einnig skrifad formdlu sem leggur
saman toélurnar i hélfunum.
Allar formulur

=SUM(A1:A3) og =Al1+A2+A3 it;&ﬂgrgﬂini
yrja a =

eru tvaer formulur sem gefa sému nidurstédu.

Adgerodartakn

Vid notum adgerdataknin
+ fyrir samlagningu, * fyrir margféldun og
- fyrir fradratt, / fyrir deilingu

Snid (format)

Hélfin i toflureikninum geta haft mismunandi snid. Téflureiknirinn er forritadur til Snid er lysing a
steerd, formi
og/eda tegund
innihalds.

a0 tulka pad snid sem pu notar pegar pu skrifar texta eda tolur. Texti birtist vinstra
megin i hélfunum og télur haagra megin. P getur valid ymis snid fyrir télurnar.

1.30 BuAu til toflureikni sem getur reiknad Ut stigin i efri hluta jatsi-bladsins
med premur leikménnum. Pd 4tt ad fylla Gt hvad leikmennirnir fengu
marga asa, tvista o.s.frv.

1.31 Notadu toflureikni.

a Skrddu upplysingar um pig: nafn, faedingardag,
simanumer, skdstaerd og hao (i metrum). Gakktu ar
skugga um ad rétt talnasnid sé a talnahdlfunum.

b Finndu Ut hvernig pa getur skipt milli haegri-, vinstri-
og midjujéfnunar og hvernig pu breytir leturgerd og
leturstaerd.

¢ Finndu Ut hvernig pa getur merkt svaedi med
einféldum eda tvoféldum linum fyrir ofan eda nedan.

d Finndu hvernig pu getur valid snid fyrir tolur i
hélfum eda svaedum. Veldu dagsetningarsnid fyrir
afmaelisdaginn pinn og talnasnid med tveimur
aukastofum fyrir haed pina.

e BuGdu til formdlu sem reiknar Gt
hvad pu hefur lifad i marga daga. ,=TODAY()"
segir pér hvada
dagur er i dag.
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1.32 Notadu toflureikni til ad reikna med présentum. Notadu formdlur
med tilvisun i holf.

a Finndu 56% af 1250 kr.
b Hvad er 45 af 900 morg présent?
¢ Finndu 100% pegar 64% eru 768.

1.33 Notadu toflureikni.
Hve morg présent af nemendunum fengu hinar
mismunandi einkunnir i steerdfraedi & skalanum 1-6?

Einkunn 6 5 4 3 2 1
Tioni 2 7 10 6 4 1

1.34 Notadu toflureikni. Hvad hefur verdid 4 Gtsoluvorunum i
hdsgagnaversluninni verid laekkad um morg présent?

12 g | ! “ Vara Upphaflegt verd| Utséluverd ’” ’ ” m
B | & Bk ».L”*ﬁﬁ" 5 L L sofi 129 950 116695 |l _
S | = N ol SN 5o 69 950 49 950 ' i . "’ it
a% Teppi 14990 11 990 |
Bordstofubord 12950 10300

1.35 Notadu toflureikni. Fullt starf (100%) samsvarar um pad bil 1950
vinnustundum 4 ari.

a [ hve margar klukkustundir parf madur ad vinna ef hann er i 60% starfi
ela 70% starfi?

b i hvada starfshlutfalli er manneskja sem vinnur 1657,5 klukkustundir
a ari?
O c¢ Hver eru timalaunin ef arslaunin eru 6 320 000 kr.?

¢ d Hver eru arslaun manneskju fyrir 60% starf ef arslaunin fyrir fullt starf
eru 8 560 000 kr.?

© e Dofri eri fullri st6du og arslaun hans eru 6 320 000 kr. Hann vinnur
70 yfirvinnustundir a arinu og faer 50% yfirvinnudlag fyrir pessa tima.
Hve mikid vinnur Dofri sér inn petta ar?
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{ ............................................................................ :

Verd a nokkrum vorutegundum hakkar um 20%. Notadu téflureikni til ad
finna nyja verdid. Lattu einnig formulurnar birtast i hélfunum. Pa velur pd
Lformulur” i valbordanum efst og sidan ,syna formalur” (Show Formulas).

Tillaga ad lausn

Toflureiknirinn
Formdlurnar birtar les 20% sem 22 .
A B C D
1 Verdhaekkun: 20,00%
2
3 | Vérutegund |Upphaflegtverd (kr.)] Verdhaekkun (kr.)| Nytt verd (kr.)
4 | Buxur 5.800 1.160 6.960
5 | Skyrta 3.000 600 3.600
6 | Peysa 5.000 1.000 6.000
A B C D
1 Verdohaekkun: 0,2
2
3 | Vérutegund |Upphaflegt verd (kr.)| Verdhaekkun (kr.) | Nytt verd (kr.)
4 | Buxur 5.800| =B4*$C$1 =B4+C4
5 | Skyrta 3.000| =B5*$C$1 =B5+C5
6 | Peysa 5.000| =B6*$C$1 =B6+Cé

Ef visa 4 oftar en einu sinni i formulu i hélfi, sem 4 ad afrita, parf ad
festa tilvisun i hélfig, t.d. pegar 4 ad margfalda eda deila med s6mu
tolunni. Til ad festa tilvisun i holf er ytt & hnappinn F4 4 lyklabordinu.
Dollaramerkid ($) kemur fyrir framan békstaf dalks og ntimer linu. bad
kemur i veg fyrir ad lidurinn breytist pegar formulan er afritud, p.e. hin
heldur afram ad visa i sama hélfio.

Namundun
| toflureikni ma namunda t6lur a fleiri en einn veg:

e Ndmundun med snidi
Merktu holf eda svaedi, haegrismelltu og veldu ,snida holf” (Format Cells). Veldu
par i listanum til vinstri ,tala” (Number) og fjolda aukastafa. Toflureiknirinn notar
hinar vidteknu reglur um ndmundun sem pu hefur pegar laert.

e Ndmundun med formulu
PU getur pvingad fram ndmundun upp & vid eda nidur 4 vid med pvi ad
nota adra af eftirfarandi formalum.

Formulublad er
yfirlit sem synir
hvada formulur
eru 1 hélfunum i
toflureikninum.

Stikinn ,tala“ getur
verio tala, formula

= ROUNDDOWN(tala;fjsldi_aukastafa) EcalicliEtivisng,

= ROUNDUP(tala;fjéldi_aukastafa)
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O 1.36 Settu upp t6flu eins og i synideemi 9 a bladsidunni & undan.
Breyttu verdhakkuninni i 15%, 10% og 50%. Taktu eftir hvernig nyja
verdid breytist.

¢ 1.37 Kari, Fridrik og J6hanna vinna i sama fyrirtaeki en hafa mismunandi
manadarlaun:

Kari: 332 000 kr.
Friorik: 270 000 kr.
Jéhanna: 420 000 kr.

a Eitt arid fa pau oll prji 5% launahakkun.
Buou til t6flu sem synir hin nyju manadarlaun Kara,
Frioriks og Jéhénnu.

b Erréttlatt ad launahakkun sé i présentum?

Rokstyddu svario.
© 1.38 Notadu t6flureikni og hakkadu voruverdid VERDLISTI GDYRU
i listanum um 20%. Namundadu nyja verdid LEIKFANGABODARINNAR
a0 nastu heilu krénu.
Linuskautar 13 989 kr.
Sélgleraugu 598 kr.
© 1.39 Notadu toflureikni. Sundkdtur 699 kr.
Magni kaupir hjél & 75 000 kr. Leikfangatjald 5499 kr.
A hverju ari laekkar verdgildi hjolsins um 12%.  Bakpoki 2249 kr.
Elin kaupir antikskal @ 20 000 kr. Hlidartaska 1299 kr.
A hverju ari hakkar verdid um 8%. Flauta 198 kr.
a Finndu verdgildi pessara tveggja hluta Hiaupahjdl 4589 k.

a hverju ari i tiu ar.

b Hve morg 4r lida adur en verdgildi antikskalarinnar
verdur haerra en hjélsins?
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Présentustig

Présentustig segja til um mismun milli présenta i samsvarandi
utreikningum.

Ordid présentustig er medal annars notad i skodanakénnunum i tengslum vid

stjérnmal.
35
30 \
31 A A
25 23,6 +104 +32 v
20 18,6 16,1 121 A \
- : e +6,2 0,2 \
S 11,3 10,7 -4,4
10 7.4
; [ ]
0
Sjalfstaedis- Bjort Sam- Framsoknar-  Piratar  Vinstrigraen Adrir og
flokkurinn framtio fylkingin ~ flokkurinn utan flokka

Heimild: MMR / Markads- og midlarannséknir ehf. og Hagstofan.

Flokkasuluritid synir nidurstédur skodanakénnunar um fylgi staerstu stjérnmala-
flokkanna i névember 2014 en télurnar naest fyrir ofan sulurnar syna fylgio i
présentum. Télurnar undir 6rvunum syna hve morgum présentustigum pessir
flokkar h6fdu tapad eda baett vid sig fra alpingiskosningunum 2013.

a Hve morg présent var fylgi Samfylkingarinnar i alpingiskosningunum 20137

b Hve mdrgum présentum haerra var fylgi Samfylkingarinnar i névember
2014 en i alpingiskosningunum 20137

Tillaga ad lausn
a Fylgi Samfylkingarinnar jékst um 3,2 présentustig.
16,1-32=129
Fylgi Samfylkingarinnar var 12,9% i alpingiskosningunum 2013.

b Mida a vid présentustigin fyrir breytinguna, 12,9%.

Breytingin 3,2

Viomidunin -~ 129 - 0e48=24.8%

Fylgi Samfylkingarinnar var 24,8% haerra i névember 2014
en i alpingiskosningunum 2013.
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1.40

Myndritid
synir um pad

bil 12,1% minna Eg held ad
fylgi. fylgistapid

sé um pad

bil 49,6%.

141

Styrivextir
Sedlabanki {slands
akvedur styrivexti
og peir segja til um
vexti sem bankar
greida af lanum fra
Sedlabankanum.

1.42

1.43
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Notadu suluritid um fylgi stjornmalaflokkanna a bladsidunni a undan.

a Hve morg présent var fylgi Sjalfstaedisflokksins annars vegar
og Framsoknarflokksins hins vegar samkvamt skodanakdnnun
i november 20147

b Hve morg présent atkvaeda fengu pessir flokkar samtals i
skodanakonnuninni?

¢ Hve morg présent af studningsmoénnum Vinstri greenna i
alpingiskosningunum 2013 studdu adra flokka i névember 2014?

d Um hve morg présent um pad bil hefur studningsménnum Framsdknar-
flokksins fakkad fra kosningunum 2013 til névember 2014?
Hvor nemandinn hér til vinstri hefur rétt fyrir sér? Rokstyddu svarid.

Hugsadu pér ad fylgi einhvers stjérnmalaflokks hafi aukist um
4 présentustig fra 16%.

a Hve moérgum présentum meira fylgi hefur pessi flokkur na?

b Hugsadu pér ad fylgi annars stjornmalaflokks hafi minnkad um
4 présentustig fra 20%. Hve mérgum prosentum minna er fylgi
pess flokks nd?

Sedlabanki nokkur laekkadi styrivexti fra 2% i 1,5%.
Hvora fyrirsdgnina hér a eftir eiga dagblédin ad nota?

1 Styrivextir eru laekkadir um 0,5 présent.

2 Styrivextir eru lekkadir um 0,5 présentustig.

Margar bilategundir eru 4 markadnum. Segja md ad fyrirtakin, sem selja
bilana, keppi um ad fa sem mesta markadshlutdeild.

a Utskyrdu med eigin ordum hvad att er vid med pvi ad segja ad
markadshlutdeild tiltekinnar bilategundar hafi aukist um 4 présentustig
fra einu ari til annars.

b Biltegund nokkur hafdi eitt arid 20% markadshlutdeild. Naesta ar jokst
markadshlutdeildin um 2 présentustig.

Hve morgum présentum fleiri voru seldir bilar af pessari tegund naesta
ar? Gert er rad fyrir ad stard markadarins sé ébreytt.



1.44 Eitt arid voru 4% nemenda i skdla nokkrum i tonlistarnami.
Ari seinna var petta hlutfall komid upp i 10%.
P4 voru um 65 nemendur skélans i tonlistarnami.

a Um hve morg présentustig breyttist
hlutfall ténlistarnemenda i
skélanum fra fyrra arinu
til pess sidara?

b Notadu upplysingarnar
i textanum til ad reikna Ut hve
margir nemendur eru i skélanum.

A hverju ari er gerd markadsrannsékn & tannkremi.

Eitt arid s6gdu 345 manns af 1500 skrddum notendum tannkrems ad peir
notudu tiltekna tegund. Ari seinna ségdust 260 af 1000 notendum nota
pessa tannkremstegund.

Um hve morg présentustig hefur markadshlutdeildin breyst?

Tillaga ad lausn
345

A ok Il _ 40

Markadshlutdeildin fyrra ario: 1500 0,23 =23%

Markadshlutdeildin sidara arid: 229 = 0,26 = 26%
1000 !

Breyting: 26% - 23% = 3 présentustig

MarkaOshlutdeildin hefur aukist um 3 présentustig.

1.45 [ markadsrannsékn var kannad i hvada matvorukedju félk versladi helst.
Taflan hér a eftir synir fjdlda peirra sem so6gdust versla i hverri
matvorukediju fyrir sig.

Matvéru- g
B 5 Matur er Lifio er . .
Ar kedja fyrir 6llu matur! Matarast| Matborg (Mathakar
2013 512 717 289 409 369
2014 492 763 308 321 304

Notadu toflureikni og finndu um hve morg présentustig markadshlutdeild
hverrar matvorukedju breyttist milli aranna 2013 og 2014.
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e o
Promill
f stéra teningnum
ramast 1000 litlir

teningar. Einn Prémill pydir ,af pusundi“. Vid notum taknid %o fyrir prémill.
pusundasti hluti 1
er 1%o. 0y = —— = = 0
1%o 1000 0,001 =0,1%

Pegar vid reiknum med prémillum ma nota sému adferdir og pegar vid reiknum
med présentum en muna parf ad vid erum ad fast vid pdsundustu hluta i stad
hundradshluta.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

: Finndu 15%o af 260.
Tillaga ad lausn
15%0 = 0,015

260-0,015=39
15%o af 260 er 3,9.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

: Hvad eru 4 af 500 morg prémill?

Tillaga ad lausn

5%:0 = 0,008 = 8%0
4 af 500 er 8%o.

1.46 {rannsékn 4 10 grommum af efnabléndu komu i 1jés 5%o af kvikasilfri.

Hve morg gromm af kvikasilfri voru i blondunni?

1.47 [ ferskvatni 4 saltinnihaldid ad vera minna en 0,5%o. [ rannsékn 4 0,5 (
af vatni fann efnafradingur nokkur 0,3 g af salti (1 litri af vatni vegur
1 kilégramm).

Er haegt ad flokka petta vatn sem ferskvatn?
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Arid 2013 var gefid leyfi fyrir 20 000 tonna laxeldi & [slandi eda

1.48
um pad bil 8 milljon I6xum. Gert er rad fyrir ad 2,5%o laxanna sleppi.
a Um pad bil hve margir laxar eru i einu tonni?
. . . . Neringargildi
b Hve margir laxar geta sloppid ef leyfid fyrir Pr. 100
laxeldinu er fullnytt? Orka 1605 & 491 skammtur 30 g
kj
381 kkal 114 kkal
Fita
.. .. . " . 64g
149 | |n.n|haldsly5|lngula ymsum matyorum ge.tur pu bar af mettadar 19g \
lesid hvada vitamin og steinefni paer innihalda fitusyrur 15g 05¢ .
og hve mikid er af hverju. Kolvetni 641¢g 19,2 '
N , . . L, bar af sykur 45¢ <8
a Hve morg promill af innihaldinu i Trefjar 9'3 l4g
morgunkorninu er piamin, kalsium og jarn? Prétein 1’2 og L
8 36¢
b Finndu fleiri matvorur sem pa getur borid
saman vid naeringargildid i morgunkorninu. A' f‘tm'"' steinefni 100 g %RDS*  30g
. . . . o -Vitamil
Berdu til deemis saman innihaldid i Dvitamfn 536pug 67,0 161 g 201
. . - in B
mismunandi tegundum morgunkorns, Coltam 36 pg 72,0 11pg 216
. . . amin 2114mg 268 6
ymsum braudtegundum og hrékkbraudi. Piamin (B1) 13 ' 4 mg 8,0
- Mg 1182  04mg 355
K’alsmm 3571mg 446 1971 mg 13,4
larn 289 mg 206,4 40mg 0.2

% RDS = % af radlogdum dagskammti

Mdlmblanda er notud i mérgum skartgripum og hnifapérum. Hluturinn er merktur
med ndmeri sem synir hve morg prémill af malmblondunni er hreint silfur eda gull.

Algengustu malmblondurnar eru:

Silfur: 830S eda 925S (sterlingsilfur) par sem 830 samsvarar 830%q;

925 samsvarar 925%eo.
585 (14 karot) eda 750 (18 karot) par sem 585 samsvarar 585%q;

750 samsvarar 750%o.

Gull:

O 1.50 Silfurskartgripur, merktur 925S vegur 60 grémm.
Hvad inniheldur skartgripurinn mikid hreint silfur?

[ gullskartgrip, sem vegur 32 grémm, eru 24 grémm af hreinu gulli.

Hvernig a ad merkja pennan skartgrip?

1.51

[ sipuskeid, sem merkt er 830S, eru 120 g af hreinu silfri.

O 1.52
Hvad er slpuskeidin pung?
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Veldi og ferningsrot

HER ATTU AD LARA AD

e reikna med veldi

e Utskyra hvad ferningsrét tolu er

e finna ferningsrét af tolu

e bera kennsl a og nota teningstolur

e (tskyra hvernig tviundakerfid er byggt upp

Jéhanna faer télvuskeyti med lista yfir fjogur néfn og netféng. Hun er bedin ad
senda kokuuppskrift til persénunnar sem er efst a listanum og baeta sidan sjalfri
sér nedst 4 listann. Loks er hin bedin ad senda télvuskeytid dfram til fjogurra nyrra
persoéna.

Skodum na hve morg tolvuskeyti eru send Gt i hverju prepi i sliku kedjubréfi.

Prep nr. Fjoldi perséna Fjoldi tolvuskeyta
1 Fjérar persénur byrja a listanum. 4
Sérhver persénanna fjogurra i prepi 1 sendir _
2 " R 4-4=16
tolvuskeyti til fjogurra annarra.
Sérhver af persénunum 16 i prepi 2 sendir _
. 3 P R . . 16-4=64
Kedjubréf tolvuskeyti til fijdgurra nyrra perséna.
sem dreifir peningum . . . . .
eda djrmetum hlutum 4 Sérhver af personunum 64  prepi 3 sendir 644 =256
.. tolvuskeyti til fjdgurra nyrra persona.
eru bonnud!
bag 4 lika vid um bréf
med litilleekkandi
eda 6gnandi L o
innihaldi. 1.53 Hver r60 @ myndinni 1
tdknar eitt prep i kedju
télvuskeyta. 2

a Skrddu fjolda peirra
perséna sem fa tolvu-
skeyti i hverju prepi
sem veldi par sem
veldisstofninn er 4.

b Hve margar personur
fa tolvuskeyti i 8. prepi?

¢ Hve margar personur alls hafa fengid télvuskeyti ef kedjan heldur afram
oslitin i atta prepum?
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Veldareikningur

Pegar vid eigum ad margfalda eda deila med veldum med sama veldisstofni parf
ekki ad reikna Ut gildi veldanna adur en reiknad er.

Reiknadu ut 43 - 4°.

Tillaga ad lausn
4°:4°=4-4-4-4-4-4-4-4=4°
43,45=43+5=48

Reiknadu it 57: 5°.
Tillaga ad lausn

555555§_
333

57:5%= 573 = 5

4

57:5%=

(95

PG finnur margfeldi tveggja velda med sama veldisstofni med pvi ad halda
veldisstofninum ébreyttum og nyi veldisvisirinn finnst med pvi leggja saman
veldisvisana.

P deilir i veldi med 60ru veldi sem hefur sama veldisstofn med pvi ad halda
veldisstofninum ébreyttum en nyi veldisvisirinn verdur mismunur veldisvisanna.

Ad margfalda tvo veldi med sama veldisstofni: a™-a"=am""
Ad deila i veldi med 60ru veldi med sama veldisstofni: a™:a"=a™"
1.54 Reiknadu daemin.
a 7474 d 3%:3Y g 13*-13°-13°
b 4'%:4° e 6°:6’ h (2° 27%).2%
c 16* 16" f 10° 10" i 37-(3°:3°)

1.55 Hvert er gildi veldanna priggja, 3%, 3' og 3%?

Kafli 1 ¢ Talnareikningur
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7. 15

Einfaldadu 36 :4 eins og haegter.

bu parft ekki
ao skrifa allar
tolurnar til ad
finna svarid.

1.56
Reiknireglurnar
eru peer somu
hvort sem
veldisstofninn
er tala eda
békstafur.
O 1.57
O 1.58
O 1.59

30 skaliza

b

:
:
i c
:
:

Tillaga ad lausn 1

5-4 5558885 44444_555_5
4° . 5 4-4- 44448888 4 4
Tillaga ad lausn 2
57 . 45 57—4 53
46 . 54 = 46—5 = Z
Einfaldadu eins og haegt er.
29,38 29,42,38 68
a S5 35 0 d 4 o3 O 8 3
53.210 3°- 78 a- b
57 2° € 75223 L
2.7 e L6y
75. 45 X6 P : | 3¢ Y7
Hve marga hundradkalla parftu til ad eiga eina milljén kréna?
f stéduvatn nokkurt var sleppt nokkrum fiskum. Hvern manud tvofaldadist
fjoldi fiska i vatninu. Eftir eitt ar eru fiskarnir ordnir um pad bil 4000 talsins.
Hve margir manudir lidu par til fiskarnir uréu 20007
Bakteria nokkur fjdlgar sér pannig ad bakteriurnar tvofaldast a einni

klukkustund. [ tilraunastofu nokkurri hefst raektun i reektunarskal A
kl. 08:00 og i sams konar reektunarskal B kl. 12:00.

\

Hve mérgum sinnum
fleiri bakteriur eru i reektunarskal A
en i reektunarskdl B kl. 16:007?



begar vid eigum ad leggja saman eda draga fra med veldum getum vid
fyrst reiknad ut gildi veldanna.

a Reiknadu: 10°- 102

Tillaga ad lausn

10°-10°=10-10-10-10-10=1000 - 100 = 900

b Reiknadu: 3*+5°.
Tillaga ad lausn

34+53=3'3'3'3+5'5'5=81+125=@

1.60 Reiknadu daemin.
a 3¥+4° ¢ 10*-10° e 43+2°-33
b 2°+6° d 53-7° f 8-22+6°

1.61 Reiknad er med ad i tilteknum sykurlegi séu 105 sykursameindir.
[ 3drum sykurlegi eru 100 sinnum fleiri sykursameindir. Pessir
sykurlegir eru nt sameinadir i einn.

Hve margar sykursameindir eru i nyja sykurleginum?

{ téflureikni notum
vid tdknid * (sem
kallad er ,hattur®)

til ad skra veldi.

Til deemis er 3°
a 5 b 13 ¢ 257 skrifad pannig: 3/2.

1.62 Notadu toflureikni. Finndu gildi staedunnar x* + x° + x pegar x er

1.63  Skrifadu télurnar sem summu tveggja velda.

© a 1001000 b 1064 ©c 97
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1

Ferningstala og ferningsrét

Ferningstala tolu er talan sem pu feerd pegar ptu margfaldar heila tolu
med sjalfri sér. Pad samsvarar pvi ad hefja téluna i annad veldi.

Ef n er heil tala ma skrifa ferningstéluna sem n’.

1.64 Finndu ferningstoélu talnanna.
a4 c¢ 10 e S
b 8 d 12 f 30

Einnig er haegt ad reikna petta i hina attina.

Ef pu veist flatarmal fernings — hversu léng er pa hlid ferningsins?

Flatarmal ferningsins til vinstri er 25. Til pess ad flatarmalid sé 25 hlytur hver hlid
ad vera 5. Vio segjum ad 5 sé ferningsrotin af 25 og skrifum:

V25 =5vegnapessad5-5=25
Ferningsrétin af t6lu er su tala sem pu parft ad margfalda med sjalfri

sér (eda hefja i annad veldi) til ad fa toluna. Ferningsroét er heil tala
adeins ef ferningstala er undir ferningsrétarmerkinu.

1.65 Finndu ferningsrétina af
a 36 c 81 e S
b 16 d 100 f 64

1.66 Eru fullyrdingarnar sannar eda 6sannar?

3 . . .
Ferningsrétin af Ferningstala Til eru tiu

49 er heil tala. neikva0rar tolu
er alltaf jakvaed.

ferningstolur sem
eru minni en 100.

. - 4 .
Ferningsrétina af a” er ferningstala Ef pu margfaldar
50 ma skrifa sem ef n er jakvad ferningsrot télu med
almennt brot. slétt tala. sjalfri sér faerdu aftur

upphaflegu téluna.



Namundunargildi

Ef vid kunnum ferningstélurnar utan ad getum vio daetlad ferningsrét télu sem er tolu er gildi télunnar

ekki ferningstala. pegar hin
hefur verid
namundud.

Um pad bil hve 16ng er hlid fernings sem hefur flatarmalid 297 0 0000
Tl 51 000 0|0
1agaa. ausF. | - o000 o0e
Talan 29 liggur milli ferningstalnanna 25 og 36. Lausnin hlytur
) . . . 000 0|0
pvi ad vera tugabrot milli 5 og 6. Vid getum notad myndtolur og
almenn brot til ad finna ndmundunargildi: 66660
OO O0OO0O0O0

V29 » 51;"1z 53636 ~ 5,4

Hlidarlengd ferningsins er um pad bil 5,4.

I toflureikni
skilar

Kannadu med vasareikni: V29 = 5,3851648071 = 5,4 ,=SQRT(tala)
' ferningsrét
tolunnar.

1.67 Finndu ndmundunargildi ferningsrétanna. Svarid a ad vera med einum aukastaf.
Sidan skaltu nota vasareikni til ad kanna hvort svorin eru rétt.

aV40 cVa? eV17
b12 d+/65 f /120

O 1.68 Niels atlar ad koma sér upp graenmetisgardi sem er 100 m? 4 steerd.
a Gerdu tilldégu um tvenns konar lengd og breidd 4 graenmetisgardinum.

b Reiknadu it ummal pessara tveggja graanmetisgarda hvors um sig.

O 1.69 Magnea er ad koma sér upp ferningslaga blémabedi i gardinum med
hlidarlengdinni 3 m. Oskar vill frekar ad staerd blémabedsins tvofaldist
ao flatarmali.

Hve 16ng parf hlidin & blémabedi Oskars ad vera ef pad 4 ad vera
ferningslaga?

© 1.70 Olga atlar ad utbua kaninubdr sem er pannig ad lengdin er tvofold breiddin
Hun vill ad flatarmal botnsins sé 1 m*,

Hver verdur breidd og lengd bursins?
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| Ymis verkefni

Teningur med pappirsbroti

Pio purfio
 litadan pappir eda glanspappir

Adferd

Vinnid saman i tveggja eda priggja manna hépum.

Pid eigid ad bua til tening med pappirsbroti en teningurinn er Ur sex eins einingum.
Hver eining er buin til samkvamt uppskriftinni hér a eftir (sja skyringarmyndir a
naestu bladsiou):

Skali 2A

Byrjadu med A4-blad. Brjottu bladid og budu til skyra og skarpa brotalinu eftir
midpverli langhlidarinnar og opnadu bladid aftur.

Brjottu skyra og skarpa brotalinu eftir midpverli styttri hlidarinnar og opnadu
bladid aftur.

Leggdu bladid pannig & bordid ad styttri hlidin snui ad pér.
Lattu pad sem snyr Ut & brotalinunum snda nidur.

Brettu nedri og efri hlid inn ad midlinu bladsins.

Snudu samanbrotnu bladinu pannig ad ,opnunin” sndi nidur.

Brettu efra haegra hornid og nedra vinstra horninu inn ad midlinunni.
Brjéttu einnig litlu prihyrningana sem verda eftir.

Brjéttu nd baedi haegra nedra hornid og vinstra efra hornid inn ad midju.
Pa myndast ferningur.

Lyftu nd sidustu tveimur flipunum upp pannig ad peir myndi 90° horn vid
ferninginn.

Pegar sex slikar einingar hafa verid bdnar til er hagt ad bua til tening med pvi
a0 sameina paer. Pad er gert med pvi ad setja ,hornin”, sem standa upp af
hverjum ferningi, inn i ,vasa” hinna ferninganna.

Mzldu hlidarbrunir teningsins og reiknadu rimmal hans.



BUdu til tvo teninga i vidbot sem eru minni en sd fyrsti. | tening nr. 2 skaltu nota
half A4-blod. Slikt blad kallast A5-blad. [ tening nr. 3 skaltu nota fjérdung af A4-
blédum. Slikt blad kallast A6-blad.

Adur en pu brytur bldd i minni teningana skaltu skrifa tilgatu par sem pu svarar
eftirfarandi spurningum.

e Hve langar eru hlidar bladanna sem pu notar i pessa mismunandi teninga?

e Hvert heldur pu ad rimmal minni teninganna verdi?

Vinnudatiun .
Geettu teninganna vel.

1 Gerdu teningana med pappirsbroti, Pﬁ,l:)arft ad p.ota ba
2 Taktu naudsynleg mal. iverkefni 1.71

3 Reiknadu rdmmalio,
4 Berdu saman vig tilgatu pina.

5 Rokraddu nidurstédurnar vig bekkjarfélagana
\ :




Punktablad
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Teningstolur

Myndirnar tvaer hér til vinstri takna fyrstu tvaer teningstolurnar. Teningstala er
svarid pegar pu margfaldar t6lu prisvar sinnum med sjalfri sér. Pad samsvarar pvi
a0 setja toluna i pridja veldi.

Hlidarbrdn tenings er 1. Pa er rimmal teningsins1+-1-1=1%=1,

RUmmal tenings sem i eru tveir teningar i hverja atter2-2-2=2%=8,

Ef n er heil tala ma skrifa samsvarandi teningst6lu pannig: n’.

1.71

Byggdu med teningum eda kubbum eda teiknadu 4 punktablad,

sem pu getur fengid hja kennaranum. Skrifadu téfluna upp og
fylltu hana Gt med hlidarlengd tenings med heilum télum upp i 8.

Hlidarbran

Steda fyrir rammal

Rammal sem veldi

Teningstala

1-1-1

13

1

2:2:2

23

8

1.72

Notadu reynslu pina ur verkefninu & undan.

a Skrifadu setningu sem Gtskyrir hvad gerist med rimmal tenings pegar
hlidarbrdnin verdur tvéfoldud.

b Gakktu dr skugga um ad setningin pin sé rétt med pvi ad tvofalda
hlidarbrunirnar pannig ad 1 cm verdi 2 cm og 2 cm verdi 4 cm.

1.73

Jéakim, freendi Andrésar Andar, atlar ad smida peningageymi.

Geymirinn & ad rima 1000 m? af peningum og hann & ad vera
eins og teningur i laginu.

a Hvad er hlidarbrdn nyja peningageymisins hans Jéakims freenda long?

b Hve stér er grunnfléturinn i

peningageymi Jéakims fraenda?

1.74

Safnkassi er myndadur af

fjorum ferningslaga flétum.

Hver flotur hefur flatarmalid 1,44 m?.

Hvert er rdmmal safnkassans?




| Ymis verkefni

Ad telja med cuisenaire-kubbum

Pio purfio
e Cuisenaire-kubba (eda pappirsrenninga) semeru 1, 2, 4 og
8 einingar a0 lengd.

Aodferd
Tveir og tveir nemendur vinna saman og rokraeda um verkefnio.

1 L4tid kubbana eda renningana takna télurnar 1, 2, 4 og 8. Med pvi ad rada
beim saman er hagt ad takna adrar tolur. Til deemiser3 =1 + 2.

Finnid Ut hvada tolur fra 1 og afram pid getid myndad med kubbunum.
Hvad komist pid langt?

Hugsid ykkur ad pid getid fengid einn kubb i vidbdt til ad halda afram.
Hve langan kubb viljid pid fa? Rokstyajid svarid.

Pid faid nu kubbinn sem pid 6skudud eftir. Haldid afram ad mynda tolur.
Hversu langt komist pi6?

Skrifid tofluna upp og haldid afram ad fylla Gt i hana med pvi ad skra hvada
kubba pid purfid i hverja tdlu. Skrdid O i eydur haegra megin vid télurnar en ekki
vinstra megin. Hvern kubb ma adeins nota einu sinni i hverja tolu.

Kubbalengd
8 4

Berid nidurstddurnar saman vid nidurstddur annars pars og athugid hvort pid
hafid fyllt téflurnar Gt & sama hatt.

Hvernig vaeri haegt ad skra kubbalengdirnar 6druvisi?

Rokraedid um hvort pid sjaid eitthvert kerfi sem haegt er ad fylgja pegar taflan
er fyllt t. Nemendur Gtskyra hvor fyrir 6drum.




Tugakerfid og tviundakerfio

[ daglega lifinu notum vid tugakerfid sem i eru tiu télustafir: 0,1, 2,3, 4,5,6, 7,8

c o .,
L BE og 9. Talnakerfi, sem adeins hefur tvo tdlustafi, kallast tviundakerfid. | verkefninu
i 2~ a bladsidunni 4 undan sastu ad allar télurnar ma skrifa med einungis tveimur
= télustdfum. Allar stafraenar upplysingar eru skrifadar i tviundakerfinu.
0
1 Pegar lesa 4 upplysingar a stafreenan hatt er notadur kédi i forminu ,af* eda ,.a".
5 G Til demis getur verid um ad ra0a straum (af eda a), ljos (af eda a) eda segulmagn
(af eda a). Pegar vid skrifum takn fyrir ,af” eda ,a" notum vid adeins tvo takn:
3 11
4 100 0 - byoir af
1 - pydir a
5 101
6 110
7 111 1.75 Notadu toéfluna & spassiunni.
8 1000 a Hvad er likt med télunum sem eru merktar med lit i haegri dalki?

b Hvada tengsl eru milli talnanna sem eru merktar med lit i vinstri dalki?

¢ Hvada tala i tugakerfinu samsvarar 10000 i tviundakerfinu?

Ba0i tugakerfid og tviundakerfid eru seetiskerfi en par sem fjoldi télustafanna
Semtiskerfi or er mismunandi fa saetin mismunapdi gildi. Skodadu t6luna 1000. Tolustafurinn
talnakerfi par 1 stendur i fjorda seeti frd haegri. | tugakerfinu verdur gildi hans 1 - 10° = 1000,
sem gildi tolustafs en gildid i tviundakerfinuer 1 - 2° = 8.

akvardast af

seetinu sem hann }

eri. 1.76 Hverer grunntalan i
a tugakerfinu?

b tviundakerfinu?

1.77 Notadu téfluna hér fyrir ofan og taktu mid af litudu reitunum.
Ljaktu vid tofluna hér a eftir allt upp i 2*°,

Tugakerfid Veldi af 2 Tviundakerfid
1 2° 1
2 2! 10
4 2°
8 23

38 skaliza




Litli lagvisirinn (,tvi“)
synir ad talan er skrifud
' i tviundakerfinu.
Skrifadu téluna 11010, , sem télu i tugakerfinu, Vi notum ekki lagvisi

til ad tdkna tolur 1
Tillaga ad lausn tugakerfinu.

Vid byrjum fra haegri og margféldum tolustafinn med saetisgildinu.

11010,,=0-2°+1-2'+0-2°+1-2°+1-2*=2+8+16=26

Reiknadu daemid 10011 + 110 i tviundakerfinu.

Tillaga ad lausn

11
10011
+ 110
11001

-----------------------------------------------------------------------------------------------

[ tugakerfinu er 1 + 1 = 2. tviundakerfinu er 1 + 1 = 10. Pegar vid leggjum saman
og faum Gt 10 skrifum vid alltaf 0 og geymum 1 fyrir ofan naesta sati.

1.78  Skrifadu pessar tolur i tviundakerfinu sem télur i tugakerfinu.
a 1001 ¢ 10101 e 100111
b 11011 d 1101101 f 11001011

1.79 [ deemunum hér & eftir eru tolur {
tviundakerfinu. Leystu demin.

e 101+1100 e 1010+11011
a Leggdu télurnar saman i tviundakerfinu.

b Breyttu télunum i d®munum og
svorunum i télur i tugakerfinu.
Athugadu hvort svorin eru rétt.

S S i
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Skrifadu 83 sem t0lu i tviundakerfinu.

begar yfirfeera
a tolu ur tugakerfinu
yfir 1 tviundakerfi
getum vid skipt
tolunni upp

Tillaga ad lausn

Vid skiptum tolunni upp i summu velda af veldisstofninum 2:

83=64+16+2+1=2°+2%+21+2°

Vid pydum toluna ur tugakerfinu yfir i tolu i tviundakerfinu med pvi
a0 nota upphugsada t6flu par sem veldi af 2, sem felast i télunni,
fa gildid 1 og veldi af 2, sem eru ekki i télunni, 4 gildid O.

Gildi télunnar i tugakerfinu | 128 | 64 | 32 | 16 8 4 2 1

Veldi af 2 27 |28 22t 222 2t 2

Skrad i tviundakerfinu 1 0 1 0 0 1 1

83 =1010011,,

1.80 Skrddu pessar tolur ar tugakerfinu sem tolur i tviundakerfinu.

a 20 c 91 e 107
b 48 d 13 f 150

Pegar hlada 4 inn stafraenum gégnum notum vid maelieiningar
i tviundakerfinu.

1kB = 2" beeti
1 MB = 2°° beeti
1 GB = 2% beti

Notadu toflureikni og reiknadu Ut hve morg baeti petta eru.

Notadu nidurstéduna ur daeminu 4 undan.
a Lag tekur 12 MB. MP3-spilari getur geymt 2 GB.
Hvad komast morg l6g af somu staerd fyrir & pessum spilara?

b Annad lag er 8 MB ad steerd. Hugsadu pér ad MP3-spilarinn sé tomur.
Hve morg l6g af pessari staerd komast pa fyrir 4 spilaranum?




| Ymis verkefni

AQ leika tolvu

Vinnid saman i atta manna hépum. Einn nemandi samsvarar einum bita.
Atta nemendur samsvara einu baeti.

Piod purfio
* stafatéflu (sem kallast ASClI-tafla) N Biti er
* hvitt A4-blad handa hverjum nemanda Tt' télustafur {

Beeti tviundakerfi
e eitt A3-blad fyrir hvern hép / S‘;ing;uirvzra

annadhvort 0 eda 1.

Hiuti af ASCIl-toflu
Adferd Skrad i — t;, Skrad %

tviundakerfi fundak

1 Parsem t6lva getur adeins skilid 0010 0000 Stafbil | (0101 0000)
takn i tviundakerfinu parf ad 0100 0001 0101 0001
byda ol takn yfir i koda i 0100 0010 0101 0010
tviundakerfinu. Petta krefst 01000011 01010011
stadlads kerfis pannig ad allir gigg gig‘l’ gigi 212(1)
talki k60ann a sama hatt. Taflan 01000110 01010110

synir hluta af slikum kéda. 0100 0111 0101 0111

0100 1000 0101 1000

. . s 01001001 0101 1001
Hluti 1 - fdu pig i ad lesa
01001010 01011010

Hér hefur talnakdéda verid skipt upp 0100 1011 0101 1011
i 8 bita hdpa (baeti). Notid téfluna 01001100 01011100
til ad lesa kédann sem texta. 01001101 01011101
0100011101011100010110010 01001110
0100000010011010100010101
0001000010000001001011010
011110100010001000101

Beeti er 8 bitar,
kodi fyrir eitt takn.

o

>

O RITIN|[<|< [ X|Z|<|c|lc|dA|wn|mn|lo|O|O

11000110
11010110

Z|IZ| | R|—|—|—|T|Oo|mM|m|M|D|O|Nn|@|>

Hluti 2 - undirbaningur

Veljid ord sem eru prir til atta békstafir. Finnid tviundakédann fyrir hvern
békstaf og skrifid 6l baetin med atta télustéfum med stéru letri hvert undir 60ru
a A3-blad. Petta blad verdur sameiginlegur ,minnismidi” hépsins.

Hluti 3 - stafid ordio fyrir hina i bekkjardeildinni

Pid stillid ykkur upp i 1o, hvert med A-4 blad, og snuid baki  hina bekkjar- AQ biti sé ,&"
félagana. Ef pu ert med bita med gildinu 1 (bitinn ,er &) lyftir bd bladinu upp e
fyrir hofud. Ef ekki (bitinn ,er af* — heldur pd bladinu fyrir framan pig. Pid synid

békstafina i ordinu einn i einu. Allir halda sinu bladi nidri milli pess sem hvert

takn er synt. Einn i hépnum getur talid: Einn — tveir - prir — o.s.frv. i hvert sinn

sem nytt takn er synt. Hinir eiga a0 stafa ordid med pvi ad nota ASCII-t6fluna.
. . o



001001011010
0010001000101
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Tugveldi og tolur
a stadalformi

Markmio |
HER ATTU AD LARA AD
e Utskyra hvernig tugakerfid er byggt upp

» skrifa og reikna med stérum og litlum télum a stadalformi
 reikna med tugveldum i nokkrum verkefnum ar daglegu lifi

[ menningu okkar notum vid oftast tugakerfid. VVid héldum ad pad hafi ordid til
vegna pess ad menn hafa tiu fingur og pess vegna sé talan tiu edlileg eining fyrir
mennina. Pegar vio skrifum heila télu segir stadsetning tolustafsins i satiskerfinu
hvada gildi hann hefur.

a Hvada gildi hefur hver tolustafur i télunni 347?

Tillaga ad lausn

Tolustafurinn 3 er i hundradasatinu og hefur gildid 300.
Tolustafurinn 4 er i tugasaetinu og hefur gildio 40.

Tolustafurinn 7 er i einingasatinu og hefur gildid 7.

b Leystu téluna 347 upp eftir seetum og skradu gildi hvers tolustafs.
Tillaga ad lausn

Talan leyst upp: 347 =300+40+7

1.83 Leystu tolurnar upp eftir seetum med pvi ad skra gildi hvers télustafs.
a 215 c 482 e 2056
b 39 d 2946 f 2409



Skodum toluna 2347 nanar:

2347

T Ei:ﬂngasaetiéz Gildi tolustafsinser 7 - 1.
Tugasaetid: Gildi tolustafsins er 4 - 10.
Hundradasatid: Gildi télustafsins er 3-100 = 3-10°
Pusundasatid: Gildi télustafsins er 21000 = 2 - 10°.

Med hverju saeti til vinstri faer tolustafurinn gildi sem er tifalt gildi télustafsins i

satinu til haegri.

1.84 Skrifadu t6fluna upp og ljuktu vid hana allt upp i sati nr. 13 i saetiskerfinu.

Satinr. Heiti Gildi télustafsins| Margféldunardemi | Tugveldi
1 einingar 1 10°
2 tugir 10 10 10t
3 hundrud 100 1010 10°
4 pusund 1000 10-10-10
5 tugir pusunda 10 000
6 100 000
7
> p pr—— —
1.85 Hver hefur rétt fyrir sér?
A
Annar af
télustéfunum 1 B 4 1 2 1 0 C -
hefur pisundfalt G11d1.
gildi hins tolustafsins 4
tdlustafsins. Gildi t6lustafsins er 200 sinnum

4 er tvofalt gildi
tolustafsins 2.

steerra en gildi
tolustafsins 2.

D

Gildi annars
tolustafsins 1
er einn hundrads-
hluti af hinum
tolustafnum.




| Ymis verkefni

Hve stdrar eru
storar tolur?

Pid purfid
e RGOunet og sentikubba

Adferd

Hluti 1

Notid reitina i ridunetinu.

e Merkid einn reit med pvi ad teikna utan um hann.
e Teiknid rétthyrning sem er 10 reitir ad staerd.

e Teiknid rétthyrning sem er 100 reitir ad staero.

e Teiknid rétthyrning sem er 1000 reitir ad staero.

Ra0i0 eftirfarandi spurningar:

a Hvada hlidarlengd myndud pid nota ef pid ttud
a0 teikna rétthyrning sem er 100 000 reitir ad
staerd? €r nég plass a bladinu?

Hve morg blod purfid pid ef pid atlid ad teikna
rétthyrning sem er 1 000 00O reitir ad staxerd?

Ein skeid af mold getur innihaldid um pad bil
10 000 000 000 af bakterium. Hve morg blod
purfid pid ef hver reitur 4 ad takna eina bakteriu?

Norski oliusjédurinn nam (i desember 2013) um
pad bil 4 729 000 000 NKR. Ef einn reitur & ad
takna hundradkall, hvad purfid pid pa morg bléd il
a0 teikna rétthyrning sem tdknar staerd sj6dsins?

Hluti 2
Notid sentikubba.

e Byggid tening med hlidarlengdina 2 cm.
e Byggid tening med hlidarlengdina 4 cm.

ROREAY, ,

IR 0 o e

B i ) s

e R e e
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Ra0id eftirfarandi spurningar:

Hve marga sentikubba purfid pid i tvo
fyrstu teningana og hve marga purfid pid
ef pid atlid ad bua til tening par sem
hlidarbrunin er 1 m a lengd?

Hugsid ykkur ad pid hafid jafn marga
sentikubba og nam ibuafjdlda islands,

um pad bil 325 000 ibdum 1. jandar 2014.
Hve langa hlidarbrin hefur teningurinn
sem taknar pennan ibdafjélda? En hvernig
yroi teningurinn sem taknar ibuafjolda
Noregs sem var i april 2014 um bad bil
5109 0007

Hugsid ykkur ad pid hafid jafn marga
sentikubba og nemur ibdafjélda a jordinni.
ibdar jardarinnar voru 7 228 500 000 {
april 2014. Er plass fyrir alla sentikubbana
i kennslustofunni?

d Dvergreikistjarnan PIGt6 er i 5700 milljon

km fjarlaegd fra jordu. Hugsid ykkur ad pid
hefdud einn sentikubb fyrir hvern metra.
Hve 16ng yrdi hlidarbrdn tenings sem pid
gaetud buid til ur pessum sentikubbum?
Hve marga m? purfid pid pa til ad fa plass
fyrir alla kubbana?




Storar tolur a stadalformi

Tekjur rikissj6ds namu arid 2013 teplega 585 milljordum kréna. Einn milljardur er
1000 milljénir. Pvi ma skrifa 585 milljarda pannig: 585 000 000 000.

Vid sjdum ad stoérar télur verda langar tolur og ad vid purfum ad byrja ad telja ndllin
til ad lesa paer. Vid getum pess vegna haft annan hatt a pegar vid skrifum stérar
tolur. P4 notum vid tugveldi. Sa rithattur talna er kalladur stadalform.

AQ skrifa tolur a stadalformi pydir ad madur skrifar stéra eda litla tolu
sem tugabrot milli 1 og 10, margfaldada med tugveldi.

: Skrifadu t6luna 585 000 000 000 & stadalformi.

Tillaga ad lausn

Eftir tolustafnum 5 eru 11 t6lustafir. Pad pyodir ad télustafurinn 5 hefur
gildid 5 10,

585 000 000 000 kr. = 5,85 - 10™ kr.

f hvert sinn sem
vid margféldum med
10 purfum vid ad
flytja kommuna um
eitt seeti til heegri.

1.86 Tekjum rikissj6ds er skipt i fj6ra adalflokka. Arid 2014 voru paer:

Skatttekjur um pad bil 505 000 000 000
Tryggingagjald um pad bil 74 000 000 000
Fjarframlog um pad bil 11 000 000 000
Adrar tekjur um pad bil 89 000 000 000

(Heimild: Hagstofa islands)

a Skrifadu upphadirnar 4 stadalformi.

b Leitadu ad ,Fjarmal hins opinbera” & netinu.
Athugadu hvort pu getur fundid svipadar tolur fyrir
naestu ar a undan eda eftir.
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1.87  Skrifadu pessar fjarlaegdir & stadalformi:

a Breiddalsvik - Stykkishélmur b Hringvegurinn um pad bil
700 km 1330 km

1.88 Taflan hér & eftir synir nokkrar fjarlaagdir i geimnum.
Skradu fjarlaegdirnar i kildémetrum & stadalformi.

r::ll(l:sgtl;g r:ﬁ r Malt fra | Fjarlaegd (km)
Tunglid jorou 384 000
Merkdrius sélu 57 900000
Venus sélu 108 000 000
Jorain sélu 150 000 000
Mars sélu 228000 000
Jupiter sélu 778 000 000
Satdrnus sélu 1430000 000

1.89 [ geimnum eru fjarlaegdir svo miklar ad paer eru maeldar med einingunni
Hradi ljéssins er ljdsar. Eitt ljosar er s vegalengd sem ljésid fer a einu ari, pad er ad segja
300 000 km/sek. 9 46 . 1012 km

a Skrifadu vegalengdirnar i ljésarum i toflunni hér a eftir & stadalformi.

b Breyttu vegalengdunum i téflunni i km og skrddu svorin a stadalformi.

Vetrarbrautir Mzlt fra |Fjarlaego (ljosar)
Vetrarbrautin sélu 27 500
Andrémeda sélu 2300000
Fjarlegasta vetrarbrautin s6lu 12 700 000 000

1.90 Skrifadu deemin upp og skradu >, < eda = i eyournar.
a 300000 3,0-10° c 2810 9,6-10%"
b 21:10° 21 000 d 4510’ 45 000 000
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1.91

1.92

1.93

1.94

1.95

Notadu netid. Finndu fjarlaegdir milli pessara borga, maeldar i km.
Skrifadu télurnar a stadalformi.

a Rom - Apena ¢ Stokkhdlmur — New York

b Reykjavik — Beijing d London - Jéhannesarborg

Finndu hvada tala er

a hundradfold talan 1,2 - 10’
b tvoféld talan 3,5+ 10°

¢ tiundi hluti af 6,3 -10°

Finndu hvada tolur i vinstri og haegri dalki hafa sama gildi.

A 2300 1 23-10°
B 23 2 23-10°
C 2300000 3 23-10°
D 2300000000 4 23-10°
€ 23000 5 23-10'
F 230 6 23 10°

Taflan synir staerd nokkurra pekktra pjédgaroa.

a Skrifadu tofluna upp og skrddu tolurnar a — ' i
. . . Pjoogardur Flatarmal
stadalformi pannig ad tugabrotid sé namundad (km?)
ad einum aukastaf.
_ ) . . Vatnajokulspjédgardur 13920
b Um pad bil hve mdrgum sinnum staerri er [ Piodgareurinn Snzfellsjoku 168
Vatnajokulspjédgardur en Rondane-pjédgardurinn? Etosha (i Namibiu) 52 270
Hardangursvidda (i Noregi) 3422
_ ] Rondane (i Noregi) 963
Staersta vatn Noreg;s, Mjrasa,_ ramar Serengeti (f Tansaniu) 14 763
55 360 000 000 m* af vatni. Yellowstone (i Bandarikjunum) 8983

a Skradu rummalid med tolu & stadalformi.

b Padrenna 10 100 000 000 m? af vatni Ur Mjgsa & einu &ri
og jafn mikid i pad.
Skradu pad med tolu 4 stadalformi.

¢ Um pad bil hve mérg présent af rimmali vatnsins i Mjgsa
endurnyjast a einu ari?

© d Um pad bil a hve I6ngum tima endurnyjast allt vatnid i Mjgsa?
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AQd reikna med tolum a stadalformi

Stundum parf ad reikna med télum a stadalformi. P4 vaeri pad afar 6hagkvaemt ef
vid pyrftum ad skrifa télurnar med o6llum télustéfunum.

Vid getum alltaf

breytt 160 patta i
) . margféldunardeemi
: a Reiknadu daemid: 3,4-107 2,0 10° an pess ad svarid
Vid margféldum breytist.
tugveldin med pvi : Tillaga ad lausn
ad leggja saman :
veldisvisana! : 34-107-2,0-10°=3,4-2,0-107-10°= 6,8 - 10*

b Reiknadu daemid: (9,3-107): (3,0 10°).
Tillaga ad lausn

(9,3-107):(3,0-10%=(9,3:3,0)- (10”:10%) = 3,1 - 10°

begar tugabrot
verdur ekki tala
milli 1 og 10 1 :
atreikningunum ¢ Rejknadu demid: 3,5 10° 4,2 - 10°
parf ad margfalda
eda deila med 10 og
breyta tugveldinu
samkveemt pvi.

Tillaga ad lausn

35:10°:42:10°=3,5-42-10°-10°=14,7-10°=1,47-10"

1.96 Reiknadu damin.
a 31-10°-2,4-107 ¢ (7.29:10°:(3,0-10%
b 56:10%:1,5-10° d (72:10%:(1,2:10°

1.97 Taflan synir rtimmal priggja staerstu stéduvatna & Islandi.

a Hvad er rdmmal Pingvallavatns um

bad bil mérgum sinnum rdmmal Heiti stdduvatns | RUmmal (m°)
Oskjuvatns? 1 | Pingvallavatn 2,855 10°

b Um bad bil hvad er rdmmal Hvitar- 2 | Oskjuvatn 1,23-10°
vatns moérgum sinnum rammal 3 | Hvitarvatn 8,17 -10°
Langasjavar? 4 | Langisjor 4,76 - 10°

¢ Hvad er raimmal Pingvallavatns Heimild: Sigurjén Rist: Vatns er porf, 1990.

maorgum sinnum rdmmal Langasjavar?
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1.98 Skradu tolurnar a stadalformi.

a 34-10’ b 2136 10° c 0012-10°

1.99 Reiknadu.

a 58-10%-6,0-10° d (1,512-109:(2.4-10%
b 3810755 10° e (3.45-10'):(9,5-10%)
¢ (12,6-10Y): (4,2 - 10°) f (68-10%?

1.100 Reiknadu og skradu svorin & stadalformi. Ndmundadu svorin ad einum

aukastaf.

53-105- 2,710 13-105-9,7-10%

19-1073,2-10° : ' ' :
o 6.2 10° ©€ 5310736 10°
21:10°-3,9-10° © 94-10°-32-10%

. . 9y . . 5 ’ ! N ! !
: b (82:109:(37-10% 9.7 10° - h 533018 10
L 10 48.10¢ . __89:10° .. 87-10?-79-10°
P e 75 : 42-10° 53 -10° “1 39710795100

1.101 Arid 2013 nam heildarafli i sjavarttvegi & islandi um pad bil 1,4 - 10° kg.
a Hver var heildaraflinn ad medaltali @ manudi?
b Hver var heildaraflinn ad medaltali & dag?
¢ A0 medaltali fengust 112 kr. fyrir 1 kg af sjavarfangi arid 2013.

Um pad bil hve margar milljénir kréna fengust fyrir allan aflann petta ar?

Kafli 1 ¢ Talnareikningur 49




Litlar tolur a stadalformi

Allar bakteriur eru smaar. Samt er mikill munur 4 staerstu og minnstu bakteriunum.
Allstér bakteria er 0,002 mm & lengd. Mjog litil bakteria er 0,00025 mm a lengd.
Tolur, sem eru svona litlar, md einnig skrifa 4 stadalformi.

[ hvert sinn sem

) . ) ) vid deilum med 10 parf ad
Skrifadu téluna 0,002 & stadalformi flytja kommuna um eitt

seeti til vinstri.

Tillaga ad lausn

Mjolkursyrubakteriur. 0,002=2,0:1000=2,0:10°

Ad deila er andhverft pvi ad margfalda og neikvaed tala er andhverf
jakvaedri tolu.

20:10°=2,0-10"°

1.102 Skrifadu 0,000 25 mm & stadalformi.

1.103 Akvedin veira er um pad bil 0,00002 mm i pvermal.
a Skrifadu pvermal veirunnar & stadalformi.

b Hvad er 0,002 mm I6ng bakteria mérgum sinnum staerri en veiran i a-1i6?

1.104 Massi vetnisfrumeindar er
0,000 000 000 000 000 000000001 67 &.

Skradu toluna a stadalformi.

1.105 Pvermal pragusykursameindar er 0,000 000 001 m.
a Skrifadu pvermal sameindarinnar & stadalformi.
b Sellulésasameind er 16ng kedja samsett Ur prugusykursameindum.

[ slikri kedju getur verid allt ad 15 000 pragusykursameindir.
Um pad bil hve l6ng er ein slik sellulésasameind?

Glukésasameind.
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Stérar og litlar tolur i toflureikni

Pegar vid skrifum stérar tolur i toflureikni notum vid talnasnid sem kallast ,visindalegt”
(Scientific) og tvo aukastafi. Stundum velur téflureiknirinn sjalfur ad skrifa tolur a
bennan hatt. Pad gerist ef télurnar eru of stérar eda of litlar til ad passa i reitinn sem
valinn hefur verid.

Veldu ,snid” (Format) — ,snida holf” (Format Cells) — ,visindalegt” (Scientific)

Skrifadu téluna 45 000 000 000 og 0,00057 baedi 4 stadalformi og
a veldisvisaformi.

Tala Stadalform Veldisvisaform
45 000 000 000 4,5-10%° 4,50€+10
0,00057 57-107* 5,70€-04

1.106 Hvad er likt med télum sem skrifadar eru 4 stadalformi og télum sem skrifadar
eru a veldisvisaformi?

1.107 Notadu toflureikni og skrifadu télurnar a veldisvisaformi.
a 25000000 ¢ Fjogur hundrud og prjatiu milljardar
b 0,00012 d Tuttugu og fimm milljonustu hlutar

© 1.108 Pad eru [2,23E+22] frumeindir i einu grammi af ali.
Skrifadu téluna & stadalformi og sem venjulega tolu.

1.109 Hradi ljéssins er 300 000 km & sekdndu.

a Notadu toflureikni til ad finna hve langt 1jésid fer & einu ari.

b Fjarleegdin til stjornunnar Siriusar er 8,6 ljésar. Hvad eru pad margir km?

© 1.110 Massi einnar vatnssameindar er m = 3,0 - 10" kg.

Hve margar vatnssameindir eru i 0,5 kg?
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Taknin {...}

kallast mengjasvigar.

Pessir mengjasvigar
eru pd lesnir pannig:
»Mengi nattarlegra
talna“.

52  skaliza

Talnamengi

HER ATTU AD LARA AD

e flokka télurnar a talnalinunni i mismunandi mengi
e pekkja radar og éreedar t6lur, svo og rauntolur

Til ad bua til kerfi, sem rdmar allar télur, skiptum vid télunum i mismunandi mengi.
PG pekkir morg pessara mengja fra fyrri tio:

Nattarlegu télurnar: N ={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, ..}

Ef vid leggjum saman tvaer nattdrlegar tolur verdur svarid ny nattdrleg tala en

mismunur tveggja natturlegra talna parf ekki endilega ad verda nattirleg tala.
7+11=18 7-11=-4

Mengi heilla talnaer: 7z ={.,-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,..}

Vid faum heilu tolurnar pegar vid vikkum mengi nattarlegra talna Ut

med heilu, neikvaedu télunum.
Petta md audveldlega sja med pvi ad teikna mengjamynd:

(v Dz

Vid segjum ad nattdrlegu télurnar séu hlutmengi i mengi heilu talnanna.

1.111 Faerdu alltaf, stundum eda aldrei:
a nattdrlega télu i svari pegar pu

e margfaldar saman tvaer nattarlegar tolur
e margfaldar saman tveer heilar télur
 deilir i natturlega t6lu med annarri nattarlegri télu

b heila télu i svari pegar pu

e |eggur saman tvaer heilar télur

e finnur mismun tveggja heilla talna

e margfaldar saman tveer heilar télur
 deilir i heila t6lu med annarri heilli t6lu



Raedar tolur og lotubundin tugabrot

Raedar tolur, O, eru allar télur sem haegt er ad skrifa sem almennt brot. Ur pvi ad
skrifa ma allar heilar t6lur sem almennt brot med t6élunni 1 i nefnara ma segja ad
heilu télurnar séu einnig radar télur og pess vegna eru par hlutmengi i mengi
raedra talna.

(voz)e

Morg almenn brot ganga ekki upp pegar vio reynum ad breyta peim i tugabrot.
[ slikum brotum verda pa 6endanlega margir aukastafir.

l YM ‘ .............................................. Strik fyrir ofan T ;

toluna
bydir ad
aukastafirnir
endurtaka sig
endalaust.

7 7 .
Breyttu 5 08 33 i tugabrot.

Tillaga ad lausn

+=7:9=077777.. =07
—=7:33=0212121.. =021

begar aukastafirnir
endurtaka sig pannig
: ad peir mynda
........................................................ rnynstur mynda hesocscsnas
aukastafirnir lotur.

Pegar syna skal almennt brot sem tugabrot getur verid naudsynlegt ad ndmunda; Lotubundin tugabrot
pad er lika hagt ad reikna Ut svo marga aukastafi ad peir fari ad endurtaka sig og ‘t“ukist""t‘flmlr ld
Lz . . . . ugabroti mynda
mynda rpynstur, lotur. Pa sést ad tugabrotid er lotubundid. Oft er sett strik yfir runu sem endurtekur
lotuna til ad audkenna hana. sig i sifellu. Runan
nefnist lota.
5 7 13 3 1 9

1.112 Notadu almennu brotin =, =——, =z, =& =5
a Breyttu brotunum i tugabrot.

b Skiptu brotunum i tvo hépa: endanleg tugabrot og lotubundin tugabrot.
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1.113 Breyttu % i tugabrot.
Hve margir aukastafir eru i einni lotu?

1.114 Breyttu almennu brotunum i tugabrot. Skodadu tugabrotin
sem myndast og lystu pvi sem kemur i |j6s.

{ synideeminu
er synd adferd til ad
breyta lotubundnu

tugabrolgi i almennt : Breyttu 0,36 i almennt brot.
rot. .

Tillaga ad lausn

1 Vid kéllum tdluna, t=0,36
sem breyta skal, t. t=0,363636..

2 Vid margféldum t med tolu
(10,100, 1000 ...) pannig
a0 talan fyrir framan
kommu verdi heil tala og
adeins lotur fyrir aftan I t=0,363636..
kommuna.

100-t= 36,363 636 ..

e L 99-t=36
3 Vid drogum fra toéluna t

(e6a 10t edal00"t,..)

bannig ad svario verdi heil 36 _36:9 _ 4
tala. 99 99:9 1

4 \/id deilum med tolunni
: _ 4
fyrir framan t og styttum 0,36 = 11
brotid pannig ad t sé —
skrifad sem almennt brot.

5 Vid styttum almenna brotid
eins mikid og haegt er.

1.115 Breyttu lotubundnu tugabrotunum i almenn brot.

a 05 ¢ 0156 e 018

b 012 d 0416 f 083
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Orzedar télur og rauntslur

Vid vitum ad allar tdlur, sem haegt er ad skrifa sem almenn brot, ma einnig skrifa
sem endanleg tugabrot eda lotubundin tugabrot. Hvar 4 pa ad koma télunni
3,349 217 856 932 855 ... fyrir Ur pvi ad aukastafirnir mynda ekkert mynstur pé
a0 haldid sé afram endalaust? Slikar télur eiga einnig heima & talnalinunni. Pad er
ekki haegt ad skrifa paer sem almenn brot. Vid verdum pvi ad staekka talnasvidid
til ad pad nai lika vfir slikar tolur.

(3Oz)a )R

Pessar vidbdtartolur kallast éraedar télur og paer a ad stadsetja 4 blda svaedinu
a myndinni hér fyrir ofan. Slikar t6lur eru éendanlega margar. Saman fela raedu
télurnar, O, og éraedu tolurnar i sér allar tolur a talnalinunni. Allar télurnar &
talnalinunni kallast rauntolur, R.

Reedu tolurnar, ©Q, og 6reedu télurnar mynda saman mengi allra
rauntalna, R.

Er V2 red eda 6raed tala? Ferningsrétin af
heilli tolu er

annadhvort heil tala

Tillaga ad lausn eda 6raed tala.

Vid breytum V2 i tugabrot:
V2 = 1,414 213 562 373 095 048 801 688 724 209 698 078 569

[ tugabrotinu finnst ekkert mynstur sem endurtekur sig hversu lengi
sem haldid er afram.

V2 er ba 6raed tala.

1.116 Teiknadu mynd sem felur i sér mengin N, Z, © og R eins og synt er {
VVennmyndinni ofarlega a bladsidunni. Radadu eftirfarandi tolum i rétt
mengi.

12 V3 -1 18 E 2
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1.117 Notadu tolurnar i verkefni 1.116 og radadu peim i r6d, fra peirri minnstu til
peirrar staerstu. Radadu peim 4 talnalinuna eins ndkvamlega og pu getur.

1.118 Finndu éraeda t6lu milli raedu talnanna tveggja i hverjum lid.

a 2og3 C io 4 e lo 3
g 5 %875 2 %87
b 3,40g3,5 d 41lo0g42 f 0,250g0,25

Ef A er hlutmengi i B verda allar télurnar i A einnig ad vera i B en i B geta verid fleiri
télur en i A. Vid skrifum A C B sem er lesid pannig: ,A er hlutmengi i B".

1.119 Skrifadu med taknum.

a Heilu télurnar eru hlutmengi i mengi raedra talna.

b Natturlegar tolur eru hlutmengi i mengi heilla talna.

1.120 Skrifadu med ordum.
a 0CR b zCO

1.121 Eru fullyrdingarnar hér 4 eftir sannar eda 6sannar?

3 5
Ferningsrot tolu er Fjoldi talnai Z er Ferningsrét almenns
alltaf minni en talan tvofaldur midad vid brots er alltaf 6red
sjalf. fiolda talna i IN. tala.
, ) 4 ) 5 6
Oraedar tolur eru Ferningstolur eru
hlutmengi i mengi hlutmengi i mengi 0Cz
rauntalna. nattarlegra talna.




i stuttu mali

Pu att ad geta

Tillogur ad lausnum

reiknad med
présentum og
préomillum, med og an
stafrenna
hjalpartxekja

a Finndu 80% af 500 {
huganum.

b Eign Maju er prefdld eign
Péturs. Hvad 4 Maja mérgum
présentum meira en Pétur?

80% =+
4 af 500 = 400

Pétur 3 100%. P4 & Maja 300%, pad
er 200% meira en Pétur.

¢ Gildi skartgrips eykst um 3% ¢ Breytipatturinn er 1,03.
a ari. Hver er breytipatturinn?
d Hvemikid er 12%af 320007 | d 2235512 =384
e Hvad er 5 af 2500 mérg e 3oy =0,002 = 2 %s
prémill?
talkad og reiknad a Fylgistjérnmalaflokks breytist | a Breytingin er pessi:

med présentustigum

fra 18,9% til 21,7%. Lystu
breytingunni.

21,7% - 18,9% = 2,8 présentustig.

b Um hve mérg % jokst fylgi b = =0148=148%
pessa stjérnmalaflokks? '
reiknad med veldum a Reiknadu demin. a 37-3°=3""°=3"

3738
5357

b Einfaldadu eins og haegt er.

37_89
85,34

¢ Reiknadu demid 3% - 32

d Budu til formdlu i toflureikni
sem reiknar Ut gildi télunnar 7°.

513:57= 513—7 =_56

37,89
85,34

= 37-4_89-5= 33,84

3'-3%=81-27=54

~

~N
()]

utskyrt hvad
ferningsrét t6lu er

Utskyrdu ordid ferningsrét.

Ferningsrét tolu er su tala sem margfalda
parf med sjalfri sér (eda setja i annad
veldi) til ad fa upphaflegu téluna.

\/%:6vegnabessa66-6:36

Kaflil ¢ Talnareikningur

57



~Bs

Pu att ad geta

Tillogur ad lausnum

fundid ferningsrot
télu

a Huver er ferningsrotin af 497

b Um pad bil hver er
ferningsrotin af 127

a 7:7=49, bessvegnaerv4s =7

b V12 =35 %34

borid kennsl a og
notad teningstolur

a Hver talnanna 25, 27 og 29 er
teningstala?

b Hverjar eru fyrstu fimm
teningstolurnar?

¢ Teningur er 125 cm? Hversu
I6ng er hlidarbrdnin?

a 27 er teningstala vegna pess ad
3:3:3=27.

b Fimm fyrstu teningstélurnar eru:
1,8,27,64,125

¢ 125 erteningstala.
125=5-5"5
Hlidarbrin teningsins er =5 cm

utskyrt hvernig
tviundakerfid er

byggt upp

a Hve margir tolustafir eru
tviundakerfinu og hverijir eru
peir?

b Skrifadu téluna 27 i
tviundakerfi.

a | tviundakerfinu eru tveir tolustafir,
Oogl.

b 27=16+8+2+1
=24+23+21+20
=11011

utskyrt hvernig
tugakerfio er byggt

upp

a Hvers vegna er tugakerfio
saetiskerfi?

b Hvernig md Gtskyra gildi
tolustafs i margra stafa tolu?

¢ Skrifadu gildi hvers télustafs
i télunni 3528.

a Tugakerfio er satiskerfi vegna pess ad
gildi hvers télustafs akvardast af pvi i
hvada sati télustafurinn i télunni er.

b Grunngildi hvers satis er tugveldi:

hundrud

tugir

einingar
duhlutar

hundradshlutar

= S, .
o | pusundir
w

o | tiun

=
o
©
=
[N
=
e
N

10*

=
o
~n

Gildi tolustafsins 2 i télunni 4256 er
2+10%=200.

¢ 3528=3000+500+20+8
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Pu att ad geta Dami Tillogur ad lausnum
skrifad og reiknad a Skrifadu télurnar 78 000 og a 78000=78" 10%=7,80€+04
med stérum og litlum 0,000 051 a stadalformi.
lum SrAsue s 2 stacatiorm! 0,000051 =51:10° = 510E-05
stadalformi b Reiknadu daemid
35-10%-1,2-10° b 35-10%-12-10°=3,5-1,2-10*"°
=4,2-104
¢ Reiknadu demid
3,8:10°:(50:1073) c 38-10°:(50-107
=3,8:50:10°"=0,76-10°
d Hvada skilyrdi eru sett til ad
haegt sé ad segja ad tala sé d Tala a stadalformi er samsett ar
skrifud a stadalformi? tugabroti milli 1 og 10 sem margfaldad
er med tugveldi.
reiknad med a [ vatni, sem rannsakad var, a 17=1000ml=10°ml
tugveldum i fundust 3,0 - 10* bakteriur & Fioldi bakteria i 1 litra:
verkefnum ar ml. Hve margar bakteriur eru 3,0-10%-10°=3,0-10%
daglegu lifi pa i einum litra?
b Fjarlaegdin til tunglsins er b (56:107):(3,9:10°)
3,9 - 10° km og fjarlagdin til =(56:39)-10""°~1,4-10°= 140
Mars er 5,6 - 107 km.
Hve morgum sinnum lengra er Pad er um pad bil 140 sinnum lengra
til Mars en tunglsins? - - -
til Mars en til tunglsins.
flokkad tolurnar & a [hvada hlutmengi m4 skipta a Hlutmengi i mengi rauntalna eru:
?.'23'.32‘32'5'.' rauntolum? « Nattdrlegar tslur, N = {1, 2, 3 ..}
talnamengi e Heilar tolur, Z ={..-2,-1,0,1,2,..}

e Ra0ar tolur, ©, allar télur sem skrifa
ma sem almenn brot.

e Orzedar tolur, télurnar a talnalinunni
sem ekki er haegt ad skrifa sem
almenn brot.

b Radadu télunum -4, 5, 4,5, %
og V5 'inn i Vennmynd sem
synirmenginN, Z, © og R.
borid kennsl & redar a Hversvegnaer0,63redtala? | a 0,63 erlotubundid tugabrot. P4 er
og 6rxedar tolur, svo haegt ad skrifa téluna sem almennt
og rauntélur brot.
063 =+
b Settu fram deemi um éreda
télu. b V2 er demi um 6reeda télu.
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Skali 2A

Baettu pig!

Prosent

1.122

1.123

1.125

Reiknadu i huganum:
a 12,5%af160 d 23 af 92 sem présent
b 75% af 48 e 100% pegar 40% er 60

¢ 3af 15 sem présent f 12,5% pegar 75% er 81

Hvada Utreikninga hér a eftir til vinstri gefa svorin til haegri?

1 Deilaitéluna med 5 A 25% af télunni
2 Margfalda téluna med % B 50% hakkun
3 Tvofalda téluna C 90% lekkun
4 Deilait6luna med 10 D 10% hakkun
5 Margfalda téluna med 1,1 € 20% af tolunni
6 Margfalda téluna med % F 100% hakkun

Vid launauppgjor hakka launin i fyrirtaeki nokkru eins og taflan synir.

Starf €Eldri manadarlaun (kr.) | Ny manadarlaun (kr.)
Forstjori 790 000 813700
Einkaritari 295 000 305 000
Deildarst;jori 480 000 498 000
Sérfraedingur 325000 338000

a Hvada starfsmadur fékk mestu kauphakkunina i kronum?

b Hvada starfsmadur fékk mestu kauphakkunina i présentum?

Verdgildi malverks hakkadi um 250% pegar malarinn vard pekktur.
Malverkid kostadi adur 80 000 kr.

Hvert er verdgildi malverksins na?



1.126

1.127

O 1.128

© 1.129

O 1.130

1.131

Haekka & nokkrar vorur i versluninni ,Notadar vorur” um 4,5%.

a Budu til t6flu sem reiknar Ut nyja verdio. Lattu toflureikninn
namunda verdid ad naestu heilu krénu.

b Notadu sému téflu og i a-1id. Hvert verdur nyja verdio
ef verslunin hefur Gtsélu par sem afslatturinn & sému vérum
er 20%?

¢ Verslunin sendir 12% af tekjum sinum til hjalparstarfs. Hve
miklir peningar fara til hjalparstarfsins pegar verd allra varanna
a listanum hefur verid hakkad samkvamt a-1id og paer seldar?

d Verslunin hakkar verdid & sama hatt um 4,5% i fimm ar i rod.
Breyttu toflunni i a-1id pannig ad han reikni Ut nyja verdio
a hverri voru eftir fimm ar.

Laun Mértu eru 120% af launum Onnu.

Hve morg présent eru laun Onnu af launum Mértu?

Adur voru 24 kexkokur i einum kexpakka. N segir { auglysingu
a0 pakkinn innihaldi 25% meira en ddur.

Hve margar kexkokur eru nu i kexpakkanum?

Oli og Eva smida hvort sinn kofa & leiksvadinu.
Staerdin & kofa Evu er tvofold staerdin & kofa Ola & alla kanta.

Hve morgum présentum staerri er kofi Evu en kofi Ola?

[ fiolskyldu nokkurri med premur fjélskyldumedlimum eru
samanlégd manadarlaun 812 000 kr. Laun mémmu eru
20% haerri en pabba og sonurinn vinnur sér inn 10% af
launum mémmu.

Hver eru laun mémmu, pabba og sonarins hvers um sig?

Hus nokkurt er metid 4 60,4 milljénir kréna.
Husnaedistrygging hussins nemur 2,3%o af verdgildi hussins.

Hve harri upphad nemur hlsnadistryggingin?

VERDLISTI

Matarstell 12980 kr.
Haegindastoll 8980 kr.
Kryddhilla 3890 kr.
Kapa 1290 kr.
Blémavasi 790 kr.
Bok 120 kr.
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Veldi og ferningsrot

1.132 Eru fullyrdingarnar sannar eda ésannar?
a Talan 256 er ba0i ferningstala og teningstala.
b Ferningstolurnar eru fleiri en teningstélurnar.
c Padersattad 2’ < 3%

d Til eru télur sem eru pannig ad ferningstolur peirra eru staerri en
teningstolurnar.

e Mismunur teningstolu og ferningstélu med sému stofntélu er stofntalan.

Ef pu deilir i teningstélu med ferningstélu sému grunntdlu faerdu ut
grunntéluna.

g Pad eru 89 teningstdlur milli 1000 og 1 000 000.

~BS
—h

1.133 Marteinn brytur saman lak med pvi ad brjéta alltaf til helminga.
Fyrst brytur hann tvisvar 4 breiddina, pvi naest prisvar a lengdina.

Hve morg |6g eru pa i samanbrotna lakinu?

1.134 Reiknadu svoérin med namundun an pess ad nota vasareikni.
Athugadu sidan med vasareikni hvort svorin eru rétt.

a V21 b V57 ¢ V94

1.135 Teiknadu pessa hringi upp. Radadu télunum hér & eftir inn i eda fyrir utan
hringina pannig ad bldi mengjahringurinn innihaldi ferningstolurnar og sa
raudi innihaldi teningstoélurnar.

8 12 16 27 50 64
81 100 125 144 150 196

1.136 Reiknadu damin.

, 59. 38 103 2*
? a 5953 o d o o f TR
b 12°:128 : 5734 5 & 1250
. e — N = —-=F
c 10*-10° : 3% 2% € 47 b
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Tugveldi og tolur a stadalformi

1.137

1.138

o
n

1.139

1.140

O 1.141

O 1.142

O 1.143

Finndu veldi sem er

a hundrad sinnum steerra en 10* ¢ einn hundradasti af 10’
b pusund sinnum staerra en 10° d einn milljénasti af 10°
SkoBadu talnamynstrid hér a eftir.

3,2, 32, 320, 3200..

Lystu med eigin ordum hvernig talnamynstrid stakkar.

o

Skrifadu naestu tveer tolur i talnamynstrinu.
Skrifadu télftu téluna i talnamynstrinu sem t6lu & stadalformi.

d Skrifadu télu nimer n 4 eins einfaldan hatt og haegt er.

Skradu télurnar 4 stadalformi.

a 260000 000 d 32 milljénir

b 3400000 000 e 670 milljardar

¢ 0,0000017 f 9 pusundustu hlutar

Séngkonan Katie Melua syngur: ,There are nine million bicycles in Beijing."
ibdafjdldinn i Beijing var arid 2010 um pad bil 2,0 - 107.

Hvad eru margir & hvert hjol ef séngkonan hefur rétt fyrir sér?

Pvermal perluer 6,0-107 m.

Hve margar perlur parf til ad bda til perlufesti sem er 0,6 m 4 lengd?

A j6rdinni eru um pad bil 7,23 - 10° manns,
5,11 -10°{ Noregi (2014) og & Islandi teeplega 3,2 - 10°.

a Skrddu pessar prjdr télur med ordum.
b Um pad bil hve stér hluti af ibGafjolda jardar byr i Noregi?

¢ Hvad er ibdafiéldi Islands um pad bil stér hluti af iblafjélda Noregs?

Af 6llu vatni jardarinnar eru 97,2% i heimshéfunum. Hve mikid vatn er annars
stadar pegar i heimshofunum eru 1,37 - 10° km? af vatni?
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8 0,16
vl7 0,333
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Talnamengi

1.144 Eru fullyrdingarnar sannar eda 6sannar?

1.145

1.146

1.147

1.148

Allar heilar tolur eru einnig raedar tolur.

o o

Pad eru ekki til 6redar, negatifar tolur.

 reedri télu er alltaf endanlegur fjdldi tugabrota.
-9 er ekki natturleg tala.

Haegt er ad skrifa 6rada télu sem almennt brot.
Ferningsratin af tolu er alltaf 6raed tala.

Allar ferningstélur eru raedar tolur.

> m = o a N

0 er ekki nattirleg tala.

Finndu hvort almennu brotin hér & eftir samsvara endanlegum tugabrotum
eda lotubundnum tugabrotum og skradu almennu brotin sem tugabrot.

5 3 7

a b = CE

12 8

Hvada fullyrdingar um talnamengin eru sannar?

a Nerhlutmengii 7. e Ner hlutmengii©.

b 7 erhlutmengiiR. f © og Z mynda samtals R.
¢ R erhlutmengii©. g Z erhlutmengii ©.

d Q erhlutmengii 7. h Ra0u og éraedu tolurnar

mynda saman mengid R.

Notadu télurnar i talnareitnum hér til vinstri.
a Hverjar talnanna eru i N? d Hverjar talnanna tilheyra
. , 6raedu télunum?

b Hverjar talnannaerui z7?

¢ Huverjar talnanna tilheyra e Huverjar talnanna eru
raedu télunum? rauntélur?

Finndu eina eda fleiri télur sem passa vid lysingarnar hér a eftir.
Er fjoldi lausnanna endanlegur?

a Natturleg tala milli -10 og 10.
b Ra0 tala milli 2 og 4.
¢ Oraed tala milli 3 og 5.



Pjalfadu hugann

1.149
©

O 1.150

© 1.151

O 1.152

PU faerd ferns konar upplysingar um télu. Finndu téluna.
a e Talan er natturleg tala.

e 7 er pattur i télunni.

e Summa télustafanna i télunni er 10.

e Talan er minni en 50.

b e Ferningstala télunnar er tala i 3-t6flunni.
e Talan er 6raed tala.
¢ Talan er minni en 4 og steerri en 3.

e Ekki er haegt ad deila i ferningstolu télunnar med 5.

¢ e Talan er raed tala en ekki heil tala.
e Fimm sinnum talan er ferningstala.

e Haegt er ad patta téluna, pegar hun hefur verido margféldud med 10,
i ferningstolu og teningstolu.

¢ Talan er staerri en 1 og minni en 10.

Kirkjuklukka er prjar sekandur ad sld prju slog klukkan prijd.

Hve margar sekdndur er sama kirkjuklukka ad sla sex slog klukkan sex?

Medlimir i ipréttafélagi skiptast pannig: 20% eru stelpur, 15% eru strakar,
40% eru fullordnir karlar og fullordnar konur eru 30 talsins.

Hve margir medlimir eru i ipréttafélaginu og hve margir peirra
eru ekki fullordnir?

Lest & ad aka frd baenum A til baejarins E. A leidinni stoppar hun i
basjunum B, C og D. | B fara 10% farpeganna Ut og engir batast
vid. [ baenum C tvofaldast farpegafjéldinn og i baenum D fjdlgar
farpegunum um 25%. | baenum E fara allir 270 farpegarnir ut.

Hve margir farpegar komu i lestina i baanum A?
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Foll

I steerdfraedi er fall reikniregla eda formila sem synir tengsl milli
staerda sem eru innbyrdis hadar. Til deemis eru tekjur af biobmynd
fall af fjolda biégesta. T6lurnar eru hadar hvor annarri.




. Steerofraediord |

linulegt fall
hallatala
fastaliour
hlutfallsfall
fallsteda
empiriskur
topppunktur
botnpunktur
talnabil
gildistafla
punktagraf
breytipattur

o N . Pegar pu setur toluna 1 inn i vélina
kemur 2 Ut Ur vélinni.
Pegar pu setur 2 inn kemur 5 ut.
Pegar pu setur 10 inn kemur 101 ut.

Hvad gerir vélin vid tolurnar?



Linuleg foll - beinar linur

HER ATTU AD LARA AD

e bera kennsl a og finna formdlur fyrir beinar linur
e finna adsta0dur Ur daglegu lifi sem haegt er ad lysa
med linulegum féllum

e bua til gildistoflu og teikna graf Ut fra formdlu fyrir beina linu
e segja til um hvort punktur liggur 4 tiltekinni beinni linu edur ei

Fall er reikniregla sem synir tengsl milli steerda sem geta haft
mismunandi gildi og eru innbyrdis hadar.

Fallgildi er svarid Til pess ad um fall sé ad reda geta ekki verid fleiri en eitt fallgildi sému tolu. Sagt
sem pt fzerd er a0 fallgildid sé eintxekt. Takn fallsins getur verid mismunandi og hid sama gildir
begar pu setur um heiti & breytunum. Til deemis ma nota h(t) til ad tdkna hrada sem fall af
inn gildi & timanum
breytunni x. '
Fallsteeda er
steedan heegra
megin vid Fallima lysa & ymsa vegu:
jofnumerkid i )
formulu fyrir fall. 1 Med ordum: 3 Med formulu eda fallstaedu
Deemi: { fallinu Fallid prefaldar télur f)=3 x-1
f(x) =3x - 1ler og dregur téluna 1 fra svarinu.
fallsteedan 3x - 1. Hér taknar f fallid og x tdknar
breytuna.
2 Med grdfi: 4 Med gildistéflu:
y-és
6 / X 3-x-1 f(x)
-1 [3:(-1)-1=-3-1| -4
3 / 0 3:0-1 -1
: 3:1-1=3-1 2
of /| et 2 | 3:2-1=6-1 | 5
2 1 17(5 3 2 ¢
}[é
/s
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Fall tvofaldar tolurnar og baetir 4 vid svarid. Hvert verdur gildi fallsins pegar
tolurnarerul, 2, 3 0g -17

Tillaga ad lausn

Breyta, x Fa;l)s(tf:a Fa:!(g;;di,
1 2:1+4 6
2:2+4 8
2:3+4 10
-1 2-(-1)+4 2

f(x) er lesid sem f
af x eda fall af x.

2.1

2.2

2.3

pad er
f(x) =5x - 6.

Skrifadu formdlu og finndu fallgildi talnanna 2, 4 og 6 i falli sem
a margfaldar télu med 4 og baetir 5 vid

b baetir 2 vid t6lu og margfaldar svo svarid med 3

¢ dregur 4 fra tolu og deilir i svarid med 2

d margfaldar t6lu med sjalfri sér

Lystu follunum hér a eftir med ordum.

a f(x)=5x-10 b f(x)=§ ¢ f(x)=-x+3

Hver hefur rétt fyrir sér?

f(x) er fall sem faer fallgildid
4 pegar x=2
B og fallgildid 9 pegar x = 3.
Skradu fallio.

bad er
D f(x) = 2x og
f(x) = 3x.

C

bad er 6mogulegt ad
segja pegar vid héfum
bara tvo fallgildi.
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2.4

2.5

2.6

2.7

Toflurnar hér fyrir nedan syna breytur og fallgildi nokkurra talna.

Lystu féllunum med ordum.

a b
x| 2| 3| 4 x| 0| 2| 4

fix) | 7 | 12 | 17 fix) | 5 | 9 | 13

Grofin hér fyrir nedan syna foll. Notadu nokkra punkta af grofunum til ad
finna follin. Lystu féllunum med ordum eda med formulu.

a b

k, verd i krénum

30001
25001
20007
15001

1000t

5001

o1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
x kilémetrar

Toflurnar hér fyrir nedan syna nokkur x-gildi og samsvarandi fallgildi.
Finndu follin.

a b
1 1
X -4 -1 3 X e > 1 2
f)| 4 | 1 |-3 f)| 4 | 2| 1|5

¢ Teiknadu punktana fra fallinu i a-1id og fallinu i b-1id i hnitakerfi.
Eru grofin beinar linur?

Hvada foll, setningar og grof passa saman?

A f(x)=-2x B f(x)=4+2x C f(x)=4-2x

1 Fallid dregur tvofalda téluna frd 4.
2 Fallid margfaldar téluna med -2.

3 Fallid margfaldar téluna med 2 og baetir 4 vid.




| Ymis verkefni

Spil med follum

Petta spil er fyrir tvo leikmenn.

Piod purfio
e tiu fallspjéld med textunum hér fyrir nedan.

1 Margfaldadu t6éluna med 3.
2 Margfaldadu téluna med 2 og baettu 1 vid.
3 10 minus talan.
4 Deildu i téluna med 2.
5 Settu t6luna i annad veldi.
6 Margfaldadu téluna med télu sem er 1 staerri en talan.
7 Margfaldadu téluna med 4 og dragdu 2 fra.
8 Deildu i téluna med 10 og baettu 5 vid.
9 Dragdu 5 fra tolunni.
10 Margfaldadu téluna med 5 og baettu 5 vid.

Adferd

1 Leikmadur 1 dregur fallspjald og les i hlj6di pad sem stendur & spjaldinu.
Spjaldid segir til um hvad fallid 4 ad gera vio t6luna.

Leikmadur 2 nefnir télu milli 0 og 10.
Leikmadur 1 reiknar fallgildid i huganum og segir svarid upphdtt.

Leikmadur 2 velur nyja t6lu, leikmadur 1 reiknar fallgildid og segir svarid
upphatt. Pannig er haldid afram par til leikmadur 2 getur sagt hvert fallid er.

Ef leikmadur 2 nefnir rangt fall verdur hann ad nefna fleiri tolur allt par til
hann finnur hid rétta.

Skra skal nidur hve margar tolur leikmadur 2 parf til ad finna fallid.
Paer segja til um stigin.

Leikmenn skipta nG um hlutverk og halda dfram par til fallspjaldabunkinn
er tomur. Pa reikna leikmenn 0t stigin. Sa vinnur sem hefur faerri stig.




150 kr.

Linuleg f6ll i daglegu lifi

Skodum nd nanar hvad einkennir linuleg foll.

Ef pu aetlar til deemis ad kaupa kringlur @ 150 kr. stykkid er upphadin, sem

bu 4tt ad borga, fall af fjdlda kringla sem pu kaupir. Verdid er 150 sinnum fjoldi
kringlanna. | hvert skipti sem pu kaupir eina kringlu til vidbotar eykst verdid um
Hallatala 150 kr. Vid segjum ad hid linulega fall hafi hallatéluna 150.

linulegs falls
breytir fallgildinu

egar x steekkar o A \
lblrfl \ Synld%mlz ‘ ............................................................................ E

Frida leigir bifhjél pegar hidn er i frii. Hin borgar 7000 kr., sama hvad hdn
hjélar langt & bifhjolinu. Par ad auki borgar han 100 kr. fyrir hvern kilémetra
sem hdn ekur.

a Utskyrdu hvernig Frida getur reiknad Gt hvad han parf ad borga fyrir ad
aka x kilémetra.

Tillaga ad lausn

Frida parf ad margfalda x med 100 og baeta 7000 kr. vid.

Venjan er ad nota
y eda y(x) i stadinn

fyrir f(x) til ad : b yerverdid fyrir ad leigja bifhj6lid pegar hun ekur x kilémetra & pvi.
gkna linuleg foll Skrifadu formdlu fyrir y.

Tillaga ad lausn

y=100x+ 7000

¢ Notadu formdluna sem pu bjést til i b-1id til ad reikna Gt hvad Frida
borgar fyrir ad leigja bifhjélid pegar han ekur 35 km.

Tillaga ad lausn

y=100x+7000=10035+ 7000 = 3500+ 7000 =10500
Frida borgar 10 500 kr.

f synideeminu hér fyrir ofan er verdid fyrir leiguna & bifhjélinu fall af peim fjdlda

Fastalidur kildmetra sem ekid er. Auk pess er fast verd, 7000 kr. Pad kallast fastalidur vegna
Er fallgﬂdioé bess ad pad er 6had fjolda kilémetranna, x. Hallatalan er 100 vegna pess ad y
egar x = 0.

staekkar um 100 pegar x staekkar um 1. Ef Frida hjélar 1 km lengra verdur leigan
100 krénum dyrari.

72  skali2A



Oll linuleg o1l mé skrifa 4 forminu y = ax + b par sem b er fastalidur og
a er hallatalan. Steedan ax kallast breytulidur vegna pess ad gildi pessa
lidar breytist. Lidurinn b er fastalidurinn. Vid segjum ad y sé fall af x.

2.8 Finndu hallatolu, fastalid og breytulid pessara linulegu falla.
a y=4x-2 C y=%x+3 e y=x
b y=4x+3 d y=-2x-2 f y=-x

Vid skrifum x
i stadinn fyrir 1x
Linulegu falli ma lysa med ordum, formdlu, gildistéflu eda grafi i hnitakerfi. Til ad o8 stadinn
: . . . " \ ) o, ) yrir —-1x.
teikna graf fallsins parftu ad reikna Ut x-gildin og tilheyrandi y-gildi. P4 getur pu

notad gildistoflu. Svo merkir pu x- og y-gildin med punktum i hnitakerfi.

Péra er medlimur i tdmstundaklbbi. Argjaldid er 5000 kr. Par ad auki kostar

200 kr. i hvert sinn sem Péra fer i kltbbinn. Lystu med ordum og finndu bPegar vid vitum ad grafid
formdlu fyrir hvad han parf ad borga pegar hun fer x sinnum i klGbbinn. er bein lina nzegir ad reikna
Gerdu gildistdflu og teiknadu graf verdsins y sem fall af peim fjdlda skipta BB T 4 (1) 2O a7
h P grafid. Pad er skynsamlegt
sem Pdra fer i klubbinn. ad reikna 1t einn punkt i
vidbot til oryggis.
Tillaga ad lausn
Fall verdsins er 200 sinnum fjoldi heimsoékna i kldbbinn plds Verd (k)
5000 kr. Ef x taknar fjdlda heimsoékna i kldbbinn og vy taknar 2200
verdid pa er y = 200x + 5000. 2000
Verdid hefur fastalidinn 5000 kr. sem parf i 6llu falli ad borga. 1:22
1
Breytulidurinn er 200x. Pegar x = 0 er y = 5000. 1400
oy e . , 1200
Gildistaflan litur svona ut. 7 200x + 5000 y oo
Gildistaflan gefur okkur fjéra 0 | 200-0+5000 | 5000 800
punkta: 1 | 200-1+5000 | 5200 600
2 2002 + 5000 5400 20
(0,1000), (1,1200), 200
(2, 1400), (3, 1600) 3 2003 + 5000 5600 o
0 1 2 3 4 5

Fjéldi heimsdkna

Punktarnir liggja a beinni linu.
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Pegar vid skodum nanar linuleg foll i daglegu lifi veljum vid oft adra bokstafi fyrir
breyturnar. Ef um er ad ra0a tima eda hita notum vid gjarna teda h. Ef um er ad
rae0a kostnad getur pu notad k o.s.frv. Petta er ndkvamlega sama tegund formulu
fyrir linulegt fall og vid héfum hingad til fjallad um med einum breytilid og einum

Kaffikort er hugsad fastalio.
eins og streetékort
eda sundkort. Med Stundum er fastalidurinn 0. Ef pa att ad reikna kostnadinn k af x eplum sem kosta
kaffikorti er hver 100 kr. stykkid verdur formdlan k = 10x.
kaffibolli 6dyrari
en ella.
2.9 A kaffihusi nokkru er haegt ad kaupa kaffikort pannig ad madur borgar einu
sinni fastagreidslu, 5000 kr. Ef slikur samningur er gerdur kostar hver
L7 kaffibolli adeins 100 kr., alveg sama hvada kaffitegund madur kaupir.

a Utskyrdu hvers vegna verdid fyrir x kaffibolla er linulegt fall.

b Teiknadu i hnitakerfi graf kaffiverdsins sem fall af fjélda keyptra

% kaffibolla. Veldu x-gildi fra O til 100.
\\

2.10 Arid 2001 byrjadi Vedurstofa Bandarikja Nordur-Ameriku ad nota formdlu
Meelishiti er til ad reikna Ut vindkaelistig, p.e.a.s. hversu kalt manni finnst vera i lofti vid
hitastig lesio mismunandi vindhrada. Formulan, pegar vindstigin samsvara allhvéssum
af hitamezeli. vindi, er pessi:

T..=122T,- 438
Vindkzelistig er

hitastigi® eins og par sem T, er vindkaelistigin (T er fengid ur enska ordinu ,temperature”)
flki finnst bad T_ er hiti lesinn af hitamzli.

vera midad vid

mismunandi a Reiknadu ut vindkalistigin pegar maelishiti er 10 °C, 0 °C og -10 °C.
vindhrada.

b Teiknadu graf vindkalistiga sem fall af maelishitanum.

2.11 Stina =etlar ad passa litlu freenku sina. Médir barnsins borgar henni 1000 kr.
a timann. Par ad auki borgar maédirin fyrir straetdé sem kostar 250 kr. fram og
til baka.

a Skrifadu formdlu fyrir fallid y sem lysir hve mikid médirin parf ad borga
ef Stina passar barnid i x klukkustundir.

b Reiknadu Gt hve mikid maédirin parf ad borga ef x =3 ogef x=5.
¢ Teiknadu graf fallsins y i hnitakerfid.

© d Hvada x-gildi er raunhaft ad velja?
Hvad er hid minnsta og hid mesta sem Stina getur unnid sér inn med
pessum x-gildum?
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2.12 Eftirfarandi formdla er gott likan af had manns, h, maldri i sentimetrum,
sem fall af skénumeri hans, x:

h=5x-29
Teiknadu graf fallsins h i hnitakerfi.

o w

Hve har er madur sem notar skéndmer 43 samkvamt pessu likani?

Hvada skonimer notar madur sem er 160 cm har?

a N

Kannadu hvort likanid passar fyrir pig.

e Hvada x-gildi er mogulegt ad velja og hvada had passar vid pau
ef likanid a ad gilda fyrir born og fullordna?

2.13  Knuatur kaupir sélblém sem er 20 cm & ha0. Hann les & netinu
a0 solblém vaxi ndlega um 3 cm a dag.

a BuUAu til stadu fyrir had sélblémsins sem fall af fjolda daga
eftir ad Knutur keypti blémid.

Kalladu haedina h(x) par sem x taknar fjolda daganna.
b Teiknadu graf fallsins h i hnitakerfi.
¢ Hvenar mun sélblémid fara yfir 1 m 4 haeo?

d Sélblém geta ndd allt ad 3 m haed po flest séu 4 bilinu 1,3-2 m.
Hve margir dagar lida par til sélblémid hefur ndd 3 m?

Gott getur verid ad lesa af grafi svor vid ymsum spurningum.
Pad pydir ad pu getur notad grafid til ad svara spurningum um fallid.

Gjaldmeelir er
teeki { leigubilum

Fjorir vinir toku leigubil heim fra jélahladbordi. Gjaldmaelirinn byrjadi i 700 kr.
Par ad auki kostadi leigubillinn 120 kr. & kilémetra. sem synir kostnad
: vid ad taka leigubil.

a Skrifadu fall fyrir kostnad vinanna, k(x), vid ad taka leigubil i x kilémetra.

Tillaga ad lausn

k(x) =120x+ 700
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. b Teiknadu graf fallsins k i hnitakerfi.

Tillaga ad lausn

Gildistafla:

X 120x + 700 k

0 120-0+700 700

5 120-5+700 | 1300
10 120-10+700 | 1900

k, verd i krénum

30001
25001
20001
1500
1000

5001
0

x kilémetrar

¢ Straetd kostar 350 kr. 4 mann. Hve langt geta vinirnir fjorir ekid a4dur en
bad verdur dyrara ad taka leigubil en straeté? Leystu verkefnid badi med
teikningu og reikningi.

Tillaga ad lausn

Vinirnir fjorir verda ad borga 4 - 350 kr. = 1400 kr. fyrir straetd.

k, verd i krénum
2500 =

2000
>
1500

1000

500
0

01 2 3 4 5 6 7 8 9}101112131415
x kilémetrar

Linan y = 1400 er teiknud inn & grafid. Skurdpunkturinn milli hennar
og grafsins k synir hve marga km leigubill hefur ekid pegar verdid
naer 1400 kr.

Pa er x = 6.

Ef vinirnir purfa ad aka lengra en 6 km borgar sig ad taka straetd.




2.14  Grofin hér til haegri syna tvaer konur sem eiga ad hlaupa

2.15

2.16

frd sama stad. Timinn, sem paer hafa hlaupid, er syndur
a x-asnum og vegalengdin, sem par hafa lagt ad baki
frd byrjunarreit, er synd 4 y-dsnum. Lystu med ordum
pvi sem grofin syna.

Sonja og Inga planta hvor sinu baunagrasi sama dag.
Baunagras Sonju er 14 cm pegar hdn setur pad nidur

og pad vex um 3,2 cm a hverjum degi. Baunagras Ingu er
22 cm, pbegar hun plantar pvi, og pad hakkar um

2,8 cm a dag.

Vegalengd i km

5

4

3

Hlaup: Palinu

H

aup Mariu

a Gerdu gildistoflu og teiknadu graf sem synir hadina a baunagrasi Sonju
eftir x daga. Hve marga daga tekur pad baunagrasi® hennar ad verda

50 cm 4 haed?

b Gerdu gildistoflu og teiknadu graf sem synir hadina 4
baunagrasi Ingu eftir x daga i sama hnitakerfi og i a-li0.

Hve marga daga tekur pad baunagras Ingu ad verda 50 cm 4 had?

¢ Hvort baunagrasio er haerra eftir 10 daga?
d Hvort baunagrasio er haerra eftir 25 daga?

e Eftir hve marga daga eru baunagrdésin jafn ha?

Anna =tlar i ferdalag og parf ad koma kettinum sinum fyrir a kattahételi.

Huan kannar verdio og valid stendur milli tveggja valkosta.

15

20

25) 30
Timi f
minatum

a Teiknadu graf verdsins i kattahdteli Kétu

r ’
sem fall af fjélda daga i kattahédtelinu. Kattahotel

b Teiknadu i sama hnitakerfi graf verdsins KOTU

i kattahoteli Kalla sem fall af fjolda
daga i kattahdtelinu.

¢ Anna tlar ad vera 4 daga i ferdinni.
Hvort kattahdtelid & hun ad velja?

Auk pess 1500 kr. fyrir
hvern dag sem kdtturinn
barf ad vera 4 hételinu.

Fast verd: 34’00 kr.

A dag:

|<(7Ltt(7t|/l(')tel

KALLA
2400 &

d [ hve marga daga parf kdtturinn ad
vera a kattahoételi til ad pad borgi sig
a0 velja kattahoétel Kalla?

© e Puaveist ekki hve lengi Anna atlar ad vera i burtu.

Hvada rad viltu gefa henni um val 4 kattahételi?

N—
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Grof og formulur fyrir beinar linur

PU hefur séd mérg daemi um linuleg foll. | pessum kafla attu ad laera hvernig
pu getur fundid jofnu fyrir linulegt fall & mismunandi vegu. Vid notum hér
békstafinn y sem heiti a fallinu.

Skodadu linulega fallid y = 2x + 1. Finndu hvad télurnar 2 og 1 pyda fyrir
fallid og grafio.

Tillaga ad lausn

Taflan synir tengslin milli x og v.

X 0 1 2
y 1 3 5 7

Talan fyrir framan
x segir til um hvernig
y breytist pegar

x steekkar um 1. Raudu strikin syna ad y steekkar um 2 (168rétt) i hvert sinn
b1 veist nu pegar ad

i) e e i, sem x staekkar um 1 (larétt).

Fastalidurinn segir
til um skurdpunkt
vid y-as.

v-gildin staekka um 2 i hvert sinn sem x staekkar um 1.

Skurdpunkturinn vid y-asinn er (0, 1).

y-as

N WA U1 N

X-3s

A U A W N

~
I
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2.17

2.18

2.19

2.20

Kannadu linulegu follin hér a eftir. Badu til t6flu med x-gildunum 0, 1, 2 og

3. Reiknadu ut y-gildin. Finndu hvar linurnar skera y-asinn. Teiknadu

linurnar i sama hnitakerfi. Notadu mismunandi liti.

a
b

y=4x-2 c y=2x+3 e y=x

y=4x+3 d y=-2x+3 f y=-x

[ pessu verkefni &ttu ad nota rimfraediforrit.

a
b

C

Buou til rennistiku a med gildunum fra -5 til 5.
Teiknadu beinu linuna y = ax + 2.

Hreyfou rennistikuna og lystu pvi sem pu sérd.
Hvada pyodingu hefur a fyrir pad hvernig linan litur
at i hnitakerfinu?

Hvad er sameiginlegt med linunum sem koma i ljés
begar rennistikan er hreyfo?

i pessu verkefni &ttu ad nota rimfraediforrit.

Buodu til rennistikuna b med gildunum frd -5 til 5.
Teiknadu beinu linuna y = 2x + b.

Hreyfdu rennistikuna til og lystu pvi sem pu séro.
Hvada pydingu hefur b fyrir hvernig linan litur dt i hnitakerfi?

Hvad er sameiginlegt med linunum sem koma i ljés pegar
rennistikan er hreyfd?

Hvada gildi hefur b pegar linan i c-1id sker upphafspunktinn (0, 0)?

[ pessu verkefni &ttu ad nota rimfraediforrit.

Budu til rennistikuna g og adra rennistiku, b, baedi med gildunum

fra =5 til 5.

Teiknadu beinu linuna y = ax + b.

Hreyfou fyrst rennistiku a og lystu pvi sem pud sérd. Hreyfdu sidan
rennistiku b og lystu pvi sem pu sérd. Hvada pydingu hafa a og b fyrir

hvernig linan litur 4t i hnitakerfi?

Samsida linur hafa
somu hallatolu.
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Linuleg f6ll ma alltaf skrifa 4 forminu

y=ax+Db

Graf linulegs falls er bein lina. Par sem x er breyta getur hin haft mismunandi gildi
en aog b eru fastar, pad er ad segja eru fastar tolur. Ef b = 0 liggur linan gegnum
upphafspunktinn (0, 0). Gildi @ akvedur hversu brott linan er.
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2.21

2.22

2.23

Pegar x staekkar um eina einingu verdur nyja y-gildid Linany =ax +b
sker y-asinn i
y=ax+1)+b=ax+a+b=(ax+b)+a punktinum (0, b).

Hallatalan er a.

v-gildid verdur sem sagt a einingum staerra.
Ef a er neikvaett mun y-gildid minnka. P4 liggur linan a skd nidur til haegri i
hnitakerfinu.

[ hnitakerfinu hér til vinstri hefur bla linan neikvaett a-gildi og neikvaett
b-gildi. Svarta linan hefur jakvaett a-gildi og jakvaett b-gildi.

Finndu gildi a og b fyrir beinu linurnar i hnitakerfinu til vinstri.

Skodadu jofnur beinu linanna hér a eftir og segdu til um hallatéluna og

skurdpunktinn vid y-asinn. Ef naudsynlegt er skaltu breyta jéfnunum
pannig ad paer verdi d forminuy=ax+ b

a y=3x-4 e x+y=1 © i 7y= 2X4_4
b y=-3x+4 f y=¥ P 2ty
N B
c y=%x—3 g 3x+y=-2 :
) S oy eres Kk 8x+12y-36=0
=—-=—Xx+= -bx= .
’ VT ox+1

Teiknadu linur jafnanna i verkefni 2.22 i hnitakerfi.
Ef naudsynlegt er skaltu breyta j6fnunum pannig ad paer
verdi & forminu y=ax+b.



2.24

ceeee@

2.25

2.26

2.27

Hverjar af j6fnunum hér 4 eftir er haegt ad teikna sem beinar linur i
hnitakerfi?

a y=-x+1 c y=4 © e y=3x-1
b y=02x-15 d y= : f 3x—5y=%

Hverjar af beinu linunum, sem jéfnurnar hér a eftir takna, hafa somu
hallatolu?

a y=-3x+1 d y+3x=4 O g 3y-x=1
b y=3x+1 e 6x-2y=1 : h y=5_26x
¢ y=1-3x f y-3x=2 Pl 5 =-6x+1

j Notadu rimfraediforrit. Teiknadu oll grofin i a—i og athugadu hvort svor
bin voru rétt.

Hverjar af beinu linunum, sem pessar jéfnur takna, hafa sama fastalio?

a y=-3x+1 d 4y+3x=4 g 03y-x=03
b y=3x-1 e 6x-2y=6 h y=23>%
c y=1-3x f y-5x=5 i —6x+%

j Notadu rimfraediforrit. Teiknadu oll grofin i a—i og athugadu hvort svor
pbin voru rétt.

Hverjar af beinu linunum, sem pessar jofnur takna, eru samsida?
a y=3x+4 C x+y=4 e 3x+3y=2
b y=-x+3 d y-x=3 f -x=y+4

g Notadu rimfraeodiforrit. Teiknadu o6ll grofin i a—f og athugadu hvort svor
pbin voru rétt.

Kafli 2 = Foll
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2.28 a Fylltuinnieydurnar i setningunni hér a eftir med ordunum svarta, blda,
gula, rauda, greena og med ordunum jdkvaeda og neikvaeda. Baodu til eina
setningu fyrir hverja linu.

linan hefur hallatolu og fasta.

b Hver af linunum hér fyrir nedan hefur jéfnuna y = - %x -27

y-as




Pad er adeins ein bein lina sem liggur gegnum tvo gefna punkta. Ef pd veist ad

tveir tilteknir punktar eru a beinni linu getur pu fundio jéfnu linunnar.

Finndu jofnu linunnar @ myndinni til hagri.

Tillaga ad lausn

y-ds
\5

Vio vitum ad allar beinar linur ma skrifa & forminu

y=ax+b

S

A myndinni getum vid séd ad linan sker y-asinn i
punktinum (O, 4).

[uEy

o

Pad pydir ad b = 4 og linan er & forminu

y=ax+4

N

as

Vid finnum hallatéluna a med pvi ad finna
breytinguna 3 y-gildinu pegar x staekkar um eina einingu.

Sama hvada punkt pu velur sem byrjunarpunkt — pu sérd ad
y-gildid laekkar um 2 einingar pegar x-gildid staekkar um 1 einingu.

Pad pydirad a = -2.

Jafna linunnarery=-2x+4

Finndu j6fnu beinnar linu sem liggur gegnum punktana (-2, 3) og (1, -3).

Tillaga ad lausn
Teiknadu punktana og linuna i hnitakerfi eins og @ myndinni.

Jafna linunnar er 4 forminu y = ax + b par sem a er hallatalan og
b er gildi skurdpunkts linunnar vid y-asinn.

Grafid synir ad linan sker y-asinn i (0, —1). Pess vegna er b = -1.

Hallatalan er breytingin sem y-gildid tekur deilt med breytingunni
sem x-gildid tekur milli pessara tveggja uppgefnu punkta:
(-3-3)
a=——-=-2
(1 -(=2))

Jafnalinunnarer. y=-2x-1
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2.29

2.30

Finndu jofnur linanna hér fyrir nedan.

Finndu jofnur linanna gegnum eftirfarandi punkta,
baedi med teikningu og reikningi.

a (1,1)og(4 4) ¢ (2,5)o0g(7,15)
b (-1,3)og(0,2) d (2,4)og(4,5)



Segdu til um hvort punktarnir (-3, -1) og (3, 10) liggja a linunni y = 2x + 5.

2.31

2.32

2.33

Tillaga ad lausn
Ef x = -3 ersettinn i jo6fnu linunnar feest: y=2-(-3)+5=-6+5=-1.

Punkturinn (-3, -1) liggur @ linunni.

Ef x = 3 ersettinnijofnu linunnar feest: y=2-3+5=6+5=11.

Punkturinn (3, 10) liggur ekki a linunni.

Hverjir af eftirfarandi punktum liggja a linunni y = - %x +37

a (-4.4) c (3.0 e (400, -97)

b (0.7) d (0 3) f (-20,8)
Hverijir af eftirfarandi punktum liggja a linunni y = 6x + 17

a (-3,-19) ¢ (10,60) e (5 31)

b (-1,-5) d (0,0) f (a+1,6a+7)

Hverjir af eftirfarandi punktum liggja a linunni?

o o

—_~ A~ o~ o~ o~
w
(93]
~
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2.34 Budu til hnitakerfi par sem einingin er 1 cm & badum asum.
a Merktu punktana (-3, -5), (1, -1) og (8, 7) i hnitakerfid.

b Finndu ad minnsta kosti tveer adferdir til ad kanna hvort
punktarnir prir i a-id liggja @ sému beinu linunni. Hvad kom i ljés?

2.35 Segdu til um hvort punktarnir liggja a sému beinu linunni.
a (-1,2).(1,0).(3. -2
b (10,15),(-2,-3).(0,0)

2.36 Segdu til um hvort punktarnir liggja @ sému beinu linunni:
a (5,13),(10,23)0g (100, 230)
b (-2, 8),(0,-2)og(10,-52)
c (4,-6),(18,-6)og (-6, -6)
© med pvi ad teikna punktana i hnitakerfi og maela med reglustiku

med pvi ad finna hallatéluna milli tveggja punkta i senn og athuga
hvort pu feerd sama svar

© med pvi ad finna joéfnu linu gegnum tvo af punktunum og athuga
hvort hnit sidasta punktsins passa inn i j6fnuna

2.37 a Merktu punktana (-4, 2) og (2, —4) i hnitakerfi og dragdu beinu
linuna gegnum punktana.

b Punktur a linunni i a-1id hefur x-hnitid 15. Hvert er y-hnitid?

¢ Punktur a linunni hefur y-hnitid -70. Hvert er x-hnitid?

2.38 Jens kaupir einn blyant og fimm strokledur. Hann borgar 1000 kr.

Kristjan kaupir einnig einn blyant og prju sams konar strokledur.
Hann borgar 700 kr.

a Teiknadu graf sem synir verdid y fyrir einn blyant og x strokledur.

b Inga kaupir einn sams konar blyant og Jens. Par ad auki kaupir han
8 strokledur. Han borgar 1410 kr. Getur han hafa keypt sams konar
strokledur og Kristjan og Jens keyptu?

Rokstyddu svarid.
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| Ymis verkefni

Prir a beinni linu
Spilid er fyrir tvo og tvo nemendur.

Piod purfio

e tvo teninga (med télunum 1-20) eda fjéra teninga, tvo og tvo i sama lit
¢ reglustiku

e rddustrikad blad med hnitakerfi

Aodferd

1 Leikmadur 1 kastar teningunum. Ef notadir eru fjérir teningar parf leikmadurinn
a0 leggja saman télurnar @ teningunum sem hafa sama lit. Ad 68rum kosti eru
télurnar, sem upp koma, notadar beint. Télurnar tvaer takna hnit punkts.
Leikmadurinn merkir punktinn i hnitakerfio.

Leikmadur 2 kastar teningunum og merkir sinn punkt i hnitakerfid.

Pannig halda peir afram ad kasta teningunum og merkja punktana sina
i hnitakerfio.

Sd vinnur sem er @ undan ad fa prja punkta sem liggja a beinni linu.
Til ad vinna verdur leikmadurinn ad geta reiknad Ut j6fnu beinu linunnar.

bt finnur jéfnu beinu
linunnar med pvi ad reikna
at hallatéluna.
bvi naest setur pu x-gildi og
y-gildi inn { jéfnuna til ad
finna fastann.




Hlutfallsstaerodir

Hlutfallsstaerdir eru steerdir sem breytast { somu hlutféllum. Ef 6nnur
tvofaldast pa tvofaldast hin. Ef onnur verdur helmingi minni verdur hin
einnig helmingi minni og pannig afram. P4 er sagt ad télurnar standi

i réttu hlutfalli hvor vid adra.

Ladvik vinnur sem adstodarmadur a barnaheimili. Hann faer 1250 kr.
a klukkustund. Lattu y takna laun LUdviks sem hann faer fyrir ad vinna
X klukkustundir & barnaheimilinu.

a Skrifadu upp stadu fyrir y sem fall af x.

b BuUdu til t6flu sem synir launin pegar L4dvik hefur unnid 5, 10, 15 og
20 klukkustundir. Gerdu einnig ro6d i tofluna par sem pu reiknar Ut %

Hvad pyair su staeda?
Tveer steerdir x ogy
eruiréttu hlutfallihvor € Teiknadu grafid y sem fall af x.

vio adra ef

< er fasti. a = — kallast Tillaga ad lausn
hlutfallsfasti eda p
hlutfallsstudull. ~ : a Fallidery=1250x
: x taknar fjolda klukkustunda og y taknar launin i krénum.
blx] s [ 10 15 | 20
y | 6250 | 12500 |18750 | 25000
% 1250 | 1250 | 1250 | 1250

% eru launin deilt med kist., pad er ad segja timalaun LGdviks.

C Laun i kr.

25000 IS S

20000 Tveer steerdir

15000 x ogy eruiréttu

hlutfalli hvor vid adra
Ll ef grafid y er bein lina
5000 sem liggur gegnum
N upphafspunktinn
02 4 6 8 1012 14 16 18 20 (0, 0).

kist.
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2.39 Kari tinir kreekiber i landi afa i sveitinni. Hann faer 300 kr. fyrir hvert box
sem hann fyllir. Lattu x takna pann fjolda boxa, sem Kari fyllir, og y tdkna
launin sem hann faer fyrir vikid.

a Skrifadu fall fyrir laun Kara pegar hann hefur tint x box af krakiberjum.
b Teiknadu grafid v i hnitakerfi.

¢ Kannadu hvort x og vy eru hlutfallsstaerdir.

2.40 Sveinn ekur bil & j6fnum hrada, 60 km/klst. Lattu v tdkna vegalengdina
sem hann hefur ekid a k klukkustundum.

a Gerdu toflu sem synir hve langt Sveinn hefur ekio eftir 2, 4 og
6 klukkustundir.

© b Utskyrdu hvers vegna v og k eru hlutfallsstaerdir.
¢ Skrifadu fallid v sem fall af k.

© d Dag nokkurn 6k Sveinn k klukkustundir 4@ hradanum h km/klst.
Daginn eftir 6k hann tvofalt lengur med sama hrada.
Hversu miklu lengra kemst hann & 68rum degi?

2.41 Fyrirteki nokkurt framleidir vettlinga med blaum og gulum doppum.
Vettlingarnir geta haft mismargar doppur en reglan er su ad fjoldi blau
doppanna er alltaf i réttu hlutfalli vid fjdlda gulu doppanna.

a Eitt vettlingaparid er med tvaer gular doppur og prjar bldar doppur &
hvorum vettlingi. A 68ru pari eru fjérar gular doppur & hvorum vettlingi.
Hve margar blaar doppur eru pa a hvorum vettlingi?

b A 68ru vettlingapari eru 15 bldar doppur & hvorum vettlingi.
Hve margar gular doppur eru pa @ hvorum vettlingi?

¢ BUBu til formdlu sem synir hve margar blaar doppur eru a hvorum
vettlingi pegar pu veist hve margar gular doppur eru a hvorum vettlingi.

d Budu til formdlu sem synir hve margar gular doppur eru a
hvorum vettlingi pegar pu veist hve margar bldar doppur
eru a hvorum vettlingi.

e Teiknadu grof formulnanna i c-id og d-1id i sama
hnitakerfi. Hvao er likt og hvad er 6likt med pessum
grofum?
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2.42

2.43

2.44

2.45

Egg vegur 120 g. Tv0 egg vega 240 g. Fjogur egg vega 500 g.
Er fjoldi eggjanna i réttu hlutfalli vid pyngd eggjanna?
Rokstyddu svarid.

Prjar safafloskur kosta 270 kr. Hve mikid kosta fimm safafloskur ef verdid
er i réttu hlutfalli viod fjolda flaskna?

Hnetupoki, sem vegur 120 g, kostar 400 kr. Annar poki vegur 150 g
og kostar 500 kr.

a Syndu fram & ad verdid 4 hnetunum sé i réttu hlutfalli vid pyngdina.
b Hve mikid kostar hnetupoki sem vegur 180 g?

¢ Teiknadu graf sem synir verdid 4 hnetunum sem fall af pyngdinni.

Uppskriftin til haegri er ad 12 vofflum.
Magnid, pyngdin og malin a 6llu efni i vofflurnar Voffluuppskrift

eru i réttu hlutfalli vid fjolda vafflanna.

. . . o 2 egg
a Skrifadu uppskriftina ad 6 vofflum. e 1 dl sykur
b Skrifadu uppskriftina ad 30 vofflum. e 1 tsk. lyftiduft

, , ., -, . e 1 tsk. vanillusykur
¢ Lattuy tdkna mjélkurmagnid i desilitrum

1
e S-tsk. kardemommur
sem parf i x vofflur. Skrifadu j6fnu par sem 2

e 6 dl mjélk
yer fall af x. 1 »
e i hafragrjon
d Hve margar vofflur getur pu fengid ur eda haframjol
pessari uppskrift ef pu notar 2 litra af mjolk? e 5dl hveiti

¢ 100 g braett smjor

2.46 Rétt eda rangt? Alltaf eda stundum?

C €

Haed og pyngd eru Hae0d manneskju stendur Laun og timafjoldi, sem
hlutfallsstaerdir hja i réttu hlutfalli vid aldur manneskja vinnur, eru

monnum.

hennar. hlutfallsstaerdir.

B D
Xogyeru Staerdfraedieinkunn
hlutfallsstaerdir ef x nemanda er i réttu
er alltaf prefalt y. hlutfalli vid pann
timafjolda sem
nemandinn vinnur
heimavinnuna sina.



Dag einn i febrdar 2015 var gengi donsku krénunnar (DKK) 20 ISK. Verdid
a doénsku krénunni er i beinu hlutfalli vid pann fjlda kréna sem keypt er.

a BuaAu til formdlu fyrir verdid v i islenskum krénum fyrir x danskar krénur.

b Teiknadu graf sem synir tengslin milli DKK og ISK. Lattu DKK vera
a x-asnum.

¢ Veldu tvo punkta & grafinu. Notadu pa til ad reikna Ut hallatéluna.
Syndu ad hdn og hlutfallsstudullinn i formdlunni i a-1id er sama talan.

Tillaga ad lausn

a Pd parft ad margfalda fjolda DKK med 20 til ad fa verdid i ISK.
Formulan er y = 20x

b ISK
1000 /

800
600
400
200

0 20 40 60 80 100
DKK

c ISK
1000 ,

800
600
400

zog (10, 200)

0 20 40 60 80 100
DKK

(40, 800)

Veldu punktana (10, 200) og (40, 800). Hallatalan er mismunur
a y-gildunum deilt med mismuninum & x-gildunum, pannig:

800 - 200 _ 600
— = SVU _ 2

40-10 30 =—

Hlutfallsstudullinn og hallatalan eru sama talan, nefnilega verdio
a einni danskri krénu.
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A

bu getur kannad
hvort y tvofaldast
ef x tvofaldast.

92

Skali 2A

Hvernig er hagt ad sja

Ef x - y gefur hvort tvaer stzaeroir, C D Ef graf y er bein
alltaf sama svar x og y, standi i réttu lina gegnum
. : upphafspunktinn
hle?fl tl?lutmag' hl::;aa:li;rg‘;or Ef brotid % gefur I()(}D 0) erlzl xogy
utrallssteeroir. H ’
alltaf S?ma svar hlutfallssteerdir.
eru tolurnar

hlutfallssteerdir.

2.47 Hverjir nemendanna hafa rétt fyrir sér?

2.48 Donsk krona, DKK, kostadi 20 iSK.

Taflan hér & eftir synir verdid & 10 dénskum krénum v gl

. p gildir ad pegar
og 30 donskum krénum. énnur tvofaldast pa

tvofaldast hin og begar
DKK 10 30 onnur prefaldast pa

” prefaldast hin.
ISK 200 600

a Finndu hlutfallid milli verdsins a 30 DKK og 10 DKK.
b Reiknadu Gt verdid a 20 DKK med pvi ad nota verdid a 10 DKK.

¢ Utskyrdu hvernig pu getur notad verdid 4 30 DKK til ad finna verdid
a 15 DKK og 90 DKK.

d Skrifadu setningu um hlutfallsstaerdir.

2.49 Einn daginn i febrdar 2015 kostadi ein evra 150 ISK.
a Budu til formdlu fyrir verdid y i ISK fyrir x evrur.
b Notadu rimfraediforrit og teiknadu grafid y sem fall af x.
¢ Kannadu med reikningi hvort hallatala grafsins i b-1id er rétt.

d Utskyrdu hvernig grafid synir ad x og y eru hlutfallsstaerdir.

2.50 Steerdirnar x og y eru i réttu hlutfalli hvor vid adra. Finndu formulu sem synir
tengslin milli x og y i verkefnunum hér a eftir.

a Pegarx=4ery=12.
b Pegarx=10ery=>5.
¢ Pegarx=8ery=6.



2.51 Tvaer staerdir, x og v, standa i réttu hlutfalli hvor vid adra. Eru eftirfarandi
fullyrdingar sannar eda ésannar?

1

2
3
4
5

Pegar x er helmingad pa helmingast v.
Pegar x staekkar um 2 pa staekkar y um 2.

Ef pa deilir i x-gildi med samsvarandi y-gildi faerdu alltaf sama svar.

Ef pa margfaldar x-gildi med samsvarandi y-gildi faerdu alltaf sama svar.

Grafid, sem synir tengslin milli x og y, er bein lina gegnum
upphafspunktinn (0, 0).

2.52 [ prihyrningunum hér fyrir nedan eru lengdir hlidanna, sem merktar eru
med raudum lit, i réttu hlutfalli vid lengdir hlidanna med bladum lit.

Lattu x takna lengdir hlidanna i minni prihyrningnum en y takna lengdir
hlidanna i staerri prihyrningnum.

Skrifadu vy sem fall af x i hvoru verkefnanna 1 og 2.

3,16

2.53 Hverjar af eftirfarandi staerdum eru hlutfallsstaerdir?

a
b

C

Ummal fernings og hlidarlengd ferningsins.
V6ruverd i islenskum krénum og verdid a sému voru i evrum.

Verdid & hnetupoka og pyngd hans.
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Empirisk og olinuleg foll

HER ATTU AD LARA AD

e |ysa og bera kennsl a oll

» bda til og nota téflur med upplysingum, sem byggjast
a reynslu og tilraunum, til ad teikna foll i hnitakerfi

e |ysa adstxedum ur daglegu lifi med follum

Empirisk {6l

eru foll sem Hingad til hefur pu fengist vid foll sem haegt er ad syna med beinum linum |

byggjast a reynslu, hnitakerfi. Pad eru einfoldustu follin sem hagt er ad lysa med formdlum. Grof

;tllr];f::;m eda annarra tegunda falla geta litid allt 6druvisi Gt. En til pess ad graf sé fall getur
' adeins verid eitt fallgildi fyrir hvert gildi 4 breytunni.

Petta eru foll:
1 2 3
y-és y-és y-as
35 // ) \ 2
1/ e NN [
15 % 2 4 + y
"\\ i 4 \ i/ﬂ / SR \ \/5/
I x-ds \
2 15 1 05 Jo o5 15 X =
Petta eru ekki foll:
4 5 6
y-as y-as y-as
P I . 3 —
3 _—
ARBHENEL N B
6 X-as 0/ -as
6543210 3 6 1 G P €
\ T / 0 x-&s 1
2 - ; ~—
: P : e
=l Al L= -3 =5
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y-as

Med rumfraediforriti getur pu flutt 16dréttu linuna |
x = atil vinstri og haegri. Pl sérd ad linan sker \\
grafid adeins i einum punkti. Grafid er fall. \\

\

S NW A U

%

lm

bu getur fundid
ut hvort graf er fall

, e , p , med pvi ad athuga
Med ramfraediforriti getur pu flutt raudu linuna hvort allar 168réttar

[ ST

y-as
x = atil vinstri og haegri. Pl sérd ad linan sker alzs linur skera grafid
grafid i tveimur punktum. Grafid er ekki fall. 4 adeins i einum
punkti.
E‘) Xas
7654324 1o
2.54 Segdu til um hvort grofin hér a eftir eru foll.
a y-as C y-as
; ufl
3 ol
EEENEE i i
& —as j
65432 1?0 /2
; J o/
- 0 x-4s
2 543/ 1 [0
. ol
5 : |
I I
Ml
Il
b |
b y-és /\ d y-as
71 ; -
4 \ 3
/ {DARSE
/ 1 I \ 2 X-as
0 / T 109 8 7 il 4 10
32 -T ol 2\ | P P 4
A \ RS
3 / | 3

2.55 Hverjar af pessum setningum lysa féllum?
a y-gildid finnst med pvi ad deila i x-gildid med 2.
b y-gildid i 66ru veldi er x gildid i 66ru veldi plids 10.
¢ y-gildid er 8 deilt med x-gildinu.

2.56 Teiknadu graf sem er fall og graf sem er ekki fall.
Utskyrdu hvers vegna gréfin, sem pu teiknar, eru rétt.
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Foll ur raunveruleikanum

Foll geta synt tengsl sem finna ma i hinu daglega lifi. Sem dami ma nefna hitastig
sem fall af tima eda inneign a bankareikningnum sem fall af tima. Likamsastand
Empirisk gogn manns er fall af sdrefnisinntdku i likamann. Féll, sem lyst er med nidurstodum
eru gogn sem maelinga eda athugana, kallast empirisk foll. Maelitélurnar eda malin kallast

fengin eru ur empirisk gégn.
tilraunum eda

med athugunum.

Taflan hér fyrir nedan synir medalhitann @ manudi 4 stad nokkrum i eitt ar.
i efri rodinni eru manudirnir tolusettir fra 1 til 12. | nedri rod er medalhitinn
skradur i gradum.

Man. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 | 11 | 12
Hitastig |-72|-71|-23| 28 | 94 |141(152|139| 93 | 47 |-15|-57

a Teiknadu gildin i toflunni i hnitakerfi. Merktu manudina a x-asinn
og hitastigid a y-asinn.
Notadu grafid til ad segja fra pvi hvernig medalhitinn breyttist a einu ari.

b Vikkadu grafid Ut pannig ad pad syni hitastigid i tvo ar.
Teiknadu graf sem passar vid punktana i téflunni.

¢ Lestu haesta og laegsta hitastigiod af grafinu og finndu i hvada
manudi pau verda.

d Notadu grafid til ad finna um pad bil hvenaer hitastigiod er 0 °C.
Tillaga ad lausn

a Hitastig
arsd

Vid sjaum ad
grafid er vaxandi
(liggur upp 4 vid) .

begar y-gildin steekka  : . V]

og minnkandi (liggur i

nidur & vid) pegar
y-gildin leekka.

Grafid synir ad medalhitastigid hakkar fra janudar til jali
og laekkar fra jali til desember.
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c Hit:
16°.

stig

10 Y
Manudd nimer

Q
Xz
X
o)

Hitastigsferillinn
endurtekur sig & hverju

Gildin & x-asnum eru manudirnir
télusettir fra jandar fyrra arid. . .

J J . y, . ari. bPad kallast lotubundid
Manudur nr. 13 er jandar seinna fall. Lota pessa falls er
arsins, manudur nr. 14 er febrdar ~ : 12 manudir.
seinna arsins og svo framvegis.

Raudu og granu linurnar a
myndinni til vinstri syna ad haesta
hitastigid er um pad bil 15,5 °C.
Pad er i juli. Laegsta hitastigio er
um pad bil -7,5°C. Pad er |
janudar/febrdar.

d Hitastigio er 0 °C par sem grafid sker x-asinn. Pad er i punktinum
3,5 0g 10,7. Pad samsvarar mars/april og oktéber/névember.

2.57

2.58

Taflan hér fyrir nedan synir medaltalshitastigido 8 manudi 4 stad nokkrum

eitt arid. [ efri rédinni eru manudirnir tolusettir fra 1 til 12. | nedri rédinni

\_.W_/
er medaltalshitastigiod i gradum.
Man. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 | 11 | 12
Hitastig| -66|-59|-35| 13 | 70 |11,1|132(124| 80 | 40 |-26|-51 e
a Teiknadu gildin i téflunni i hnitakerfi. Merktu manudina & x-asinn og ;

hitastigid a y-asinn.

b Teiknadu graf sem passar vid punktana i téflunni. Lystu grafinu med
ordum. [ hvada x-gildum fer grafid vaxandi og i hvada x-gildum fer pad N—

minnkandi?

¢ Lestu haesta og laegsta hitastigid af grafinu og finndu i hvada manudum
pau eru.

d Notadu grafid til ad finna um pad bil hvenaer hitastigid er 0 °C.

e Finndu mismuninn a hasta og leegsta hitastiginu.

Notadu netid og finndu medalhitastigid par sem pua att heima.
Gerdu verkefni 2.57 med télum fra heimkynnum pinum.
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2.59 Pegar hvasst er finnst manni vera kaldara i vedri en pad sem hitamaelirinn
synir. Taflan hér a eftir synir hitastigid sem likami pinn finnur eftir pvi hver
vindhradinn er. Pad kallast vindkaling.

Vindur | o | 15| 3 | 45| 6 |75/ 9 |105]| 12 [135] 15 |165| 18 |195| 21 |22,5| 24
m/sek.
Vind-
kaling |[-20|-24,5[-27,5]-29,2| -31 |-32| -33 |-33,8/-34,6| -35 |-35,9|-36,2| -37 |-37,1| -38 |-38,2|-38,7
°C
Heiti Vindhradi | @ Merktu gildin ur toflunni inn i hnitakerfi. Lattu vindhradann vera 4
Logn 0.3-15 m/sek. x-asnum og vindkaelinguna 4 y-asnum. Dragdu feril milli punktanna.
Andvari 1 m/sek.| b Hvenzer eykst vindkzelingin mest?
Kul 16733 m/sek.| ¢ pegar vindkaelingin er ordin -25 °C getur mann kalid. Notadu grafid til
Gola 34-54misek.| 35 finna vindhradann pegar madur getur fengid kalsar.
Stinningsgola 5,5-7,9 m/sek. i} o ) ) ) o
ardi 8.0-10.7 misek d Ef pa ferd ar hita at i kulda getur pig kalid strax eftir 10 mindtur ef

vindkaelingin er -35 °C eda lagri. Notadu grafid til ad finna vindhradann

Stinningskaldi | 10,8-13,8 m/sek.
pegar petta getur gerst.

Alhvass vindur| 13,9-17,1 m/sek.
Hvassviori 17,2-20,7 m/sek.
Stormur 20,8-24,4 m/sek.

Rok 24.5-28.4 m/sek. Topppunktur & grafi er punktur sem hefur steerra fallgildi
(v-gildi) en allir punktarnir i grenndinni. Botnpunktur er
punktur sem hefur leegra fallgildi en allir punktarnir

i grenndinni.

Ofsavedur 28,5-32,6 m/sek.
Farviori > 32,7 m/sek.

Finndu topp- og botnpunktana
a grafi fallsins til haegri. 15

-4/»3 2 1 o1 2 :\4 E/ c \x-és
> \
. D

Tillaga ad lausn

A myndinni eru A, C og E topppunktar. B og D eru botnpunktar.
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2.60 Heida hefur a&ft hlaup. Grafid hér fyrir nedan synir puls hennar sem fall af
timanum. Pegar areynsla er mikil er palsinn har.

a Lystu pvi hvernig puls Heidu breyttist & hverri &fingu.
Finndu topppunkta og botnpunkta.

Pdls (slég @ min.)
160
140

oy vy po Y
A

140 /
120 / \‘/ \-/ \

100
80
40
20

0

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30
Timi (min.)

b Lystu &fingu Heidu.

 Ymis verkefni |

Pjalfun og piils
Verkefnid er fyrir tvo og tvo hemendur.
Pid purfio

e skeidklukku
e skriffaeri og ridustrikad blad med hnitakerfi

Aodferd

1 Noti0 skeidklukku og framkvaemid eina 3 B4dir nemendur gera sitt eigid graf sem
2fingalotu, til deemis med pvi ad hlaupa upp i lysir palsinum sem falli af timanum. Sidan
mati. Hlaupid i eina minatu og hvilid ykkur i bera peir saman grofin sin. Greinid fra pvi
hdlfa minatu. Endurtakid petta fimm sinnum. sem er likt og pvi sem er o6likt.

Muni® ad hita upp i 10 mindtur adur en
®fingin hefst. Annad ykkar skrdir nidur
upplysingar um pulsinn adra hverja mindtu
medan hinn hleypur.

2 Skiptid um hlutverk eftir 6 lotur. ‘

4 Finnid topppunktana og botnpunktana
a grofunum. Berid saman topppunkt og
botnpunkt. Hvad merkja peir?



Nokkur foll hafa adeins merkingu Gt fra dakvednum gildum a x. Pa getur pu gefid
upp pessi leyfilegu gildi & x & mismunandi hatt, t.d. med pvi ad gefa upp talnabil.

Talnabil a talnalinunni geta verid opin (hvorugur endapunktur er talinn med),
halfopin (annar endapunkturinn er med) eda lokud (badir endapunktarnir eru med).
Petta er synt med pvi ad nota mismunandi sviga, til deemis pannig:

<=2, 2> er talnabilid fra -2 til 2.

<1, 5] er talnabilid fra 1 til og med 5.

[0, 100> er talnabilid frd og med O til 100.

[10, 50] er talnabilid fra og med 10 til og med 50.

Sandra ekur rafmagnsvespunni sinni med jéfnum hrada, 30 km/klst.
= % km/min. = % km/min.

= 0,5 km/min. frd sumarblstadnum og heim. Vegalengdin er 126 km.

Lattu v tdkna vegalengdina sem synir hve langt hin 4 eftir pegar lidnar eru x
minatur fra pvi ad hun lagdi af stad.

a Hvada gildi getur x tekid?
b Hvada gildi feer v?

Tillaga ad lausn

a x =0 erminnsta gildid sem x getur tekid.

x =126 km: 0,5 km/min. = 252 min. er staersta gildido sem x
getur tekid vegna pess ad pa er Sandra komin heim.

x-gildin hlj6ta ad vera i talnabilinu [0, 252 ].

b v-gildin geta verid frad O til og med 126. Pad er ad segja ad
v-gildin eru a talnabilinu [0, 126].
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Einar skokkar til ad halda sér i gédu formi. Hann skrair hve langt hann
skokkar i hvert skipti. Eftir hverja viku reiknar hann Ut hve langt hann
hefur hlaupid samtals fra 1. viku arsins ad telja. Hann skokkar prisvar i
hverri viku, 10 km i hvert skipti. Lattu x takna vikundmerid og y hve langt
hann hefur hlaupid. Hvada gildi geta x og y tekid?

Tillaga ad lausn

Pad eru 52 vikur i einu ari.

x-gildin geta verid allar natturlegar télur frd og med 1 til og med 52.
Pad ma skrifa pannig:

xe{1,2,3,..,52} E Vid notum klemmur,
{ og}, begar vid teljum

upp einstok gildi sem
breyta getur tekid.

Einar byrjar i 1. viku. Hann hleypur 30 km i hverri viku.

Fallid er y = 30x par sem x tdknar vikundmerid.  Dessar klemmur kallast

L. Wl | A e . : oft mengjasvigar.
y-gildin eru svorin i 30-téflunni fra 1 - 30 til 52 - 30 = 1560. : Taknid é;;er le§i6:
Pad ma skrifa pannig: : er stak i.

vyefl1-30,2-30,3-30,..,52 30} ={30,60,90, .., 1560}

2.61 Nina afir fyrir hjélreidakeppni. Pjalfunin stendur i 2 kIst. eda 120 mindtur.
Vegalengdin, sem hdn hjélar, v, er gefin sem fall af timanum, t, frd pvi hin
leggur af stad:

v=0,55t
par sem t er reiknad i mindtum og v i kildmetrum.

Hvada gildi geta v og t tekid?

2.62 Kjartan kastar bolta upp i loft. Hann tekur timann fra pvi hann
kastar boltanum par til hann lendir & jérdinni. Pad tekur
3 sekdndur. Ha0 boltans, h, yfir jordu er fall af timanum, t.
Boltinn er 16 metra yfir jordu pegar mest er.

Segdu til um hvada gildi h og t geta tekid.
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begar grafid
inniheldur einstaka

punkta kallast pad

punktarit.
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Prjar stelpur stofna hlaupahdp til ad fa fleiri unglinga til ad halda sér
i g6du formi. Peir sem vilja skrd sig inn i hépinn purfa ad taka patt i
manudagspjalfuninni. Pa verda peir sjalfkrafa medlimir i hépnum.

Taflan hér fyrir nedan synir fjélda medlima, n(x), i hlaupahépnum eftir x vikur.

X(ikur)) 0 | 1 | 2 | 3 | 4 | 5|6 | 7|89
n(x) | 3|5 | 12|13 |17 |19 |21 | 27| 28] 30

Eftir niu vikur var hépurinn ordinn svo stér ad stelpurnar vildu ekki
baeta fleiri medlimum vid.

a Finndu hvada gildi x og geta tekid.

Tillaga ad lausn
x€{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}
n(x)€(3,5,12,13,17,19, 21, 27, 28, 30}

b Teiknadu graf bokstafsins n i hnitakerfi.

Tillaga ad lausn
Grafid synir hve margir medlimir eru i hlaupahépnum eftir x vikur.

Fjoldi medlima
32
30 X
28 I
26
24
22
20
18
16
14
12 X
10

Fjoldi vikna frd byrjun




© 2.63 [ budinni, par sem Karl verslar, kostar 1 litri af fisrmjélk 157 kr. Hann vill 7
reikna Ut hve mikla peninga hann notar til ad kaupa mjélk a einu ari. P ]

/

a Lattu x takna fjélda mjélkurlitra sem hann hefur keypt fram
a0 pessu. Skrifadu fallid p fyrir pa peningauppha0 sem Karl ‘
hefur borgad fyrir alla mjélkina sem hann hefur keypt fram ad pessu. /
Hann kaupir einungis fjérmjoélk.

b Veldu raunhaef gildi fyrir x og reiknadu Ut fra pvi hvada
gildi p getur tekio.

¢ Gerdu punktarit sem synir hve mikid Karl borgar fyrir
x litra af fjormjoélk.

2.64 I'lbl]E)linni, par sem Svetlana versladi, seldist nymjélk i fernum sem rdmudu
- L log 11 Pessar fernur kostudu 40 kr., 70 kr. og 130 kr. eftir magninu.

a Gerdu toflu yfir hve mikid Svetlana parf ad borga fyrir ad kaupa allt
mogulegt magn af nymjélk a talnabilinu [0, 4 1].

b Lattu k vera fallid sem synir verd a x [ af mjélk. Finndu hvada gildi x og k
geta tekid 4 talnabilinu [0, 4 1].

¢ Gerdu punktarit i hnitakerfi fyrir fallid p.

© 2.65 Hugsadu pér ad mogulegt sé ad kaupa mjélk i fernum sem
ruma%l,—l,—logl L

a Finndu mogulegt magn af mjélk milli O og 4 1 sem faanlegt er.

b Kannadu mjélkurverd i mismunandi fernum par sem fjélskylda pin
kaupir mjolk (eda finndu verdid a netinu). PU velur mjélkurtegundina.
Gerdu toflu sem synir verdid sem fall af mjélkurmagninu a talnabilinu
[0, 41].

¢ Gerdu punktarit sem synir mjélkurverdio, k, sem fall af mjélkurmagninu
a talnabilinu [0, 4 1].

d Finndu hvada gildi x og k geta tekid a talnabilinu [0, 4 ].

Gerdu lista vfir pau einstoku gildi sem x og k geta tekid. N
o ' ﬁ#
: 4 -Gt* 3:‘ o
am o
G nl e A
AT }**ﬁ-’s P"* 3 ”’*

1
&
5
%

IS
—~
Wik
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~
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~
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begar grof tveggja falla eru teiknud i sama hnitakerfi er heegt ad bera
saman fallgildin. P4 getum vid fundid hvenzer pau eru eins og hvenzer
annad fallgildid er steerra eda minna en hitt.

Grofin hér fyrir nedan syna hvernig talid er ad ibdafjéldinn
i tveimur baejum préist. x = 0 merkir ibuafjéldann nina og
télurnar @ x-asnum takna fjolda ara fra deginum i dag.

{bGafiéldi i hundrudum

100+ | | | :/:
1 1 1 : /Bléberjabar
901 o

oo/
o )

501

— Kraekiberjabaer

40
)g,/
e

0 10 20 30 40 50 60 70
Fjoldi dra frd
deginum i dag

Blda grafid liggur undir pvi svarta i byrjun. Pad pyair ad fleiri ibdar eru i
Kraekiberjaba en i Blaberjabae. Pegar grofin skerast eru jafn margir ibtar
i pessum baejum. Par a eftir eru fleiri ibuar i Bldberjaba par sem pad graf
liggur fyrir ofan hid svarta.

Skurdpunkturinn er um pad bil vid x = 21 og v = 3700. Pad pydir ad ef

préunin fylgir pessum gréfum er ibdafjoldinn sa sami i pessum tveimur
baejum eftir 21 ar. P4 er ibuafjoldinn 3700 manns.
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2.66 Hanna og Loftur hafa gert hvort sina sparnadaraatlun. Badi ®tla ad reyna
a0 spara fyrir fartélvu. Hanna leggur fyrir fasta upphad vikulega og Loftur
leggur fyrir helminginn af laununum fyrir ad bera Ut bl6d sem hann faer
1. hvers manadar. Hanna 4 pegar 20 000 kr. pegar pau byrja en Loftur &
ekkert.

Grofin hér fyrir nedan syna peningaeign Honnu og Lofts i x vikur fra pvi
a0 pau héfu sparnadinn.

Sparnadur i krénum

240 000
220000
200000
/
180 000
/
/
160 000 =
140 000 = .
" —
120000 =
/ L
100 000 =
80000 —
=
60000
/7
40000 P
200004 =
ol —
025 5 75 10 125 15 17,5 20 22,5 25 2,5 27,5 30 32,5 35 37,5 40 42,5 45 47,5 50 525 55

Vikur

a Hvort grafid tilheyrir Honnu og hvort tilheyrir Lofti?
Rokstyddu svarid.

b Eftir hve margar vikur eiga pau Hanna og Loftur jafn mikinn sparnad?
¢ Eftir eitt ar =etla pau ad kaupa fartélvur.

Hve dyrar télvur geta pau, hvort um sig, keypt?

Kafli2 « Fol 105



2.67  Grofin hér fyrir nedan syna hve hatt tveir boltar eru fyrir ofan jérou
t sektindum eftir ad peim var kastad. O8rum boltanum er kastad fra
svélum sem eru i 10 metra had yfir jérou. Hinum boltanum er kastad
frd jorou og beint upp.

Haed yfir jord i metrum

12

11

10

1

. \ \

0 0,5 1 15 2 25 3
Timi i sekdndum

a Hvort grafid 4 vid boltann sem kastad er fra svélunum og
hvort grafid 4 vid boltann sem kastad er beint upp frd jorou?

b Hve langur timi hefur lidid pegar boltarnir eru jafn hatt fra jorou?
[ hvada had eru peir pa?

¢ Hve hatt frd jordu komst boltinn sem kastad er fra jorou?
Hvad kallast sa punktur a grafinu?
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i stuttu mali

Pu att ad geta

Dami

Tillogur ad lausnum

bekkt adstedur
ur daglegu lifi
sem haegt er ad
lysa med
linulegum follum

Bekkjardeild nokkur aetlar {
skidaferd. Nemendurnir taka rdtu
til skidasvaedisins. Ratan kostar
30 000 kr. allan daginn.
Lyftugjoldin kosta 2000 kr.

4a mann.

Skradu kostnadinn K(x) fyrir alla
bekkjardeildina pegar nemendurnir
eru x talsins.

Kostnadinum mad lysa med linulegu falli med
fastalionum 30 000 og breytulidnum 2000x.

K(x) = 2000x + 30 000

borid kennsl a
formalur fyrir
beinar linur

Hverjar af j6fnunum hér a eftir
lysa beinum linum?

1 3
a y=-Xx+—
b y=x*-1
¢ x'y=10

d 6x-3y=12

a Lysir beinni linu med hallatéluna %og

fastalidinn %
b Er ekki bein lina vegna pess ad i jéfnunni
er x°

¢ Erekki bein lina vegna pess ad y = %

d Pessa jofnu ma skrifasem y = 2x - 4.
Hun er jafna beinnar linu med hallat6luna
2 og fastalidinn -4

fundid formalur
fyrir beinar linur

Finndu formuluna fyrir beinu
linuna sem gengur gegnum
punktana (1, 0) og (-1, -4)

Hallatala linunnar er

0-(-4) _0+4 —i—z
1-(-1)  1+1 2~

Paery=2x+bh.
Setinn (1, O):

0=2'1+b
b=-2

Jafnan er
y=2x-2
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Pu att ad geta

Dami

Tillégur ad lausnum

buid til
gildistoflu og
teiknad graf at
fra formalu fyrir
beina linu

Budu til gildistéflu og teiknadu
graf beinu linunnar

y= %x+2

X -2 0 2
y 1 2 3

Utreikningur & x = —2:

as

sagt til um hvort
punktur liggur &

Finndu hvort punkturinn (5, 15)
liggur & linunni

x =5 er sett inn { j6fnuna. P4 fast

y=5:5+13=1+13=14

S
4
&

c Nt
; V
oI
N\ =
5 -4 3 -2[1V]o
VA
/ 2
b y-és
3
Nl
Nl
of | \ xss
1 o1 \2 3 4 6
2
C y-as
[ \ \
| | x-as
71,5\ 1 0,5 0,5 }15
\ /

beinni linu )
=-x+13
V=7 Svari® vard ekki 15 pannig ad punkturinn
(5, 15) liggur ekki & linunni.
lyst og borid Hver af grofunum hér 4 eftir takna
kennsl a foll foll?

a og b eru foll vegna pess a0 pad er bara
eitt y-gildi fyrir hvert x-gildi.

c er ekki fall vegna pess ad & nokkrum
stodum eru tvo fallgildi fyrir sama x-gildid.
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Pu att ad geta

Daemi

Tillégur ad lausnum

buid til og notad
t6flur med
empiriskum
gognum til ad
teikna foll i
hnitakerfi

Taflan hér & eftir synir veentan lifaldur
frd 1950 til 2009.

Artal Karlar | Konur
1950 69,3 72,7
1970 71,1 76,8
1990 73,1 79,7
1995 74,4 80,4
2005 77,7 82,5
2006 781 82,7
2007 78,2 82,7
2008 78,3 83,0
2009 78,6 83,1

Settu télurnar i toflunni fram |
hnitakerfi.

Blaa grafid synir lifaldur kvenna og
svarta grafio lifaldur karla & drunum
1950 til 2009.

Lifaldur

84
82 Pt
” ///////i//
78 — /...’
76 A /
74 [ v
72
—

70 —

—
68
66
1950 1970 1990 2010

Artal

lyst adstedum
ur daglegu lifi at
fra féllum

Grafid hér a eftir synir breytingu
a ibudaverdi 4 Islandi 4 timabilinu
1993 til 2013:

a Finndu topppunkt og botnpunkt
a grafinu.

Préun ibuidarverds 1993-2013

w
o
o
o
o
o

kr.
n B
o o
o o
o o
o o
o o

100000 —

Verd & fermetra, kr.

1993
1995
1997
1999
2001
2003
2005
2007
2009
2011
2013

b Lystu verdpréuninni ut frd pessu
grafi.

a Topppunktur a grafinu er i
(2013, 290 000) og botnpunktur
i (1995, 90 000)

b Verdid var nokkud stodugt frad 1993
til 1998. Eftir 2004 hekkadi verd
allmjog allt til 2007. Par 4 eftir for
verd laekkandi til 2010 en frd peim
tima til 2011 haekkadi verdid mikid.
Sidan hefur dregid ar hakkuninni.
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Baettu pig!

Linuleg f6ll - beinar linur

2.68  Skrifadu follin hér fyrir nedan med taknum.

a
b

a n

Fallid baetir 4 vid toluna.
Fallid margfaldar téluna med 5 og dregur 8 fra.
Fallid dregur 8 fra télunni og margfaldar svarid med 5.

Fallid deilir i toluna med 4.

2.69 Lystu follunum hér & eftir med ordum.

a
b

f¥)=3x+1 ¢ h(x)=(10-x)-3
g(x) = x° d y=-2x+7

2.70 Korfuboltaverksmidja hefur reiknad Gt ad fastur kostnadur vid
framleidsluna sé 200 000 kr. Par ad auki er 2500 kr. kostnadur
a hvern bolta.

a
b

Skrifadu fallid K(x) sem synir hve mikid kostar ad framleida x koérfubolta.

Hver er hallatalan og hver er fastalidurinn i fallinu i a-1i6?
Hvad pyair petta i raunveruleikanum?

Teiknadu grafid yfir kostnadinn vid korfuboltaframleidsluna i hnitakerfi.

Notadu grafid til ad reikna Ut kostnadinn vid ad framleida
100 kérfubolta.

Reiknadu ut hve mikid verksmidjan parf ad selja hvern korfubolta
a til ad hagnast um 5000 kr. & hverjum seldum bolta pegar framleiddir
eru 100 boltar.




0 2.71

© 272

O 2.73

Verd 4 tiltekinni voru haekkar a hverju ari. Fallid
y=11x+150

synir verdiod a vorunni i x ar fra deginum i dag. x-gildin eiga
a0 vera a talnabilinu [0, 10].

a Teiknadu grafid y i hnitakerfi.
b Finndu hvada gildi y getur tekid.

[a]

Hvad kostar varan i dag?

(=1

Hve morg ar lida par til varan kostar 50% meira en hin kostar i dag?

Medlimum i tdémstundakldbbi hefur faekkad jafn mikid & hverju ari sidustu
atta darin. Fyrir atta drum voru medlimirnir 450 en i dag eru peir 290.
Lattu x tdkna fjolda ara eftir ad medlimafjoldinn var 450. Lattu y takna
medlimafjoldann eftir x ar.

a Skrifadu formdlu fyrir y sem fall af x.
b Hvad taknar hallatalan og fastalidurinn i fallinu i a-1i6?
¢ Hver verdur medlimafjoldinn eftir fimm ar ef sama préun heldur afram?

Stjérn klubbsins hefur akvedid ad leggja klibbinn nidur ef medlimirnir
verda faerri en 100.

d Hve morg ar mun pad taka ef pessi neikvada préun heldur dfram?

Pétur stundar afingar til ad geta hoppad upp 4 pall sem er 110 cm har.
Hann &fir 4 hverjum degi med pvi ad haekka afingapallinn. Pegar hann
byrjar tekst honum ad hoppa 86 cm. Hann haekkar &fingapallinn um 3 cm
i hverri viku. Lattu x takna fjélda vikna fra pvi hann byrjar ad pjalfa og y
takna hadina sem hann hoppar.

a Skrifadu formdlu fyrir y sem fall af x.

b Hve margar vikur tekur pad Pétur ad nd markmidi sinu ef honum
tekst ad fylgja programminu?

€ Eftir 4 vikur tekst Pétri ekki ad baeta 3 cm vid. Hann akvedur pess
vegna ad bata 2 cm vid a viku frd og med fimmtu viku. Pa mun fallid
fyrir hadina, sem hann hoppar, breytast.

Finndu nyja fallid y, fyrir hve hatt Pétur hoppar pegar x er staerra en 5.
d Teiknadu gréfin y og v, i sama hnitakerfi.

e Hvenaer tekst Pétri ad nd markmidi sinu? Notadu grofin i d-1id til ad
segja til um hve langan tima pad tekur.
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Alexander og Elena atla i kapphlaup. Par sem Alexander er einu ari eldri
a Elena ad fa forskot. Alexander aetlar ad hlaupa 3000 m og byrja vid
skélann. Elena byrjar 500 m fyrir framan Alexander. HGn hleypur med
jofnum hrada, 2,5 m/sek., en Alexander hleypur a hradanum 3,0 m/sek.,
einnig med jofnum hrada.

Lattu E(t) takna fjarlaegd Elenu fra skélanum midad vid timann t og A(t)
er fjarlaegd Alexanders fra skdlanum midad vid timann t.

a Utskyrdu hvers vegna A og E eru linuleg foll.

b Teiknadu grafid sem synir hve langt Alexander er fra skélanum
midad vid timann t.

¢ Teiknadu grafid sem synir hve langt Elena er fra skélanum
midad vid timann t.
Teiknadu grafid i sama hnitakerfi og i b-lid.

d Mun Alexander na Elenu a0ur en pau komast i mark? Ef svo er,
hve langur timi hefur pa 1idid og hve langt eru pau pa fra skélanum?

e Hve langan tima er Alexander fra byrjunarreit i mark og hve langan tima
er Elena fra sinum byrjunarreit i mark?

2.75 Teiknadu linurnar hér fyrir nedan i sama hnitakerfi. Hvada linur eru

samsida?

a y=2x+1 d 2x+y=5 g 2x—y:%

b y=-2x+1 e y=%x—2 h y=4x—%
1 . 2xty

€ y=3+2x f Sy=x-5 i 3 =2

2.76  Finndu jofnurnar fyrir beinu linurnar 1, 2, 3 og 4.

y-as

-
)]

1)

o Now J>/hn/c

N W N
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2.77

2.78

2.79

2.80

Finndu jofnurnar fyrir linurnar sem fara gegnum punktana:

a (1,1)og(3,3) f (2,0)0g(0,3)

b (2,2)o0g (5 -7) g (84,110)0g (100, 142)
¢ (-1,-2)og(0,0) h (-3,-5)og (3, -5)

d (-4,2)0g (2 -4) i (1,4)o0g (L 10)

e (-2,-5)0g (-5, -1)

Ein appelsina kostar 50 kr. Lattu x takna fj6lda appelsina og y tdkna verdid
sem pu borgar fyrir paer.

a Utskyrdu hvers vegna x og y standa i réttu hlutfalli hvor vid adra.
b Teiknadu i hnitakerfi grafid y sem fall af x.

¢ Notadu grafid til ad segja til um hve margar appelsinur pa faerd
fyrir 1000 kr.

Kannadu hvort rétt hlutfall sé & milli x og v.

X 4 7 10 12

50 875 | 125 | 1475

Hver af grofunum sex hér fyrir nedan syna rétt hlufall?

y-as

1/
|

A
4

w
—~—
\\

\

~—_ L
1
= - o Z L 7
4 3 2 a/floT—2 3 4 €
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Fo6ll dir raunveruleikanum og bognir ferlar

2.81 Hvada grof eru grof falla?

y-as y-as
5 5
4 4
3 3
2 2
& i
0 Xx-@s 0 x-ds
6 5 4 3 1 0 -5 -4 3 2 1 0 5
1 1
2 =2
3 =3
=4 -4
-5 =5
y-és y-as
4 4
& o
/// L1 T~
2 2
—
1 ax
0 Xx=as / 0 \ Xx-ds
1 4 \-3 2 1 o /
~1 ~1
~
2 == =2
3 -3
4 4

2.82 Myndin hér fyrir nedan er notud i auglysingu um box til ad geyma mat i.
a Utskyrdu hvad grofin syna.

b Myndir pu mala med pessum boxum vid vin pinn? Hvada rok muntu
nota til ad maela med/ekki maela med boxunum?

Hitastig °C Geymslubox fyrir frosinn mat Hitastig °C Geymslubox fyrir heitan mat
20 100,0

-4,0 95,0 |

o o i

-100 80,0 =
-12,0 75,0

-14,0 70,0

-16,0 65,0

-18,0 60,0

200 00 10 20 30 40 50 60 70

0,0 1.0 2,0 3,0 4,0 5,0 6.0 7,0
Fjoldi klukkustunda

Fjoldi klukkustunda



O 2.83

2.84

Taflan synir hve mikid kostar ad leggja bil i bilahusi. Verdid er fall af
fjolda klukkustunda sem bill stendur i stadi.

G

Teiknadu graf sem synir kostnadinn k vio ad leggja bil
sem fall af timafjéldanum t sem bill er i bilahusi.

Einar sotti bil sinn i bilastaedahusid eftir 2 kist. og 15 min.

Hvad purfti hann ad borga? Syndu lausnina a grafi og med texta.

Hve lengi getur madur haft bilinn i bilahusinu fyrir 240 kr.?
Syndu lausnina 4 grafinu og med texta.

Hvada gildi getur t tekid og hvada gildi getur k tekid?
Syndu svorin med talnabilum.

rafid hér fyrir nedan lysir haed trés fra pvi

a0 pad var gréoursett par til pad var fellt.

Haed, m
11
10
9 /
7 /
6
> /
4 /
; /
2
1
0
02 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

X ar

Hve hatt var tréd pegar pad var grédursett og
hve hatt var pad pegar pad var fellt?

Hve langan tima tok pad tréd ad verda 10 metrar a haeo?
Um pad bil hve hatt var tréd eftir 5 ar?

Hve mikid 6x tréd fra 4 ara til 6 ara og hve mikid 6x pad
fra 10 ara til 12 ara?

A hvada timabili 6x tréd hradast?

Fjoldi
klukkustunda
sem billinn eri| Verdi
stedinu kréonum
<0,1] 60
<1,2] 120
<2,3] 180
<3,6] 220
<6,9] 240
<9,12] 280
<12,24] 295

Kafli2 « Foll 115




2.85 A tilraunastofu nokkurri eru raektadar bakteriur. Fjdlda peirra
eftir x daga i einni tilraun ma lysa med grafinu hér fyrir nedan.

Fjoldi bakteria
60000

50000 /\
40000 / \
30000

20000 / \
10000 / \

0

~BS

0 o5 1 15 2 25 3 35 4 45 5
Fjoldi daga

a Lestu af grafinu & hvada talnabili x-gildin og y-gildin liggja.
b Hver er mesti fjoldi bakterianna og hvenar kemur hann fram?

¢ Utskyrdu hvers vegna grafid hefur petta form.

2.86  Grafio hér fyrir nedan synir kostnad fyrirtaekis sem framleidir ské.
Fjolda sképara, sem framleidd eru, ma sja & x-asnum og y-asinn synir
kostnadinn a hvert sképar.

Kostnadur & skdpar

1200 \\
1000 \
800

600

400

200

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000
Fjoldi framleiddra skdpara

a Utskyrdu hvernig kostnadur & skdpar breytist eftir fjélda
framleiddra sképara.

b Um pad bil hve mérg sképdr myndir pu radleggja fyrirtakinu
a0 framleida?
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Pjalfadu hugann

2.87

2.88

2.89

2.90

Tvaer beinar linur skerast i punktinum (3, 3). Hallatala annarrar linunnar
er tvofalt staerri en hallatala hinnar. Linan med laegri hallatdluna sker
x-asinni(1, 0).

Finndu jofnur beggja linanna.

Kveikt er a tveimur eins kertum, A og B, @ mismunandi tima. Pau brenna
nidur jafn hratt og a j6fnum hrada. Pegar kerti A hefur brunnid nidur um
20 mm hefur kerti B brunnid nidur um 12 mm.

a Um hve marga millimetra hefur B brunnid nidur pegar A hefur
brunnid nidur um 30 mm?

b Lattu atdkna fjolda millimetra sem A hefur brunnid nidur um pegar
B hefur brunnid nidur um b millimetra. Skrifadu b sem fall af a.

Kveikt er a tveimur mismunandi kertum, P og Q, a sama tima. Pau brenna
nidur mishratt en badi & jofnum hrada. Pegar P hefur brunnid nidur um
16 mm hefur Q brunnid nidur um 10 mm.

a Um hve marga millimetra hefur P brunnid nidur pegar Q hefur brunnid
nidur um 35 mm?

b Lattu p tdkna fjolda millimetra sem P hefur brunnid nidur um pegar
Q hefur brunnid nidur um g millimetra. Skrifadu p sem fall af g.

PG parft kerti, reglustiku og eldspytur. Gerdu toflu svipada pessari:

Timi 0

Lengd kertisins

a Meldu kertid og fylltu at i fyrsta dalk toflunnar.

b Taktu timann og maldu kertid med jofnu millibili. Fylltu téfluna ut
jafnédum.

¢ Syndu lengd kertisins i hnitakerfi sem fall af timanum sem pad hefur
logad. Teiknadu samfelldan feril Gt fra punktunum.

d Lystu grafinu sem pu gerdir i c-1id. Berdu nidurstédur pinar saman vid
nidurstdéour bekkjarfélaga pins. R®08id saman um hvad er likt og hvad er

Olikt med grofum ykkar.
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Mal og mzelieiningar
A 6llum svidum steerdfreedinnar eru maelingar notadar til ad segja
til um fjolda og steerd. Nakveemar meelingar krefjast videigandi
meelitaekja og maelingaradferda. b munt leera um meelingar a

lengd og tima og um samsettar steerdir eins og hrada. Til ad bera
saman fjolda eru notadar fastar staerdir eins og maeelieiningar.



malieiningar
timabelti
maelingartaeki
hradalinurit
hlutfallstala
eodlismassi

gengi

A tertu eiga ad vera jardarber, blaber
og hindber. Hlutfallid milli peirra a
ad vera 4 : 3: 2. Einnig eiga ad vera
9 kirsuber 4 kokunni. Kirsuberin eru
1
4
Hve morg jardarber, blaber og hindber eru a
kokunni?

af ollum berjunum.

Hversu morg ber eru alls & kokunni?



Timautreikningar

HER ATTU AD LARA AD

e breyta klukkustundum, mindtum og sekundum i tugabrot
e reikna Ut timamismun

e reikna Gt tima milli timabelta

Talnakerfi okkar er byggt upp af tiu élikum t6lustéfum, 0,1, 2, 3,4, 5,6, 7,8 0g 9.
Pegar télurnar verda storar fa tolustafirnir mismunandi gildi eftir pvi i hvada saeti

{ talnakerfi par beir eru. Pad eru tiu tugir i einu hundradi og tiu hundrud i einu pdsundi. Pegar vid
sem grunntalan reiknum med tima verdur petta 60ruvisi. Pad eru 24 klukkustundir i sélarhring,
er 60 eru 601 60 mindtur { klukkutima, 60 sekindur i mindtu, sidan er sektindum breytt i tiundu-

venu st hluta og hundradshluta. Vid notum sem sagt bléndu af mismunandi talnakerfum.

3.1 Hver hefur rétt fyrir sér? Reddu vid bekkjarfélaga pinn um petta.

A
1,25 klst. er hid
sama og 1 klst. B C D 1,25 klst. er
og 25 mindtur. 'afrll’fr?illzilgté)erein 1,25 klst. er 1 klst. og 15 min.
) & Hversu mikid er 1,25 kist? 75 mindtur.

klukkustund og
eitt korter.

3.2 Plar e0d 1 kist. er jafnt og 60 ml'nL’ltusroveistu ad
< kist. = 0,5 kIst. sem er jafnt og <~ min. = 30 mindtur.

a Hve margar minatur eru 0,25 klist.?

b Hve margar minatur er 0,75 klist.?

¢ Finndu einfalda adferd til ad breyta klist. i mindtur.
Notadu pad sem pu fannst Gt i a-1id og b-lid.

d Notadu tengslin sem pu fannst i c-1id og reiknadu Ut
hve margar mindtur 0,4 klst. eru.
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3.3 30 mindtur er jafnt og 0,5 klst. og einnig % kist.

a Hvad eru 20 minGtur stér hluti af einni klukkustund?
Skradu pad baedi sem almennt brot og sem tugabrot.

b Hvad eru 10 minatur stér hiuti af einum klukkutima?
¢ Hvers vegna eru 15 mindtur kalladar korter?

d Finndu einfalda adferd vid ad breyta mindtum i klukkustund.
Notadu pad sem pud uppgdtvadir i a-1id, b-1id og c-lid.

e Notadu tengslin, sem pu fannst i d-lid, og reiknadu Gt hvad 48 minatur
eru margir klukkutimar.

3.4 Raddu vid bekkjarfélaga pinn um hver lengd mindtna vaeri og klukkutima

ef timakerfi vaeri buio til i dag, nd pegar vid notum tugakerfio. Hefdi sélarhringurinn

.. " . ef til vill ordid
Rokstygjid svario. 10 Klukkustundir?
bad eru 60 minutur i einni klukkustund og 60 sekundur i einni minatu.
Ef breyta 4 klukkustundum i mindtur eda minatum i sekindur
parf ad margfalda med 60.
Hve margar sekdndur varir simtal sem stendur i
3 minatur og 48 sekdndur?
sek. er
skammstofun

Tillaga ad lausn

VVegna pess ad pad eru 60 sekundur i einni minGtu breytum
vid mindtunum i sekdandur med pvi ad margfalda med 60.

fyrir sekundur.

3 min. og 48 sek.
3:60+48=180+48=228
Simtalid stendur i 228 sek.

3.5 Finndu hve margar mindtur eru i

O a 2kist. d 5kist. 30 min. © g 7klIst.57 min.
! b 3Kist. e 4kist. 10 min. © h 4>Kst
c 10Kkist. f 3kist. 14 min. i 5kist.
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3.6 Finndu hve margar sekandur eru i

O a 1 min. © d 10 min. 27 sek. o g 14%m|'n.
b 3min. e 6 min. 19 sek. h 4%m|'n.
¢ 5 min. 10 sek. f 8min. 15 sek. © i 1kist

3.7 Skodadu toflureikninn. BUid er ad setja inn formdlu sem breytir dégum
i klukkustundir.
Settu upp samsvarandi t&flu med formulu sem virkar pannig ad pu getir

| = XA -2 P L
A B c skrifad ar i dalk A og par naest fundid svorin vid a-1id og b-lid i dalki B.
1 | Dagar Timar
2 3 [-az24 Gakktu ut frd sidasta afmaelisdeginum pinum.
3

a Hve marga manudi hefur pu lifad?

b Hve margar sekandur hefur pa lifad?

3.8 a Hvad hefur mamma pin eda pabbi lifad um pad bil margar fleiri
klukkustundir en pu?

b Elsti madur heims var kona sem vard 122 ara og 164 daga gémul.
Hversu marga fleiri daga en pa hefur hidn lifad?

Tima ma skrad sem tugabrot. Pegar breyta a klukkutimum og minatum i
klukkutima 4 tugabrotaformi purfum vid ad finna at hvad mintturnar
eru stor hluti af klukkutimanum. Pess vegna parf ad deila i mintturnar
med 60.

Skrifadu timasetningarnar hér 4 eftir sem klukkustundir & tugabrotaformi.

a 1klst.15 min.
b 150 min.

Tillaga ad lausn
Par ed 1 klist. er heil klukkustund parf engu ad breyta par.

Vid purfum hins vegar ad breyta 15 min. i hluta af klukkustund.
Pess vegna deilum vid med 60.
a 1klIst.og 15 min. =1 kist. +% kist. =1 kist. + 0,25 kist. = 1,25 Klst.

b 150 min. = - kist. = 2,5 Kist.
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3.9 Hve margar klukkustundir standa kvikmyndirnar? Skradu pad med Klukkustundir
1 2 3 4

tugabroti.

a The Matrix, 2 kIst. og 16 min. ¢ Cocktail, 103 min. 60 120 180 240
b Easy Rider, 1 kist. og 34 min. d The Blues Brothers, 133 min. e
MinGtur
3.10 Hve margar minutur standa pessi hip-hop-l6g? Loe 340
Skradu pad sem tugabrot 1 T ]
60 120 180 240 300
a Public Enemy: Fight The ¢ Dr. Dre: Nuthin But A G’ Sekdndur
Power 3:48 Thang 3:58
b Sugarhill Gang: Rapper’s d Finndu lengd eftirlaetislagsins
Delight 14:37 bins og skrifadu hana sem
tugabrot.
3.11 Taktu timann sem pu parft til ad telja fimmtiu tolur i a-1id og b-lid.
a Teldu fra 1 uppi50.
b Teldu frd 360 712 upp i 360 761.
¢ Notadu timann ar a-1id og b-lid til ad reikna Ut hve langan tima pad hefdi
tekid pig a0 telja upp i eina milljén an pess ad gera hlé a talningunni.
Lda og Eva hafa hlaupid kringum skélann nokkrum sinnum. Par reiknudu
bddar Gt medaltima sem hlaupid ték. Loéa er ad medaltali 14,83 minatur
a0 hlaupa pessa braut og Eva 15,25 mindtur.
Hve margar sekundur skilja ad medalhlaupatima stelpnanna?
Medalhlaupatiminn
Ti]]aga ad lausn er meeldur { minatum
1 og skradur sem
1&25 min. tugabrot.
- 14,83 min.
00,42 min.

0,42 min. = 0,42 - 60 sek. 25 sek.

25 sek. skilja ad medalhlaupatima stelpnanna.
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O 3.12

3.13

O 3.14

P— K,'A - T
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Timinn er maeldur
i minGtum, sekindum
og hundradshlutum
ur sekundu.

3.15

3.16
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Adfaranétt laugardags for Eyvindur i ramiod kl. 23:15 og svaf i 8,5 kist.

Hvenaer fér Eyvindur a feetur a laugardeginum?

A einni vinnuviku hafdi Ragnhildur unnid ad medaltali i 7,17 klst. & dag.

Skrdou i klukkustundum og mintdtum hve lengi hdn hafdi unnid ad
medaltali 4 dag.

Ferdin med ferjunni Hurtigruta frd Bergen til Kirkenes var kvikmyndud og
send beint Ut i sjénvarpi i juni 2011. Petta var pa lengsta heimildarmynd
sem gerd hafdi verid. Heimsmetid vard 135 kist., 42 min. og 45 sek.

Hvad st6d ferdin i marga sélarhringa?

I

1. Freydis Halla Einarsdottir 1:3513,2(23
Schoepke (BNA) 1:41,
2.Sandra p e

3. Adelaide Jensen (Kanada)

Freydis Halla Einarsddttir sigradi a alpjédlegu svigméti i Bandarikjunum
i febrdar 2015.

a Notadu listann hér fyrir ofan og finndu Ut hve langur timi adskilur
tvo fyrstu keppendurna.

b Hve margar sekdndur adskilja Freydisi, sem nadi fyrsta sati og
Adelaide Jensen sem nddi 3. sxti?

¢ Hve margar sekdndur adskilja Freydisi og Sammi Stolar (BNA)
sem var nimer 23 i r6dinni af 43? Hennar timi var 1:53,53.

d Susem kom sidust i mark nddi timanum 2:20,07. Hvad var hun
maorgum mindtum 4 eftir Freydisi?

Hvad er

3,4 klst. skradar i klukkustundum og minttum?

o o

2,5 sélarhringar skrddir i klukkustundum?
3,5 &r skrad i manudum?
2,7 min. skrddar i mindtum og sekindum?

4,37 klist. skrddar i minGtum og sekindum?

== M a M

12,2 ar skrad i manudum og dogum?



Mismunandi adferdir vid aod skra tima

Tima ma skrifa @ marga vegu. Solarhring er ymist skipt i 24 klukkustundir
(stafreen klukka) eda i 2 - 12 klukkustundir (hefdbundin klukka).

TRET oo €1
'53u uiruu) G/

N 6 5

Klukkan halffimm eftir hadegi ma skrifa annadhvort sem 4:30 e.h. eda 16:30.
Klukkan sjo fyrir hadegi ma skrifa annadhvort sem 7 f.h. eda 07:00.

3.17 Teiknadu og skrifadu hvad stafraen og hefdbundin klukka syna ef
a klukkan er halfsex eftir hadegi
b klukkan er korter yfir fimm fyrir hadegi
¢ klukkan er tuttugu mindtur yfir eitt eftir hadegi

d klukkuna vantar korter i ellefu fyrir hadegi

3.18 Teiknadu og skrifadu timasetningarnar, & hefdbundinn og stafraenan hatt,
begar pu venjulega

a ferd & faetur d bordar hadegisverd
b byrjar i skélanum e vinnur heimavinnuna
¢ ferd ur skélanum f ferd ad sofa
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A listum vfir drangur, t.d. & svigskidum eda skautum, er timinn skradur sem
klukkustundir, minGtur og sekdndur par sem tvipunktur er a milli mindtna og
sekdndna. Nota ma toflureikni til ad flokka slika lista.

| Synideemi 4 |

Hér ma sja fimm bestu timana 4 heimsmeistaraméti i 100 m skridsundi 2011.

Nafn Land Timi

Alexander Dale Oen Noregur 0:58,71
Cameron van der Burgh Sudur-Afrika 0:59,49
Brenton Rickard Astralia 1:.00,11
Fabio Scozzoli italia 0:59,42
Kosuke Kitajima Japan 1.00,11

3.19

A C
1 | Nafn Land Timi
2 | Alexander Dale Oen Noregur 58,71
3 | Fabio Scozzoli talia 59,42
4 | Cameron van der Burgh | Sudur-Afrika 59,49
5 | Brenton Rickhard Astralia 01:00,1
6 | Kosuke Kitajima Japan 01:00,1
Nafn Timi
. o , . , . Sylvia 00:59:14
Til haegri sérdu nidurstédur ur hlaupakeppni v 005217
nokkurra unglinga. arta it
; o o . ) Sunna 01:01:29
a Budu til lista yfir nidurstédurnar ur
. Gunnar 00:46:56
spretthlaupinu.
By . Maria 01:04:28
b Prjar bestu stelpurnar og prir bestu . 004923
strakarnir fa verdlaun. Budu til tvo lista Jo/nl =
sem syna hverjir fa verdlaun. Palina 00:58:37
s , . Olaf :42:1
¢ Hve mikill timamunur var fra 4. saeti upp O,a ur 00 9
i fyrstu badi hja stelpum og strakum? Elias 00:52:54
Geir 00:49:12

begar vid

skrifum tima med

beedi tvipunkti og
kommu er asteedan su ad
vid erum med mindtur og
sekundur adskildar med
tvipunktinum og tiundu-
hlutar og hundradshlutar
ar sekundu eru adskildir

med kommu.

Tillaga ad lausn

Notadu toflureikni og budu til lista yfir nidurstédurnar ar
heimsmeistaramétinu.

Vido merkjum alla t6fluna, ytum & ,g6gn” (data) i efstu valstikunni og

veljum ,rada” (sort).

Vi veljum nu ad rada eftir timanum og par sem vid viljum hafa besta
timann fyrst veljum vid ,smallest to largest”.




Timautreikningar

Timi er maeldur @ marga vegu. Stuttur timi er maldur i sekindum, lengri timi Athugadu
klukkustundum, dégum og arum. Ef madur gerir eitthvad skemmtilegt finnst manni ad  klukkuna pegar

timinn fljigi 4fram en ef madur bidur eftir einhverju spennandi virdist timinn |ida bt h,elc}?rﬁaf‘?m
, minuta narl
ogurlega haegt. lisie.

a Hve langan tima tok bilferdin fra Reykjavik til Djupavogs?
Billinn leggur af stad kl. 15:58 og er kominn 4 afangastad kl. 22:32.

Tillaga ad lausn 1 Tillaga ad lausn 2
10 &0 15:58-16:00 = 2 min.
vR:32 )
Vid breytum +16:00-22:00 = 6 kist.
- 1558 1 klst. 1 60 min.
+22:00-22:32 = 32 min.
06:34
6 kist. 34 min.

Bilferdin milli Reykjavikur og Djipavogs tok 6 kist. og 34 min.

b Bill lagdi af stad kl. 07:58 fra Djupavogi. Hvenar var hann kominn
til Reykjavikur ef hann var jafn lengi & leidinni og billinn i a-1id?

Tillaga ad lausn 1 Tillaga ad lausn 2
L 07:58 + 6 kist. = 13:58
(7:58 58 min. + 34 min. = 13:58 + 34 min. = 14:32
+06:34 92 min. =
T 1 1 klst. og 32 min.
14:32

Billinn var kominn til Reykjavikur kl. 14:32.

3.20 Tengdu saman atburdi og timann sem hinir mismunandi atburdir eru maeldir i.

Blikka Sofa _Sumar- Drekka
augunum blstadarferd vatnsglas

Bursta Sigla umhverfis

ke Gangai
Fefa ordina
tennur J skélann

Klukkustundir Solarhringur Jf Tiundu hlutar

ur sekdndu
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Mundu:
Vegalengd =
hradi - timi
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3.21 Hugsadu um hvernig venjulegur dagur i lifi pinu er. Skrifadu hja pér hve
margar mindtur pa hreyfir pig (hjélar, gengur o.s.frv.) vio alls kyns taekifaeri
yfir daginn. Reiknadu Gt hve langan tima pu hreyfir pig alls 4 einum
sélarhring.

3.22 Notadu téfluna um straetéferdir a virkum dogum fra Reykjavik til Hafnar

i Hornafiroi.

a Hvao er straeto, sem leggur af stad fra Mjodd kl. 8:00, lengi 4 leidinni &

Selfoss?
b Hvad er straetd lengi ad fara fra Selfossi ad Hofn i Hornafirdi?

¢ Vegalengdin fra Reykjavik til Selfoss er 57 km. Hver er
medaldkuhradi straeté sem leggur af stad kl. 8:007

d BuUdu til tvaer spurningar Ut fra timatoflunni og leggdu fyrir
bekkjarfélaga pinn.

Manudaga-fostudaga
Reykjavik » Hveragerdi » Selfoss » Hvolsvollur » Vik » Skaftafell » Hofn

Umferdamidstodin
Mjédd 8:.00 | 9:00 | 10:00 | 12:00 | 13:00 | 15:00 17:30 | 19:00 | 21:30 | 23:30
Nordlingabraut/Helluvad 8:04 | 9:04 | 10:04 | 12:04 | 13:04 | 15:04 17:34 | 19:04 | 21:34 | 23:34
Hveragerdi 835 | 9:35 | 10:35 | 12:35 | 13:35 | 15:35 18:05 | 19:35 | 22:05 | 00:05
Selfoss 847 | 947 | 10:47 | 12:47 | 13:47 | 15:47 18:17 | 19:47 | 22:17 | 00:17
Hella 11:27 14:29 16:43 |A18:28

Hvolsvollur 11:38 14:40 16:54 |A18:39

Skégar | 15:20 e

Vik i Myrdal 15:45

Kirkjubajarklaustur 17:20

Skaftafell 18:20

Freysnes 18:25

Jokulsarlén 19:05

Hofn i Hornafirdi 20:05

3.23 a Solvi, sem byr i Reykjavik, hefur sumarstarf a Selfossi og 4 ad mata

kl. 13:15 & hverjum degi. Hvada strat6 er best fyrir hann ad taka fra

Reykjavik til ad geta maett a réttum tima?

b Hanna, sem byr i Hveragerdi, aetlar 4 Kirkjubaejarklaustur. Hvad er

streto lengi a leidinni?

¢ Sunna tladi ad taka fyrsta straetd frd Hveragerdi en svaf yfir sig og
kom tiu mindtum of seint & stoppist6dina. Hve lengi purfti hin ad bida

eftir neesta straetd?




3.24 Hve lengi stédu eftirtaldir sjénvarpspaettir? Sjénvarpsdagskra RUV 24, febrdar 2015

Q a Tiufréttir og vedurfréttir 15:10 Oskarsverdlaunin samantekt (2015)
. 16:40 Herstoovalif (7:13)
: b Visindahorn fvars 17:20 Msahus Mikka Disney (15:26)

17:43 Robbi og skrimsli (11:26)

¢ Oskarsverdlaunin 1806 Milly spyr (13:65)
d Kastljds 18:15 Taknmalsfréttir
18:25 Visindahorn Avars - Heimsoékn - Hi rafbill 888
© e Fra Herstodvalifi til og med Milly spyr 18:30 Melissa og joey (20:21)
f Castle og Rdssarnir koma samtals 18:50 - Oldin hennar (5:52) - 888
19:00 Fréttir
19:25 ipréttir
19:30 Vedurfréttir
3.25 Finndu hve marga daga pessi timabil hja 19:35 Kastljos
fjolskyldu Helgu og Sigurdar stédu: 20:00 Djoflaeyjan - 888
20:30 Castle (18:24)
© a jolafriid fra 22. desember til 3. januar 21:15 Rdssarnir koma
b skidafriid fra 22. mars til 2. aprl'l ;;33 ?;J:?;il;a“a Islands — Kvennalid Hauka 2002 (7:16) 888
¢ timabilid frd afmaeli Helgu 23. jandar ad 22l Vel ilissEl
afmaeli Sigurdar 16. mai 22:20 Whitechapel (2:6)
23:05 Vikingarnir Il
d lengsta hjénaband ségunnar fra 29. 23:50 Kastljos
aglst 1772 til 10. september 1863 00:15 Fréttir

" 00:30 Dagskrarlok
© e lengsta dansmarapon sogunnar sem
' varadi i 108 kist.

f lengsta upplestrarmarapon ségunnar sem stéd i 240 kist., 15 min. og 27 sek.

3.26 Hvad stédu eftirfarandi atburdir i margar sekdndur?
a Heimsmetid a jafnvaegisskifu sem er 1 kist., 49 min. og 5 sek.
b Met bekkjardeildarinnar 4 jafnvaegisskifu (nota parf skeidklukku).

3.27 Hvad urdu pau gémul?

a Kledpatra drottning Egyptalands hins forna faeddist arid 69 f.Kr.
og dé arid 30 fKr.

b Heimspekingurinn og sterdfradingurinn Pypagéras, faaddur arid 580 fKr.,
d6 ario 500 f.Kr.

¢ Faradinn Tutankhamon sem faeddist arid 1343 f.Kr. og d6 arid 1324 fKr.

3.28 Hve lengi st6du eftirfarandi timabil?
a Brons6ldin & Nordurléndum fra 1800 f.Kr. til 550 f.Kr.
b Midaldir fra arinu 476 til arsins 1453.
€ Jura-timabilid fra pvi fyrir 199 milljénum ara til 145 milljéna ara.
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Lengdargradur
eru hugsadar linur
sem liggja fra
Nordurpdélnum til
Sudurpdlsins.
Asamt breiddar-
gradunum skipta
lengdargradurnar
jordinni i ridunet
sem notad er a
landakortum.
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Timabelti

Jordinni er skipt i 24 megintimabelti en samtals eru um 35 mismunandi timabelti
sem notud eru vida a jordinni. Stadir og 16nd, sem liggja 4 soému lengdargradu, hafa
venjulega sému timasetningu. Flest 16nd hafa bara eitt timabelti en nokkur stor
16nd hafa fleiri. A stédum, sem eru lengra { austur, er stadartiminn & undan
stadartima landa sem liggja lengra i vestur. Ef pu parft ad hringja i vin i Bandarikjum
Nordur-Ameriku eda i Kina parftu ad reikna Gt timann 4 peim stad pannig ad pu
hringir ekki i vininn um midja nétt. Ef pu aetlar ad fljuga til annars lands getur pu
fundid stadartimann par med pvi ad nota yfirlitid yfir timabeltin.

Notadu timabeltakort sem er & naestu bladsiou. Hvad er klukkan i Noregi,
Stéra-Bretlandi, Pert og Nyja-Sjalandi pegar hun er 10 & islandi?

Tillaga ad lausn
Vid sjadum ad Island er & timabelti 0. Noregur og Nyja-Sjaland
liggja annars vegar einu timabelti og hins vegar 12 timabeltum
lengra i austur. Bretland er i sama timabelti og island en Pert er
5 timabeltum vestar.

Land Timi

island 10:00

Stéra-Bretland | 10:00

Noregur 10:00 + 01:00 =11:00
Peru 10:00 - 5:00 = 05:00
10:00 +12:00 = 22:00

Nyja-Sjaland

Klukkan er 10 i Stéra-Bretlandi, 11:00 i Noregi, 05:00 i Pert
og 22:00 i Nyja-Sjalandi.

3.29 Notadu timabeltakortid & naestu bladsidu og finndu timann.
a Hvad er klukkan & islandi pegar hun er 15:38 & Indlandi?
b Hver er timamismunurinn milli Kina og slands?

¢ Hvad er klukkan i Sudur-Afriku pegar hin er 9:10 i Vestur-Astraliu?

3.30 Notadu timabeltakortid og finndu Gt i hvada att jordin snyst.



3.31

© a Hvad er klukkan & slandi pegar hin er 07:00 i Japan

O 3.32

3.33

O 3.34

8 7 5 -4 3 El 0 +1 +3 +4 +5 +7 +8 +9 +11 41212 {1

‘[; i - , . daglina

i

Stéra-Bretland |55 /’

Kina : 'Jaﬁ: petta yf|r||t Synir

{[% - , , I timabeltin ad

Indland

N ko & | vetrarlagi.
S 5 A0 A sumrin hafa sum

| |6ndin sumartima.

* | | “[[| Svarta linan milli

i 1 +12 og 12 kallast
Csstis daglina og hun segir

‘ til um hvenaer nyr

S 1 | - s o | . lwelei  dagur byrijar.

Hpq W

Notadu timabeltakortid og finndu timann.

og pegar hun er 07:00 i Noregi?
b Hvad er klukkan i Mexiké pegar hin er 12:00 i Japan
og pegar han er 12:00 i Sudur-Afriku?

¢ Hvenaer getur pu hringt i vin i Austur-Astraliu ef hvorugur ykkar
ma tala i sima milli k. 22:00 og kl. 06:007?

[ hvada att ferdast pu med flugvél pegar pu ,graedir’ nokkra
klukkutima & sélarhring? Utskyrdu hvad gerist pegar pu ferd }
i 6fuga att. -

4 /
A hverju gamlarskvéldi byrja hatidaholdin & Kyrrahafseyjunum /
bar sem daglinan liggur. // ((( \\

a Hve mérgum klukkutimum seinna eru dramét & Islandi?

b Hvad er klukkan & vesturstrond Bandarikjanna, 4 vesturstrond Afriku,
i Japan og i Kina pegar hatidahdldin byrja & Kyrrahafseyjunum?

[ hinn fraegu bék Umhverfis jérdina d 80 dégum eftir Jules Verne
vedjar soguhetjan Fileas Fogg um ad hann geti ferdast kringum
jordina 4 80 dogum.

Hann hélt ad hann hefdi komid til baka nokkrum klukkustundum of seint
en mundi skyndilega ad hann hafai farid yfir daglinuna og par med hefdi
hann ,tapad” einum degi. Hvort ferdadist Fileas Fogg i vesturatt eda
austuratt? Rokstyddu svario.
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Mzlieiningar

HER ATTU AD LARA AD

e nota réttar maelieiningar

e breyta Ur einni maelieiningu i adra sem varda lengd, flatarmal og rimmal

e a0 reikna med maelieiningum sem varda massa og breyta ur einni
maelieiningu i adra

e velja og nota rétt maelitaeki

[ staerdfraediverkefnum parf oft ad nota hjalpartaeki og alls kyns takni.

A0 mzla felst i ad tengja talnagildi vid maelanlegan hlut. Mismunandi maelitaeki

og malieiningar parf ad nota 4 réttan og videigandi hatt. Malitaeki eru misnakvaem
og pegar vid faum svar er mikilvaegt ad meta 6ndkvaemni maelinga.

3.35 Hvada maelieiningu og malitaeki myndir pd nota ef pu attir ad maela
eftirfarandi:

a Vegalengdina Reykjavik - d Lengd langstokks
Akureyri

b Lengd, breidd og pykkt blads

e Lengd strokledurs

f Lengd hjélaferdar
¢ Lengd og pykkt sndru

3.36 Satt eda 6satt? Raeddu vid bekkjarfélaga pinn um eftirfarandi fullyrdingar.
Breyttu malunum eda malieiningunum pannig ad allar fullyrdingarnar verdi

sannar.
1 3 5
Rdm er oft 200 Haesta bygging jardar Nyburi getur verid
metrar a lengd. er 8,28 km. 0,51 metri & lengd
vid faedingu.
2 4 6
Fiértan ara unglingur Songur @ mp3-spilara Eg get gengid
getur verid 163 dm getur verid 6,45 MB. 1 km & 12 mindtum.
a hd.
7 8
Vatnsglas tekur Spretthardasti madur
30 dl. jardar hleypur 100
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Breytingar ar einni einingu i adra i hinu

alpjodlega einingakerfi

Hid alpjédlega einingakerfi sem kallast oft Sl-kerfid (Systeme International
d'Unités) er Utbreiddasta einingakerfi i heimi. Pad byggist a tugakerfi og tugveldi.

Morg tugveldi af 10 hafa heiti sem pu berd 6rugglega kennsl 4. Pu sérd pau i
toflunni hér & eftir. Pessar maelieiningar birtast vida, til deemis pegar vid maelum
lengd, massa, orkunotkun eda stafrant geymslupldss. Pess vegna er naudsynlegt
a0 pu lzerir pessi ord til hlitar.

[ t6flunni sérdu heiti eininga fyrir hvert tugveldi & svidum sem mest eru notud (med

litarasta) og heiti eininga fyrir pridja hvert tugveldi (hvert pusund) fyrir utan petta

svaeoi.
Sl-forskeyti | Skammstofun | Heiti Tala Tugveldi
tera- T billjén 1 000 000 000 000 10%
giga- G milljardur 1 000 000 000 10°
mega- M milljén 1 000 000 10°
kilo- k pusund 1000 103
hekto- h hundrad 100 10°
deka- da tiu 10 10t
einn 1 10°
desi- d tiundihluti 01 10"
senti- C hundradshluti 0,01 10°
milli- m blsundasti hluti 0,001 107
mikro- u milljénasti hluti 0,000 001 10°
nané- n milljardasti hluti 0,000 000 001 10°
piké- p billjénasti hluti 0,000 000 000 001 107

A litada svaedinu er forskeyti fyrir hvert tugveldi. Fyrir ofan og nedan litada svadid
eru forskeyti fyrir pridja hvert tugveldi. Taflan getur hjalpad okkur til ad breyta ur
einni maelieiningu i adra.

Daemi um maelieiningar og hvad paer mala:

e amper (A) - meelir rafstraum
e biti (b) — maelir gagnamagn

e gramm (g) - malir massa

e litri (I) - maelir rdmmal
e metri (m) - malir lengd og fjarlegd
e kildvattstund (kwWh) — maelir orkunotkun

Mundu ad
skammstofunin
er ymist med
litlum eda stérum
békstofum.

SI-forskeytin

eru notud til ad
tédkna einingar
sem eru af annarri
steerd en
grunneiningin.

0Ordid kilovatt-
stund er oft
skammstafad kWh
sem er alpjédleg
skammstofun.
Oftast er skamm-
stofunin kWst
notud a fslandi.
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Hve margir mm samsvara 1,412 km?

Tillaga ad lausn

Pad hljota ad verda miklu fleiri mm en km. Pad eru 1000 m i einum
kilémetra og 1000 mm i einum metra. Par med verda 1 000 000 mm {
einum km.

1,412km=1,412-1000000 mm=1412 000 mm

3.37 Tengdu lysingu til vinstri vid rétta maelieiningu til hagri.

1 Fiskveidar togara pm
2 Orkuframleidsla i virkjun MB
3 Fjarleegdin milli Akureyrar og Isafjardar ml
4 Gogn a tolvudiski ug
5 Pykkt hars tonn
6 Massi sykurkorns km
7  Dagskammtur a lysi handa eins ars barni TWst

3.38 Skrifadu >, < eda = i eydurnar

a 3600000 km 36:10"%m
b 1,2-10%nm 12 km

¢ 150TB 1,5-10°MB
d 1,5-10°ml 151

e 2,7:10"hl 27 ml

f 9,14-10°mm 0,914 km
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3.39 Breyttu malieiningunum;

© a 37-10°gihg © g 14-107 TWstikWst
: b 1,2-10°mikm h 63 102 mgikg

¢ 69:10°gikg i 4.8-10°1ihl

d 16:10°biMB

e 3,2:-10kmipm

f 2,5-10°kWhiGWwst

“' S}"nid&mi 8 \‘ ............................................................................ E

Notadu toéfluna & spassiunni og breyttu 3 m i mm.

Tillaga ad lausn

Paderu10dmilm,10cmildmog10mmilcm. r::g:;:z::::n .

1 mer pess vegna 101010 mm = 1000 mm g g

3m=3-1000 mm = 3000 mm 1 norsk mila = 10 km

: : 1 km =1000 m

00 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 00
1m=10dm
1dm=10cm

3.40 Notadu tofluna a spdssiunni. 1cm=10mm

a Raddu vid bekkjarfélaga um hvada tengsl milli lengdareininga 1 mm =1000 pm

bid pekkid fra fyrri tid.

b Breyttu fra einni lengdareiningu i adra:

* 1300 dm i metra e 2570 pmicm * 0,53 kmimm Mila er mislong
eftir pvi hvar hun
¢ Hvad pyda forskeytin fyrir framan metra i skammstéfununum er n°t‘1i6: | ,
1 norsk mila = 10 km
?
km, dm, cm, mm og pm? 1 ensk mila =
d BUdu til prjt verkefni handa bekkjarfélaga pinum par sem breyta 1609,34 m ~ 1609 m

a einni lengdareiningu i adra. Skiptist & verkefnum, leysid pau og 1sjomila =11 852 m

raedid saman um lausnirnar.

pm er lesid
mikrémetri og
jafngildir einum
milljénasta ar
metra.
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Ensk mila
~ 1609 m
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3.41 Breyttu um maelieiningar:
9 a Maraponhlaup er 42 196 m. Hvad eru pad margir kilémetrar?
: b Ratleikur nokkur naer yfir 4,83 km. Hvad eru pad margir metrar?
© ¢ Ferdalag & vespu er 2,4 enskar milur. Hvad eru bad margir metrar?

d Gifsplata er 13 mm a pykkt. Hvad er stafli af 50 slikum gifsplétum
margir metrar a haed?

O e Medalfjarlaegdin fra jordu til tungslins er 384 403 km.
: Hvad eru pad margar enskar milur? Hvad eru pad margir metrar?

f Hugsadu pér ad haegt sé ad aka a bil til tungslins. Hversu langan
tima mun pad taka ef pu ekur & hradanum 80 km/klst.?

g Eitt blad er 0,2 mm & pykkt. Hversu har er kassi med fjérum pokkum
med 500 blédum i hverjum?

Myndin synir ad

Im-1m=
10dm:10dm =100 dm?

Taflan & naestu bladsiou og
myndin hér til hlidar syna hvernig
breyta ma nokkrum af algengustu
flatarmalseiningunum Ur einni 1m? =100 cm 100 cm = 10000 cm?
einingu i adra.

1 m?=100dm? 1dm? =100 cm?

Notadu tengslin sem myndin synir og breyttu 200 cm?® i m?,

Tillaga ad lausn
Myndin synir ad hverjum m? er skipt i 100 dm® eda 10 000 cm®.

200
Toooo M =0.02m

~nN

200 cm? =

3.42 Rétthyrndur solpallur er 5 m a lengd og 2 m 4 breidd. Pad 4 ad tvofalda
flatarmal pallsins.

Hvada mal geta verid 4 nyja sélpallinum?



3.43

3.44

Raddu vid bekkjarfélaga pinn um eftirfarandi verkefni.
a Breyttu meelieiningunum:

e 2m°idm®

e 2270dm?im?

e 0,53 méidm?

b BUOu til prju verkefni par sem breyta a einni flatarmalseiningu i adra.
Skipstu a verkefnum vid bekkjarfélaga og leysid verkefni hvor annars.
Ra0id sidan um lausnirnar.

Notadu tengslin milli flatarmdlseininganna og finndu Ut:
a Hve margir m?eruil km?? ¢ Hve margir cm? eru i 1 m??

b Hve margir mm?eru il m?? d Hve margirm?eruil dm??

Til a0 maela staerdir & jordum, jardarhlutum eda landskikum er hér & landi oft notud
maelieiningin hektari, sem er skammstafadur ha. Einn hektari er 100 m a hvern veg
og er pvi 10 000 m? og einn hundradasti Gr km?,

1 hektari = 10 000 m?

3.45

Breyttu flatarmalsmaelieiningunum.

a 1 hektaraim?® d 4 hekturum i m? g 225 cm®idm?
b 2 km?ihektara e 45 hekturum i m? h 1,2 m?i hektara
¢ 210 mm?icm? f 400 cm?idm? i 2km?im?

Tengsl milli
flatarmalseininga

1 km? = 100 hektarar

1 hektari = 10 000 m?

1 m? =100 dm?

1 dm? =100 cm?

1 cm? =100 mm?®
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Tvaer algengustu maelieiningarnar fyrir rammal eru teningsmetri (m?) og litri (0).
o Tengsl pessara eininga getur pa fundid med pvi til daemis ad nota mjolkurfernu.

Maeldu 1 litra af vatni med litramali og helltu pvi i téma mjélkurfernu.
oLa Merktu vid hvad vatnid naer hatt i fernunni.
Maeldu hlidarnar og reiknadu rammal fernunnar sem rdmar 1 litra af vatni.

'''''

Y

7 3 _ — 3
/Q% N///////,,,,”m » 1dm’=11=1000 cm
8 g//('\, gl’
Ll E ‘/////// i //,ﬁmmr
€
=9l
Myndirnar syna
tengslin milli m?,
dm? og cm?’.
1 m3=1000dm? 1 dm?3=1000cm? 1cm?
1 m?=1000000 cm?
[ stéru fiskabdri eru 1320 [ af vatni.
Finndu staerd fiskabdrsins i m>.
Tengsl milli Tillaga ad lausn

rammalseininga

: 13201=1320dm’>=1,32 m?

11=1dm? Fiskaburid er 1,32 m’.

11=1000 cm’ :
1m3=10001 8000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000s

1 ml=1000 mm?

3.46 Raddu vid bekkjarfélaga pinn um petta verkefni.
a Breyttu rimmalseiningunum.
e 5dm?imm?
e 47 cm’im?
e 251icm?

b BuUdu til prja verkefni fyrir bekkjarfélaga pinn par sem breyta 4 einni
rdmmalseiningu i adra. Leysid verkefni hvor annars og raedid saman
um lausnirnar.
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Hvad er hjélid pitt pungt? [ daglegu tali tdlum vid um pyngd mismunandi hluta.
Petta kallast massi hlutanna. Grunneiningin fyrir massa er kilégramm (kg).

Oli vegur 53 kg. Finndu pyngd hans i grommum (g).

Tillaga ad lausn
[ massaeiningunni kg taknar k-id kilé. Kilé pydir 1000.

1 kg (kilégramm) pyair pess vegna 1000 gromm. Leansgssale';:il:ga
53kg=(53-1000)g=53000¢g 1 tonn = 1000 kg
Oli vegur 53000 g : | lkg=1000g
: 1kg=10hg
............................................................................................... 1hg=100¢g

3.47 Raddu vid bekkjarfélaga pinn um petta verkefni.

a Breytid massaeiningunum.

e 0,57 tonnumig
e 2270kgitonn
e 1273 hgikg

b BuUdu til prja verkefni fyrir bekkjarfélaga pinn par sem breyta 4 einni
massaeiningu i adra. Leysid verkefni hvor annars og r0id saman um
lausnirnar.

3.48 Finndu massann
a ikilégrommum:

¢ 15 tonna grafa

¢ 2240 g af hveiti

e 2 hg af skinku

e 114 gramma farsimi
* 3591 g nyburi

b igrommum:

¢ 0,1 kg af hamborgara
* 2 hg af eplum

e 7 kg af kartoflum
1,1 tonn af sandi

¢ 25 kg af sementi
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| Ymis verkefni

Hvada hopur kemst naest hinu rétta?

Fimm stédvar med maeliverkefnum fyrir hépa.

Pid purfid
e sndru e skeidklukku * vog
e skaeri e stein e stéran pappakassa

Adferd

1 Bekkjardeildinni er skipt i fimm hépa sem koma sér fyrir & fimm st6dvum. Peir
vinna verkefnin fimm hvert @ fatur 60ru. Einn nemandi Gtskyrir og skrair
nidurstodur 4 sameiginlegt blad sem tilheyrir hverri std fyrir sig.

2 [ 6llum verkefnunum parf ad skrd agiskun, maelingu og mismun & eydublad.

Stod A:  Hvad giskid pid a ad metri sé langur? Komid ykkur saman um
nidurstéduna og klippid snuru i peirri lengd. Mlid nd sndruna
med malbandi til ad kanna lengd hennar og skraid lengdina.
Finni® mismuninn 4 einum metra og sndrunni ykkar.

Hvad giskid pid 4 ad ein minuta sé 16ng? Eitt ykkar tekur timann
med skeidklukku og hinir segja til um pegar peir telja ad
nakvamlega ein mindta sé lidin. Pid skraid timann og finnid
mismuninn milli einnar mindtu og timans sem pid giskudud a.

Giskid & hvad steinninn er pungur. Skrdid agiskunina og vigtid
sidan steininn og finnid mismuninn.

Giskid a flatarmal kennslustofunnar ykkar. Mzlid til ad ganga ur
skugga um rétta staerd og reiknid flatarmaliod. Finnid mismuninn
a hinu rétta mali og pvi sem pid giskudud 4.

Giskid & rammal pappakassans og skraid agiskunina. Par naest
maelid pid til ad ganga Ur skugga um rétt rimmal, reiknid pad ut
og finnid mismuninn & pvi og agiskuninni.

Stod Agiskun Maling Mismunur

Lengdin i metrum

Timinn 1 minudta

Massi steinsins

Flatarmal kennslustofunnar

Rummal pappakassans




Steerdir og einingar fyrr og nu

PG hefur 6rugglega heyrt um lengdareiningarnar alin, fet og pumlung (eda tommu).
Margir nota pessar gdmlu einingar. Lengd bata ma maela i fetum og byggingarefni
er gjarnan maelt i tommum.

Allar pessar lengdarmaelingar voru likamsmal, pad er maldar med likamanum.
Pad var mjog hentugt pvi ad maelitakin voru pa alltaf vid hondina.

Til deemis var alin lengd framhandleggsins frd olnboga og ad enda léngutangar.
Fet er fjarlaagdin milli haels og enda stérutdar. Pumlungur var fjarlaagdin pvert yfir
bumalfingurinn vid naglrétina.

Pessar malieiningar eru misjafnar eftir félki. Pess vegna urdu fet, alin og
bumlungur mismunandi vids vegar & jordinni & mismunandi tima. A Islandi
hafa pessar lengdir breyst nokkrum sinnum.

\ S}"nid&mi 12 ‘ ............................................................................ :

Andrés hafdi adgang ad litilli vik par sem plass var fyrir 9,5 m langan bat.

Hve morg fet gat baturinn verid pegar 1 fet = 30,48 cm?

Tillaga ad lausn

Arid 1907 var
metrakerfid formlega
tekid upp 4 fslandi og
arid 1992 var Sl-kerfid

16gbodid hér & landi.

1fet=0,3048m

Batur Andrésar gat verid 31 fet.

i il ‘

3.49 Hve langir eru batarnir i metrum? 1 fet = 30,48 cm. Fet
a Puridur formadur 8 fet d Songfuglinn 23 fet i
b Hrafninn 14 fet e Prinsessan 40 fet e
¢ Sjavarhetjan 18 fet f Dimmalimm 46 fet

3.50 Um 1300 var notud meelieiningin tunna til ad maela rdmmal, oftast rdmmal
tunnu af korni. Tunna samsvaradi pa um pad bil 62 litrum.

Hve margar tunnur purfti pa undir 1 m? af korni?

1 2 3 4 5
| | | |
\ \ \ \
T T T T

I
030 061 091 122 152

I einum m3 eru
10 dm x 10 dm x 10 dm
= 1000 dm3
og 1 dm3 =1 litri
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| Ymis verkefni fadmur

alin ’

} pverhandarbreidd
Ma>lingameistararnir

Nemendur vinna saman tveir og tveir. Par 4 eftir bera E@}
(

Lo . . s . .. . mlungur
périn 1 allri bekkjardeildinni saman nidurstédur sinar. pum toroma)

Pid purfio 1 alin = 2 fet
e blyant 1 fet = 3 pverhandarbreiddir
° pappfr 1 pverhandarbreidd = 4 pumlungar

e reglustiku
¢ malband, tommustokk eda leiser-maeli

Aodferd

Pid eigid ad mzala eins nakvaemlega og pid getid allar lengdirnar

i toflunni hér fyrir nedan. Pid eigid ad nota likamsmalin fyrir lengd:
bumlung, pverhandarbreidd, fet, alin og fadm.

1 Veljid hvada likamsmal pid tlid ad nota til ad maela eins nakvaemlega og haegt er.

Lengd Lengd breytt i Staofesting a
med einingu ar malingu med
likamsmali | metrakerfinu reglustiku/ Fravik
malbandi

Breidd kennarabordsins

H>d dyranna

Lengd kennarastofunnar

Lengd blyants /\/\/-f

Lengd skédlahussins

Malid pessar mismunandi lengdir fyrst med likamsmali, breytid i einingar
ar metrakerfinu og fyllid at i tofluna.

Stadfestid lengdarmaelingarnar med reglustiku eda malbandi og fyllid Ut
i pridja dalkinn i téflunni.

Finnid fravikin med pvi ad reikna Ut mismuninn @ maelingunum i 6drum
og pridja dalki.

Kjésid na malingameistara bekkjarins Gt fra pvi hvada par er me0 lagsta
fravikio i 6llum maelingunum fimm.




3.51 Einn pumlungur (tomma) er 2,54 cm. Ef breidd girdingarefnis er 6 tommur
hver er pa breidd pess i sentimetrum?

3.52 Oliutunna eda oliufat er mal sem segir til um hve mikilli oliu er dalt upp i
Noregi. A hverjum degi er dalt upp 1,8 milljdnum oliutunna. Ein oliutunna i
Noregi = 200 L

Hve mikil olia er framleidd @ manudi og a ari meelt i litrum og i tunnum?
Skrifadu télurnar & stadalformi.

3.53 Bréf fra ferfalangi i Bandarikjunum.

Hef upplifad stérkostlega ferd 4 meginlandi Ameriku.

Vid lentum & flugvellinum i New York 177 9ra’5um & Fahrenheit. Vid leigéwn Ké/clil_)ék
sem var 18 fet 4 lengd 0og Skum um P05 bil 100 milur Pangaé sem vid bjuggum &
farfuglaheimli. Vid borguéum 35 $ & mann fyrir néttina. A kvsldin gengum v:é um Pag
bil 1000 yarda i n@rliggjandi verslun Par sem vid keyptum 0,5 gallon af drykkjarvatni og

f eplum.
e At Gl Bandariskar og

islenskar einingar

. Til ad breyta fahrenheit i celsius:
Pyddu bandarisku maelieiningarnar yfir 4 islensku Hiti °C = (F - 32) 5

med pvi ad nota upplysingarnar i téflunni. S

1 mila=1609m =~ 1,61 km
Lengd 1vyard =91,44 cm
3.54 Eua(ljj tlt|) SEITS\;aIrIandlbblref fraNferégllaégl tg BNﬁ fet = 30,48 cm
anda bekkjarfélaga pinum. Notadu bandarisku -
e s . - P P 1 =132,35 ISK (pann 25.2.

meelieiningarnar i toflunni. Skiptist @ bréfum og G?ngl - > - (pann 25:2:201°)

bydid maelieiningarnar yfir & islenskar malieiningar. Rummal 1 gallon (iBNA) = 3,785
Massi 1 pound (enskt pund) = 4536 g
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Nakvaemni og namundun

HER ATTU AD LARA AD

* meta hversu nakvamt svar er og nota reglur um namundun
e azetla villur vid maelingar

e nota maeliteki og meta hvad geti valdid villum

Malingar eru sjaldan alveg nakvaemar. Ef pu att ad gera Utreikninga sem byggjast &
maelingum verdur svarid ekki nakveemara en malingarnar sjalfar. Namundun svars,
sem gefid er upp med tolu, er naudsynleg til ad svarid verdi sem réttast.

A 52,0 cm breidan vegg & ad hengja upp tvo kréka. Fjarlaegdin milli krékanna

«~— 520cm —

— a ad vera s sama og fjarlaeg0in fra hvorum krék ad enda veggjarins, hvorum
## ¢ megin.
:
EmT [t :

Tillaga ad lausn

Par sem krdkarnir eiga ad hanga jafn langt hvor fra 60rum og fra brdnum
veggijarins parf ad skipta lengd veggijarins i prja jafna hluta.

520cm:3=17,33333cm*~17,3cm

Pad verda 17,3 cm milli krékanna.

Veggurinn maeldist 52,0 cm. { peirri télu eru prir télustafir. Vid ndm-
undum pess vegna svarid ad télu med premur toélustéfum: 17,3 cm.

3.55 Hversu nakvamlega geturdu maelt?

a Maldu i sentimetrum, desimetrum og metrum hve breitt, langt og hatt
skdlabordid pitt er. Namundadu svoérin skynsamlega.

b Finndu flatarmal bordplétunnar & skélabordinu pinu. Finndu hvert
minnsta rimmal kassa, sem hagt er ad pakka bordinu inn i, parf ad vera.
Ndmundadu svorin.

¢ Berdu utreikningana pina saman vid utreikninga bekkjarfélaga pins sem
einnig hefur reiknad Gt lengdir, flatarmal og rimmal samsvarandi bords.
Ra0id um hvernig megi skyra hugsanlegan mismun malinganna og
hversu mikill hann er i Gtreikningunum i b-lid.
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Mzelingar i daglegu lifi

Pegar vid malum eitthvad gefum vid gjarnan upp ndmundadar tolur. Pegar vid segjum
a0 gonguleidin fra Kaldarseli kringum Valahndka sé um 5 km 16ng er génguleidin ekki
ndkvamlega 5000 metrar heldur liklega milli 4,5 km og 5,4 km. Pegar vid segjum iy
a0 patttakendur i New York-maraponinu hafi verid 36 000 talsins er su tala einnig ,;77,,,;‘/‘7’//'/%78
6nakvam. | rauninni voru patttakendurnir um pad bil 36 000, pad er ad segja ef til vill o
adeins feerri eda adeins fleiri.

y %@’W@wm ,
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3.56 Hverjar eftirfarandi talna eru alveg nakvamar og hverjar 6nakvaemar? /%?’
Raddu vid bekkjarfélaga pinn um pessi verkefni. .

2
€g borgadi 4721 kr. i budinni.
Arid 2015 voru 1850 stidentar vid Haskélann & Akureyri.
g er 162 cm & haed.
Ml

\ N\
) T
Eger 14 éra. = fi\;‘““\“\\“\\\\i’ \ “’Q

= W
SRR A

f 6drum tilvikum purfa maelingarnar ad vera nakvamari, til deemis pegar
hjakrunarfradingur 4 ad maela lyfjaskammt.

o

Pad eru 193 adildarriki i Sameinudu pjédunum.
Arid 2014 féru 400 002 islenskir farpegar um Keflavikurflugvéll.
Pad eru 354 km fra Stykkishdélmi til Akureyrar.

=5 m = m a N

A Olympiuméti fatladra i London 2012 fékk Jén Margeir Sverrisson
gullverdlaun fyrir ad synda 200 metra skridsund & timanum 1:59,62
en hann setti heimsmet, Evrépumet og Olympiumet  leidinni.

3.57 Mzeldu fimm lengdir i kennslustofunni. Raeeddu vid bekkjarfélaga pinn um
hversu nakvaemar malingarnar geta verio.

3.58 Mzldu timann sem nokkur stutt atvik taka.
a Meldu timann milli pess sem madur deplar augunum.
b Mzldu timann milli pess ad pu smellir med fingrunum.

¢ Mzldu timann sem pad tekur ad skrifa setninguna: Eg er mjdg nakvaem(ur)
begar ég maeli tima.

3.59 Notadu eldhisvog.
a Maldu massa fimm hluta i kennslustofunni pinni.

b Hvada adrar tegundir af vog hefdud pid getad notad?
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| Ymis verkefni |

Nakveemar meaelingar

Petta verkefni er fyrir alla bekkjardeildina.

Pio purfio

reglustikur eda tommustokka
I6ng malbénd

skeidklukkur

pappir

blyanta

Adferod

1

Tveir nemendur vinna saman og mala 60 m langa braut eins ndkvamlega og
beir geta med tommustokk eda 66ru metramaelitaki.

Tveir adrir nemendur ganga Ur skugga um ad rétt sé malt og athuga hvort peir
fa sému lengd med mdlbandi og ef til vill med leiser-maeli.

Ra0id saman um hversu ndkvamlega hefur verid maelt.

Einn nemandi hleypur 60 metra vegalengd en sem allra flestir nemendur taka
timann eins ndkvaemlega og peir geta med skeidklukku. Allir skrifa nidur timann
sem peir fa.

Ra0i6 saman um hvada timamaeling er réttust. Hversu ndkvamlega tékst ykkur
a0 maela timann? Hvada atridi geta orsakad villur i malingunum? Hvad er haegt
a0 gera til ad faekka slikum villum?

Malid nd timann sem pad tekur annan nemanda ad hlaupa pessa vegalengd.

Til ad geta reiknad Ut medalhrada nemenda parf ad skoda og meta malingarnar.
Hvada timi er réttastur?

Reiknid medaltimann med premur mismunandi adferdum:
a Notid medaltalid af 6llum timamaelingunum.

b Notid midgildi timans sem pad ték ad hlaupa vegalengdina.

¢ Notid ,besta” timann.

Hver pessara nidurstadna segir best til um medaltimann?
Hvad parf ad gera rad fyrir mikilli villu pegar nidurstadan er fengin?




Hversu ndkvaemlega vid getum maelt til deemis lengd, tima, massa eda eitthvad annad
fer eftir pvi hvada maelitaeki vid notum.

Hvolpur vegur 11 kg. Hversu nakvaem er pessi maling?
Finndu talnabilid sem maelitalan getur verid namundud ur?

Tillaga ad lausn

Namundunarreglurnar gera pad ad verkum ad massi
hvolpsins er milli 10,5 kg og 11,4 kg par sem allar
maelitdlur innan pessa talnabils eru namundadar ad 11 kg.

Talnabilid er [10,5, 11,4].

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

3.60 Finndu talnabilid sem pessar maelitolur geta verid ndmundadar ur.

a 4,1 kiléa kottur f 0,6 litrar af dvaxtasafa
b 4,5 kilémetra skokkbraut g 1,3 fermetra (m°) rida
¢ 3850 gramma nyburi h 950 m? 169

d 156 cm had i 150 rimmetra (m3)

e 1570 kiléa bill kennslustofa

3.61 Finndu talnabilid sem eftirfarandi
maelitolur geta verid ndmundadar
ur. Finndu hversu nakvamlega pu
getur gefid upp breidd 15 planka
samtals pegar breidd hvers planka
er samkvaemt malingu

a 2dm

20 cm
20,0 cm
200 mm
20,00 cm

o

=h M a N

Hversu nakvaemlega finnst pér ad
purfi ad maela parketplankana?
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Pegar vid malum med mismunandi malitakjum er misjafnt hversu ndkvaemar
malingarnar eru. Pegar vid reedum um staerdir, sem maldar hafa verid, notum vid
hugtakid markverdir stafir til ad vita hversu nakvaem talan er.

Mzaelitala er tala

sem segir til um Markverdir stafir eru allir t6lustafirnir i tolu nema nullin til vinstri 1

fjlda eda staerd. tolunni. Pegar vid eigum ad nota meelitolur i frekari utreikningi parf
[lengdarmeelingu, svarid ad hafa jafn marga markverda stafi og si meelitala sem hefur
sem er 103 cm, feesta tolustafi i Utreikningnum.

er 103 meelitalan
og cm er meeli-
einingin.

Hve marga markverda stafi hafa malit6lurnar 1,54 m, 0,54 mog 1,6 - 10° m?

Tillaga ad lausn

1,54 hefur prjad markverda stafi.
0,54 hefur nall til vinstri, maelitalan hefur pvi tvo markverda stafi.

1,6 - 10° m hefur tvo markverda stafi. :

3.62 Lengdirnar eru maldar med mismunandi malitakjum.
Hve margir markverdir stafir eru i pessum maelitélum?

a 136mm d 05cm g 0,0013 km
b 1480m e 13,17 cm h 13,400 km
¢ 254,79m f 0,05dm i 62,30cm

3.63 Hve marga markverda stafi hafa pessar maelitdlur sem skrifadar
eru a stadalformi?

a 18:10°m ¢ 9,874 -10%mil e 7,73-10°km?
b 293-10°km d 84623-10°m? f 2,005-10'm?
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Val a maelitaeki

Val @ maelitekjum fer eftir pvi hver markmidin med malingunum eru. Mikilvaegt er
a0 leggja vandad mat a hvada maelitaeki sé best ad nota vid dkvednar adstadur.
Sumar adferdir og meelitaeki henta til notkunar i langan tima, énnur fyrir stuttan
tima. Sum henta til ad mala langar vegalengdir, 6nnur fyrir mjog stuttar.

3.64 Finndu hvert af maliteekjunum i reitnum til hagri passar best ef pu atlar

ad mala

a leidina i skélann e lengd kennslustofunnar

b vegalengdina milli f ha0ina upp ad lofti
Sauddrkréks og Hvammstanga ipréttasalarins

¢ pykkt blyants g lengd beltis

d hz0 pina h pykkt skrafu

3.65 Hvada atridi geta valdid villum i malingunum hér 3 eftir?
Raddu vid bekkjarfélaga um hvad getur komid til greina.

a Tveir nemendur taka timann a bekkjarfélaga sem hleypur 100 m.
Peir fa 4t mismunandi tima: 13,57 sek. og 13,76 sek.

b Nemandi malir ummal kennslustofunnar tvisvar.
Nidurstdédurnar verda 34,6 m og 34,87 m.

¢ Tveir nemendur eiga ad mala massa bakpoka. Peir mzla
a 6lika vegu og fa mismunandi nidurstédur; 23,6 kg og 25 kg.

3.66 Veldu maeliteeki til ad maela

flatarmal bilastaedis

o o

rammal litils steins
timann sem tekur ad syngja eina visu i kvaedi
bykkt blads i bék sem er 600 bladsidur ad stzerd

puls pinn & mindtu

=h M a N

massa einnar fliortoéflu

rammal sorpgams

= 0a

medaltimann sem pad tekur ad brenna sprittkerti

Rennimal er
meeliteeki sem
meelir mjog stuttar
lengdir.
Néakveemnin

er oftast upp a

1
um pagd bil 7; mm.

malband
tommustokkur
leiser-maelir
GPS-maelitaeki
rennimal

Kafli 3 ¢ Mal og melieiningar 149



Ad reikna ut villur i maelingum

Pegar vid malum af 6ndkvamni geta afleidingarnar ordid alvarlegar. Orsakirnar
geta verid gallar i maelitaekinu eda pa ad vid lesum ranglega af pvi. Einnig er
onakvaemni til stadar par sem maelingarnar eru ekki framkveemdar ndkvamlega
eins fra einu skipti til annars. Ef vid malum hid sama aftur og aftur faum vid oft
smavagilegan mismun i nidurstédum. Litil villa vid lengdarmaelingu veldur mikilli
onakvaemni pegar reikna a flatarmal eda rimmal. Pess vegna er mikilvaegt ad maela
eins ndkvamlega og mogulegt er. Par ad auki skiptir miklu mali ad vita ad margir
aukastafir i svari gera maelinguna ekki alltaf ndkvamari.

Safaverksmidja framleidir floskur med safa i. Hver flaska 4 ad innihalda 7,5 dl
af safa. Verksmidjan setti vegna mistaka 7,7 dl af safa i hverja flosku.

Hvad félu pessi mistok i sér marga litra af safa ef verksmidjan framleiddi safa
a 5200 floskur?

Tillaga ad lausn

A hverja flésku setur verksmidjan 7,7 dl - 7,5 dl = 0,2 dI of mikid.
0,2 dl er pad sama 0og 0,02 1.

Alls verdur petta: 0,02 1- 5200 =104 1

Villan fol i sér 104 [ af safa.

3.67 Klukka gengur of hagt i 30 daga. Um hve mikinn tima hefur hin seinkad
sér ef hun seinkar sér um

a 5 minutur a sélarhring?

b 2 sekdndur & klukkustund?

3.68 Hver er starsta og minnsta lengdin midad vid maelingarvillu upp 4 + 5%?
© a 10m 5 oc 2km © e 9,0:10"km
{ b 150m d 12 milur © f 87:107km
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Herbergi 4 ad verda 4,0 m 4 lengd og 2,0 m & breidd. Hversu miklu minna
verdur flatarmalio ef lengd og breidd eru mzeldar 5% of stuttar?

Tillaga ad lausn
Flatarmadl herbergisins atti ad vera4,0 m-2,0m = 8,0 m*
Mzld lengd: 40m-0,95=3,8m 5% minna gefur
breytipattinn 0,95.
Mld breidd: 20m-0,95=19m
Flatarmdl herbergisins: 3,8 m- 1,9 m = 7,2 m°
Mismunur & flatarmalinu: 8,0 - 7,2 = 0,8

€f lengdirnar eru maeldar 5% of stuttar verdur flatarmalid
um pad bil 0,8 m? minna eda 10% minna en &tlad var.

3.69 Hversu miklu minna verdur flatarmalid ef vid maelum hvora lengd 10% of

stutta?
© a Svefnherbergi i sterdinni © ¢ lpréttasalur i staerdinni
: 2m-3m. : 25m: 70 m.
b Kennslustofa i staerdinni d Landspilda i staerdinni
9m- 7 m. 250 m: 350 m.

© e FylkiiBandarikjunum sem er 600 km - 450 km ad stzerd
: f Hérad i Kanada sem er 700 km - 1100 km.

3.70 Hve miklu staerra verdur rimmalid ef vid maelum hverja hlid 5% of langa?
© a Herbergi par sem breiddin er 3,0 m, lengdin er 4,0 m og hadin 2,4 m.
¢ b Kassi par sem breiddin er 35 cm, lengdin er 70 cm og hadin 40 cm.

O ¢ Skartgripaaskja par sem breiddin er 3,50 cm, lengdin 6,75 cm
og haedin 2,45 cm.
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Hlutfallareikningur

HER ATTU AD LARA AD

* bera kennsl & og reikna med hlutfallstélum i verkefnum ar daglegu lifi
e reikna med hlutfallstélum i bléndum

e reikna med vegalengdum, hrada og tima

e reikna med massa

* reikna med gengi

HIutfoll i steerdfraedi fjalla um samanburd. Hugsadu pér ad pu viljir bera saman
fjdlda strdka og stelpna i bekkjardeild. Ef jafn margir eru af hvoru kyni er hlutfallid
,1 4 méti 1”. A méti hverjum strak er ein stelpa - og 6fugt. Ef fjoldi straka er
tvofaldur fjoldi stelpna er hlutfallid milli straka og stelpna ,.2 @ méti 1%, tveir strakar
a méti hverri stelpu.

Ef pu segir einhverjum ad hlutfallid milli fjdlda straka og stelpna i bekkjardeildinni
sé 1 d méti 3" pydir pbad ad prjar stelpur séu & méti hverjum strak. Eda ordad
00ruvisi: Fjoldi stelpna er prefaldur fjoldi straka.

HIlutfollin prja hér fyrir ofan ma skrifa pannig: 1:1,2:1 og 1 : 3. Einnig ma skrifa
pau sem almenn brot eda sem présent.

3.71 [ ladrasveit nokkurri er hlutfallid milli fjplda straka og stelpna 1 :10.
a Utskyrdu hvad petta pydir.

b Pad eru fjorir strakar i IGdrasveitinni. Hve margar eru pa stelpurnar?

Pegar reiknad er med edlismassa efnis eda pegar breyta a ar einum gjaldmidli i
annan, notum vid hlutfoll. Pegar vid blondum saman morgum efnum ma einnig
tala um i hvada hlutféllum efnunum er blandad.

3.72 Raddu vid bekkjarfélaga pinn um hvad pad pyair ad
a steinn hefur edlismassann 2,7 g/cm?
b safapykkni & ad blanda med vatni i hlutféllunum 1:6
¢ hlutfallid milli sykurs og smjors i kokuuppskrifter 2:1
d gengievru er (i febrdar 2015) um pad bil 150 ISK



AQd finna hlutfall

Vid finnum hlutfall milli tveggja talna med pvi ad deila i adra téluna
med hinni. Hlutfall er skrifad annadhvort sem almennt brot, —, med
deilingarmerkinu, 1 : 4, eda sem présent, 25%.

34)

{ poka eru 18 raudir og 12 gulir hlaupmolar. Finndu hlutfallid milli raudra og
gulra mola.

Tillaga ad lausn

Hlutfallid milli raudu og gulu hlaupmolanna er 18:12. Vid eigum ad
skrifa hlutfallid a eins einfaldan hatt og mogulegt er og pess vegna
fullstytta pad.

Vio getum einnig skrifad hlutfallid milli raudu og gulu molanna sem 9:6
e0a6:4.

o9 o0 90
o0 90 00
o0 o0 90
@0 00 00
@0 00 @6

00
0®
00
0®

Ro06in skiptir mali!

. . ik 2 s Hlutfallid milli
— T'|I ad skrlfalhlutfallla a eins i G
einfaldan hatt og haegt er : mola er 2 : 3.

getum vid stytt 18:12 med 6.

Hlutfalli® milli raudra
og gulramolaer 3:2.

©0ce0® 006
000060
00000 oe
©000e®

a Finndu hlutfallid milli fjdlda stelpna og straka i bekkjardeildinni pinni.

b Hlutfallid milli fjélda strdka og stelpna i bekkjardeild nokkurri er EI:I:-

3: 2. Hve margir nemendur geta verid i bekkjardeildinni? Finndu strakar : stelpur = blar : raudir = 3: 2
ad minnsta kosti prjar mismunandi bekkjarstaeroir.

¢ | bekkjardeild nokkurri eru 25 nemendur. Hlutfallid milli fjslda straka
og stelpnaer 3: 2.
Hve margar stelpur og hve margir strakar eru i bekkjardeildinni?
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3.74 a Finndu hlutfallid milli fjdlda fullordinna og barna & heimili pinu.

b Finndu hlutfallid milli fjdlda stelpna med sitt har og stelpna med stutt
har i bekkjardeildinni pinni. (P4 parft ad akveda hvad er sitt har.)

¢ Finndu hlutfallid milli fjolda dokkhaerdra straka og ljdshardra straka
i bekkjardeildinni pinni. (PG parft ad akveda hvad er dokkt og hvad er
ljést har.)

d i blokk nokkurri bia 56 manns. Hlutfallid milli fullordinna og barna er
3: 5. Hvad bda margir fullordnir i blokkinni og hvad eru bérnin morg?

Pad eru engin heiti eda einingar i hlutfallstélum. Pad er vegna pess ad staerdirnar
tvaer, sem bornar eru saman, hafa sému einingar.

3.75 Ef pu att reglustiku sem er 10 cm 4 breidd og 1 m a lengd getur pu ekki
sagt ad hlutfallid sé 10: 1. Reddu vid bekkjarfélaga pinn um hvers
vegna pad er rangt.

PG hefur ef til vill reynt a0 adlaga eda breyta stafreenni mynd & tolvu. Ef vid
hugsum ekki um hlutfallid milli haedar og breiddar & upphaflegu myndinni getur
hun ordid afar brenglud. Ef vid drogum adra hlid myndarinnar til eydileggjum vid
hlutfallid milli hlidanna og myndin brenglast.

3.76 Ljésmynd er i stardinni 10 cm - 15 cm.

a Skrifadu hlutfallid milli breiddar og lengdar a eins einfaldan hatt
og pu getur.

b Hvernig breytist staerd myndarinnar ef lengdin er tvéfoldud
og hlutfallid milli lengdar og breiddar helst ébreytt?

3.77 Teiknadu prja rétthyrninga par sem hlutfallid milli hlidanna er 3 : 4.



| Synideemi 19 )

Finndu hlutfallid milli lengdar leikfangabils, sem er 28 cm langur,
og alvorubils sem er 448 cm langur.

Tillaga ad lausn

Hlutfallid milli lengdanna er 28 : 448. Vid skrifum hlutfallid
a eins einfaldan hatt og haegt er:

Pegar vid berum
saman tveer steerdir
verdum vid ad nota
somu meelieiningu.

28:28=1
448:28 =16

Hlutfallid milli lengda leikfangabilsins og alvorubilsins er 1 : 16.

3.78  Skrifadu hlutfallid milli raudu og graenu kidlnanna a eins einfaldan hatt
og haxegter.
Styttu med staersta sameiginlega paettinum.

a b C d e

CX ,\ ® @
0008 [®e%| (0,00 (08 00’
‘o0g 0O o 0o  o000% 0% 9y

3.79 Skrifadu hlutfdllin 4 eins einfaldan hatt og haegt er. Styttu med staersta
sameiginlega paettinum.

©a6:3 ©d7:14 © g 21:3
b 5:5 e 150:50 : h 20:75
¢ 10:15 f 9:6 ¢ i 2:1000

3.80 Hver hefur rétt fyrir sér? Raddu fullyrdingarnar hér & eftir vid
bekkjarfélaga pinn.

A D
Hlutfallid milli B C Hhitfallié mélli
raudu og gulu gulu og raudu
kalnaniguer Hlutfallid milli O O O L J @) Hlutfalli® milli kilnanna er 3.
4:16. ralféu og gulu O @) ® O O ralféu og gulu
kdlnanna er O 0 0 O O O kilnanna er

4:12. 1:4.




[ uppskrift ad stkkuladikoku & ad nota % [ af mjélk og % [ af sykri.
Hvert er hlutfallid milli mjolkur og sykurs?

Tillaga ad lausn 1

1.,1_1 3_3 P UNTTRIEY. .
SRS = Hlutfallid milli mjélkur og sykurs er 3: 2.

Tillaga ad lausn 2

Vid getum sett hlutfallid fram % % % ;
i almennum brotum; I: = :E:?
3 3 3
HIlutfallid milli mjélkur og sykurs er 3: 2.
3.81 Skrifadu hlutfollin 4 eins einfaldan hatt og pu getur.
1.1 1.5 5.2
(.) a 22 d 33 (_) g 4 3
. 1.3 1,2 . 4.3
b 5% e 53 h +:5
1.1 § .1 i 3.3
€4 64 I &%

O 3.82 Trolladeig ma gera samkvaemt uppskriftinni til vinstri. Trolladeig:

Finndu hlutfallid milli % bolli salt
a salts og hveitis 1,5 bolli hveiti
8 bitar = 1 baeti (B) b vatns og hveitis % bolli vatn
1000 beeti =
1 kilobzeti (KB) € salts og vatns
1000 KB = Lummur:
mi)(r)nfﬁg;bae“ (MB) ¢ 3.83 Finndu hlutfallid milli tveggja og tveggja MbolDsyRir
1 gigaba_eti (GB) efna i uppskriftinni til haegri. Veldu efnin 3 bolli hveiti
1000 GB = 1 og finndu ad minnsta kosti prju hlutfoll. D el o
terabeeti (TV)

2 egg
) 2 bollar mjolk
© 3.84 | myndavél Stinu er 1 GB minniskort.

a Hve margar myndir, sem eruum 1,5 MB
a0 staerd, er plass fyrir & minniskortinu?

b Eftir tiltekinn tima hefur Stina sett 340 MB & minniskortid.
Hve morgum sinnum fleiri myndir er plass fyrir @ minniskortinu?

¢ Hvert er hlutfallid milli plassins, sem buid er ad nota, og pldssins
sem enn er laust?
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AQd reikna med hlutfollum

3.85 Einn junimanud i ba nokkrum voru skradir 9 rigningardagar og
21 soélardagur. Ef hlutfallid milli rigningardaga og sélardaga yfir allt 4rid
yroi hid sama eins og pennan junimanud hversu margir rigningardagar
og sdlskinsdagar hefdu pa verio allt arid?

3.86 a A skélaslitum voru 75 fullordnir og 45 bérn.
Finndu hlutfallid milli fullordinna og barna.

b 65 kérfélagar i barnakér tla i ferd til ad taka patt i kdraméti.
Hiutfallid milli fullordinna og barna ma ekki vera minnaen1: 8.
Hve margir fullordnir purfa ad fara med i ferdina?

¢ A skidadegi skéla nokkurs parf hlutfallid milli kennara og nemenda
a0 vera ad minnsta kosti 1 : 15. Hve margir nemendur geta farid
med ef kennararnir eru 127

3.87 Evaog Anna téku ad sér ad hreinsa til i gardi nagrannans. —
Eva vann tvo tima og Anna prja. Paer fengu samtals 6400 kr. -:I:I:'
fyrir verkid. 6400

Hvad a hvor peirra ad fa af laununum ef paer skipta peim i soému hlutféllum
og vinnutiminn skiptist?
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3.88 Lisa i Undralandi hefur skroppid saman og er adeins 10 cm & haed.
: HIlutfallid milli haedar hennar nud og raunverulegar haedarer1:16

Reiknadu Gt hversu ha Lisa er i raunveruleikanum.

3.89 Skodadu myndina. Eldspytnastokkurinn er 5 cm & lengd i raunveruleikanum.

Finndu Ut hvad fiskurinn er langur.

3.90 Skodadu myndina. Humarinn er i raunveruleikanum um pad bil
48 cm langur fréa hala ad trjénu. | hvada staerd getur
skérinn vid hlidina @ humrinum verig?

Skéstaerd Lengd
26 16 cm
28 17,2 cm
30 18,5cm
32 20 cm
36 22,5cm

3.91 Hlutfallid milli teljara og nefnara i almennu broti er fasti i

jafngildum brotum eins og % = % = % o.s.frv.

Vid getum fundid jafngild brot med pvi ad lengja eda stytta brotin.

~|

Finndu tvo jafngild brot fyrir hvert af brotunum % %,
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| Ymis verkefni

Hvernig litur raunveruleg
stelpa ut i hlutféllum Barbie?

Petta er hépverkefni.

Pio purfio

e barbie-dukku

e malband

e stérblod

o ef til vill adrar dukkur eda myndir

Adferd
1 Maldu had dikkunnar, ummal um mittid, fétlengd og harsidd.

2 Hugsadu pér ad stelpa, sem notar M (,medium”) i fotum, eigi ad vera i sdmu
hlutféllum og Barbie. Stelpan er 71 cm i mittid.
Finndu hve ha hun atti ad vera ef hin vaeri { sému hlutféllum og Barbie.

Hugsadu pér ad sama stelpan, sem er 168 cm a ha0, eigi ad vera i smu
hlutféllum og Barbie. Finndu hvad hdn 4 ad vera margir sentimetrar i mittio
til pess ad vera i sému hlutféllum og Barbie.

Teiknadu skissu af Gtlinum Barbie og stelpu i fullri stard a stéran pappir.
Ra08id saman um hvernig formin og hlutfoll dikkunnar koma ut fyrir
manneskjur. Hvad finnst ykkur um pessi hlutfoll? Geta einhverjar manneskjur
verid i pessum hlutfoéllum?

Reiknadu ut hvernig strakur myndi lita Gt ef hann vaeri i hlutfollum strakanna
sem tengjast Barbie, t.d. Ken. Hugsadu pér ad strakurinn hafi venjulega
likamsbyggingu og sé 180 cm 4 had.

Finndu Ut hvernig manneskja myndi lita Ut ef han hefdi form og hlutféll annarrar
bradu, til deemis Bratz, Disney-prinsessu eda einhverrar annarrar pekktrar brddu.




Sjonvarpsskjai og télvuskjai er haegt ad stilla i mismunandi breidd og had.
A breidum skja er staerdin oftast 16 : 9. Pad pydir ad hlutfallid milli breiddar og
haedar er 16 : 9. Algengasta hlutfallid adur fyrr milli breiddar og hadar var 4 : 3.

Myndir hér fyrir nedan synir muninn a pessum skjam. Eins og nafnid bendir til er
breidskjar breidari en tidkadist dour.

3.92
3.93
3.94
Athugadu
steerdina a skja
farsima pins, 4 skja
toélvunnar pinnar
eda spjaldtolvu.
3.95
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Samanburdur 4 skjda i hlutféllunum 4 : 3
3 16:9 og & breidskja i hlutféllunum 16 : 9.

Notadu hlutféllin & skjdunum hér fyrir ofan.
a Raddu vid bekkjarfélaga pinn um hvad skjahlutfallid merkir.

b Finndu hvada breidd og ha0 (t.d. i cm) tveir raunverulegir
sjénvarpsskjdir geta haft.

¢ Budu til algebrustaedu sem lysir skjaunum hér fyrir ofan.

Ef pd horfir a kvikmynd i skja sem er i stardinni 16 : 9 verda oft svartir
bordar baedi fyrir ofan og nedan myndina. NU eru til sjénvorp i staerdinni
21 :9 og pau passa mjog vel hinni breidu staerd a kvikmyndum.

a Hversu breidir og hdir geta skjairnir i pessum hlutfollum verid
i raun og veru?

b Gefdu fjdgur daemi um skjastaerdir sem passa vid kvikmyndastardina
21:9.

a Breiddin a t6lvuskja er 32 cm. Hlutfallid milli breiddar og ha0dar
a skjanum er 4 : 3. Teiknadu mynd og finndu haedina.

b Finndu adrar breiddir og hadir 4 skjam sem hafa pessi hlutfoll.
¢ Hilutfall & skja er 16 : 9. Breiddin er 32 cm. Finndu had skjasins.
d Finndu adrar breiddir og hadir 4 skja i hlutféllunum 16 : 9.

Breidd a iPad-2-skja er 14,8 cm og hadin er 19,7 cm.
Hvort hlutfallid 4 : 3 eda 16 : 9 passar betur fyrir iPad-2?



€f fleiri en tvaer tolur eru i hlutfalli hver vid adra er oftast notadur annar
rithattur. Ef vid erum med poka med mislitum kdlum ma skrifa hlutfall
graenna, raudra og gulra kulna pannig: 5: 6 : 4.

3.96

O 3.97

© 3.98

O 3.99

Hlutfallid milli graeenna, brdnna og raudra kdlna i pokaer5:4: 3.
Sidustu 32 kulurnar eru svartar, gular og appelsinugular.

2 .
Paer eru — af kalunum.
a Hve margar kulur eru i pokanum?

b Hve margar kulur eru graenar, brdnar og raudar?

Finndu hlutfallié milli flatarmala litanna priggja
i islenska fananum.

| senskum I6gum segir ad saenski faninn eigi ad vera

i hlutfallinu 10 : 16 (haed/lengd). Innri reitirnir naest
fanastonginni eiga ad vera blair og i hlutfallinu4:5
(haed/lengd). Blau ytri reitirnir eiga ad vera i hlutfallinu

4 : 9 (haed/lengd). Breidd gula krossins a@ ad vera helmingurinn
af ha0 bldu reitanna.

Notadu radustrikad blad og teiknadu sanska fanann
ut fra lysingunni hér fyrir ofan.

Finndu hlutfallid milli flatarmals blau og gulu reitanna.

Svissneski verslunarfaninn er raudur rétthyrningur i hlutfallinu
2:3 med hvitll_um krossi i midjunni. Lengd hvers arms a
krossinum er - lengri en breidd hans.

Teiknadu fanann og finndu hlutfallid milli flatarmals krossins
og flatarmals fanans i heild..

brib. bbb |

N[

A=158B
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Boll krift 3.100 a Pu att ad baka 100 bollur eftir bolluuppskriftinni.
°4L(;ul.'|:(|))|fu:l Hvernig parf ad breyta maelitélunum i uppskriftinni?

b Hvert er hlutfallid milli gdmlu og nyju malitalnanna?

1 kg hveiti
300 g smjor ¢ Hugsadu pér ad pu sért med 4 kg af hveiti sem pu etlar ad
3 tsk. kardemommur nota til ad baka bollur. PU vilt nota allt hveitid. Reiknadu Ut hinar
50 g ger maelitdlurnar i uppskriftinni. Hvert er hlutfallid milli gémlu og
1 I mjélk nyju malitalnanna?
300 g sykur

3.101 Uppskrift nokkur passar fyrir 4 skammta af graut.
a Me0 hvada t6lu parftu ad margfalda til ad gera 6 skammta af grautnum?

b Med hvada t6lu parftu ad margfalda til ad gera 2 skammta?

3.102 Alexander tlar ad smida fuglahuds. Hann Gtbyr
vinnuteikningu med pessum malum: had = 10 cm;
breidd = 5 cm; dypt = 8 cm.

Hid raunverulega fuglahuis 4 ad vera 25 cm a haed,
12,5 cm 4 breidd og 20 cm a dypt.

a [ hvada hlutfalli er vinnuteikningin og hid raunverulega
fuglahus?

Alexander skiptir um skodun og @tlar ad smida stxrra
fuglahuds en med sému Iégun.

b Hver verdur haed og dypt fuglahussins ef hann smidar
20 cm breitt has?

¢ Huvert er hlutfallid na milli vinnuteikningarinnar og
raunverulega fuglahussins?
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| Ymis verkefni

Ad maela pulsinn

PG parft ad vinna petta verkefni med
bekkjarfélaga pinum.

Pid purfio

e skeidklukku e blyant og pappir

Aodferd

1 Annar nemandinn finnur hjartslatt eda puls &
GInlidsslagaed sinni med pvi ad nota tvo eda
pbrja fingur. Pannig telur hann hjartslattinn.
Petta kallast ad mala pulsinn. Hinn tekur
timann med skeidklukku. Hann skrair
nidurstéduna i toflu.

2 Badir nemendur sitja alveg rélegir og mala
pulsinn 4 30 sekdndum.

NG hoppar annar nemandinn jafnfaetis
15 sinnum. Sidan mzela peir puls hans i
20 sekdndur og skrd nidurstéduna.

Naest skal hlaupa i 2 mindtur og lyfta
hnjanum hatt.

Mzling 1: Mla skal pulsinn i 10 sekdndur.
Sidan skal bida i 10 sek.
Mzling 2: Mala skal pulsinn i 10 sekdndur.
Sidan skal bida i 10 sek.
Maling 3: Mala skal pulsinn i 10 sekundur.

5 Nu skipta nemendur um hlutverk og hinn
nemandinn framkvamir pudlsmalingarnar.

6 Reiknid nu Ut hve oft hjartad slaer @ mindtu
i 6llum fjérum maelingunum.

Hvildarpuls er
fjoldi hjartslatta
4 minatu i hvild.

Skraio 4 eins einfaldan hatt og haegt er
hlutfallid milli hvildarpuls og puls eftir
15 hopp jafnfaetis. Var munur i premur sidustu
malingunum? Hvernig er haegt ad Gtskyra pad?
e Finndu hlutfallid milli hvildarpuls og
pulsins i premur sidustu malingunum.
e Getur pa fengid hlutfallio 1 : 2 milli
hvildarpuls og puls eftir areynslu?
e Hvert er hlutfallid milli hvildarpuls
pbins og puls bekkjarfélagans?

Athdfn

Fjoldi hjartslatta

sitja rélegur

eftir 15 hopp jafnfaetis

eftir 2 min. hlaup med hdum hnélyftum:

- maling 1, bida sidan i 10 sek.

- maeling 2, bida sidan i 10 sek.

- maling 3




Blondur

Ef vid @&tlum ad blanda okkur dvaxtasafa mun hlutfallid milli safa og vatns segja til
um hversu sterk blandan er.

I Teikningin hér til vinstri synir hlutfallid milli safa og vatns par sem er 1 hluti af safa
og 6 hlutar af vatni. Petta hlutfall er 1 : 6. Pad verda samtals 7 hlutar af bléndu.

‘. S?nidwmi 21 ‘ ............................................................................ :

Bifhjél notar blondu af oliu og bensini. | 5 I af bensini 4 ad setja 1 dI af oliu.
a Finndu hlutfallid milli oliu og bensins.

b Hversu mikla oliu parf ef setja & 3 I af bensini a geyminn?

Tillaga ad lausn

a 57=50dl
olia _ 1
bensin ~ 50

HLutfallid milli oliu og bensins er1: 50

b Petta ma Gtskyra med tvofaldri talnalinu.

Bensin
01 31 51
| | | | | |
\ \ \ \ \ \
I T T T T T
Odl 2dl 1dl
Olia

HIlutfallid milli oliu og bensins ma Ilesa af tvoféldu talnalinunni.
P& mun hver litri af bensini purfa < dl eda 0,2 dI af oliu.

Fyrir 3 1 af bensini parf pa 3 - 0,2 dl = 0,6 dl af oliu.
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3.103

3.104

3.105

3.106

3.107

3.108

3.109

Batavél parf 4 dl af oliu i 10 litra af bensini.

a Notadu tvofalda talnalinu til ad finna Gt i hvada hlutfalli
parf ad blanda oliu og bensini fyrir pessa vél.

b Notadu tvofalda talnalinu til ad finna ut hve mikilli oliu
bu parft ad blanda i bensinid fyrir pessa vél ef pu ert med
17,5 litra af bensini.

Kata atlar ad blanda saman hreinum safa og vatni i hlutfallinu 1 : 5.

a Teiknadu mynd og raddu vid bekkjarfélaga hvad pad pydir
a0 hlutfallio sé 1: 5.

b Gerdu teikningu sem synir hve mikla bléndu Kata faer ef hin notar
4 dl af hreinum safa.

¢ Kata setur of mikid vatn i blonduna. Hun faer 2,8 ( af blondunni.
Hvert er hlutfallid pa milli hreins safa og vatns?

d Hversu miklu meira af hreinum safa parf Kata ad setja i blonduna
i c-1id ef hlutfallid milli hreins safa og vatns a ad verda 1: 5?

A flésku med hreinum safa stendur ad hlutfallid i bléndu eigi ad vera 1 : 9.

a Teiknadu mynd sem synir hvad blanda med 3 dl af hreinum safa verdur
margir desilitrar.

b Hve margir desilitrar af hreinum safa eru i 35 dl af blondu?

i nokkrum gémlum bifhjélum parf ad vera akvedid hlutfall af oliu og bensini.
Vespa af akvedinni tegund parf oliu og bensin i hlutfallinu 1 : 50.

Hve marga desilitra af oliu parf i 2,5 litra af bensini?

i gullhring eru 580%o af gulli og afgangurinn er kopar.

Finndu hlutfallid milli gulls og kopars og skradu pad 4 eins
einfaldan hatt og pu getur.

[ silfurskartgrip eru 830%o af silfri. Afgangurinn er adrir malmar.

Finndu hlutfallid milli silfurs og annarra malma og skradu pad
a eins einfaldan hatt og pu getur.

[ silfurhring eru 925%o af silfri.
a Hvad eru adrir malmar i hringnum stér hluti af honum?

b Finndu hlutfallid milli annarra malma og silfurs i hringnum.
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Samsettar einingar

Markmio |
HER ATTU AD LARA AD
» reikna med vegalengd, hrada og tima

¢ reikna med edlismassa
e reikna med gjaldeyri

Medalhradi, edlismassi og gengi erlendra gjaldmidla eru prjar mismunandi samsettar
einingar. Paer eru ekki taknadar med eigin einingum heldur tengja paer saman tvaer
tegundir eininga. Medalhradi tengir til demis saman vegalengd og tima.

Hraodi

Vid getum notad hlutfoll pegar vid a&tlum ad reikna hrada. Med pvi ad tvofalda
e0a helminga getum vid fundid Ut hve langt vid komumst 4 1 klukkustund.

b P& héfum vid medalhradann maldan i fidlda km & klukkustund (km/klst.).
um hrada eigum vid
oftast vid medalhrada. Vid getum fundid medalhradann pegar vid géngum 1 km 4 10 min. med pvi ad nota

Medalhradi getur sagt
til um hve marga

kildbmetra madur fer a . ; . .
einni klukkustund. 6kma 60 .mln., pad er ;,a(’j segjabkma 1 kist. Vegalengd(km) | 1 | 2 | 4 | 6
Medalhradinn verdur pa 6 km/klst.

hlutfallid milli vegalengdarinnar og timans.

Timi (min.) 10|20 (40|60

Marta hjélar 12 km a % kist. Han zefir sig i eina klukkustund a dag.
a Hver var medalhradi Mortu?

b Hve marga daga er hdn ad hjéla 120 km?

Tillaga ad lausn

a Vid notum sama hlutfall milli talnanna Km 12 | 24
og tvoféldum badar télurnar.

1
Kist. > 1

Vid sjaum ad Marta hjolar 24 km &
1 klukkustund. Vio segjum ad medalhradinn sé 24 km/klst.

b Vid vikkum tt')fll'm'a Ut og héfum Km |12 | 24 | 48 | 96 1120
sama hlutfall milli talna pangad .
til vio faum 120 km. Kist.| | 1|2 |4 |5

Marta hefur hjélad i 5 klukkustundir. Par sem hun hjélar
1 klukkustund & dag hefur han hjélad i 5 daga.
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Medalhradi i einum afanga i bodhlaupi var 2,5 m/sek.
Hver er hradinn maeldur i km/klst.?

Tillaga ad lausn 1

[ einni klukkustund eru 60 mindtur og { einni minGtu eru 60 sekdndur.
Pa eru 60 - 60 sek. = 3600 sek. i einni klukkustund.

Medalhradinn er 2,5 - 3600 = 9000 m/klst.

Pad eru 1000 mi 1 km.

9000

Medalhradinn maeldur i km/klst. e To00

9 :
= . 3600 m
1m/sek.=——

se 1000 sek.

Me0alhradinn er 9 km/klst. = 3,6 km/klst.

Tillaga ad lausn 2

Til ad breyta medalhrada ur r?b_/goek. i km/klst. margféldum vid med

3600 og deilum med 1000, <55 = 3,6:
25°36=9
Medalhradinn er 9 km/klst. 1
1 km/klst. = A m/sek.
. vegalengd v taknar vegalengd
Medalhradi er = % h= % h tdknar hrada

t taknar tima

Timi (sek.)
© 3.110 Medalhradi Andra i sextiu metra hlaupi var 6 m/sek. 1 2 3 4 5
[ [ [ [ |
{ i ? f T T T T
Hve langan tima var hann a0 hlaupa sextiu metrana? e 15 15 2 5
Vegalengd (m)

© 3.111 idahljép 400 m & 1 min. og 5 sek. Finndu medalhrada hennar.

© 3.112 Medalhradi sigurvegarans i maraponhlaupi var 17 km/klst.
Maraponhlaup er 42 195 m langt. Finndu medaltima sigurvegarans.
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Hnutur
1 2 3
L 1 1
I I I
I T T
19 37 56 74 93
Km/kist.

+— &
4L

1 hnatur =

1.852 km/klst.

og 1 m/sek. =
3,6 km/klst.

Eg held ad
hradbatur 1 sé

hradskreidastur med

65 hnuta hrada.

3.113 | leikfimistimanum hlupu prir nemendur 5 km hring. Markds var 45 mindtur,
Hanna var 53 mindtur og Sara 39 minutur.

Finndu medalhrada pessara priggja nemenda i m/sek. og km/klst.

3.114 Raddu vid bekkjarfélaga pinn og Gtskyrid hvor fyrir 6drum hvers vegna
madur getur breytt m/sek. i km/klst. med pvi ad margfalda med 3,6.

Hradi bats er meeldur { hnttum. Hniltur merkir eina sjémilu &
klukkustund, pad er ad segja 1852 m 3 klst.

3.115 Ldrus og Témas eiga bat sem getur siglt 4 20 hnuta hrada.

Hve langt komast peir Larus og Témas 4 pessum hrada a % klukkutima?

3.116 Breyttu

© a 10 km/kist. © ¢ 60 km/kist. © e30hndtum

i m/sek. i m/sek. i km/klst.
b 5 m/sek. d 35 m/sek. f 50 km/klst.
i km/klst. i km/klst. i hnuta

3.117 Hver af nemendunum hefur rétt fyrir sér? Raddu pessi verkefni vid
bekkjarfélaga pinn.

@ @ © c

65 hnutar 120 km/klst. 35 m/sek.

Eg held ad
hradbatur 3 sé

hradskreidastur vegna
pess ad vindhradi, sem
er 35 m/sek.,
er farvidri.

120 er heesta
talan. P4 hlytur
120 km/klst.
ad vera mesti
hradinn.




3.118 Pad eru prumur og eldingar. Hradi ljéssins er svo mikill ad vid sjaum 1jdsid
fra eldingunni um pad bil um leid og eldingin a sér stad. HIj6did fer haegar
og fer & hradanum 330 m/sek. i loftinu.

a Hversu langt i burtu er prumuvedrid pegar timinn milli eldingarinnar og
drunanna fra prumunni er 3 sekdndur, 7 sekdndur og 10 sekdndur?

b Eldingunni slé nidur i mastur sem er i 3 km fjarlagd fra pér.
Hve langur timi lidur 4dur en pd heyrir i prumunum?

¢ Finndu hrada hljédsins i km/klst. L.
Hradalinurit

synir tengslin milli
Til ad syna ferdalag er haegt ad nota hradalinurit. A linuritinu synir x-asinn ;‘:ﬁ?gﬁi?; Z§
timann og y-asinn vegalengdina. Vid finnum medalhradann med pvi ad reikna heegt er ad lesa

hve langt vid erum komin eftir akvedinn tima. medalhradann

af linuritinu.

Ferd bifhjols
128 bvi brattari sem
140 ferillinn er pvi
120 meiri er

medalhradinn.

Vegalengd (km)

09:00 10:00 11:00 12:00 13:00 14:.00 15:00
Timi (kist.)

Tillaga ad lausn

Vegalengdin, sem bifhjélid hefur lagt ad baki fra byrjun, er 180 km.

Ferdin stendur i 6 klukkutima. Fyrstu 3 klukkutimana er ekid &
jéfnum hrada en vegalengdin er 90 km. Medalhradinn er pa

90km _
SKst - 30 km/klst.

Fra kl. 12:00 til kl. 13:00 er ferillinn laréttur. Pa baetist ekkert
vid vegalengdina. Pad pydir ad bifhjélamadurinn hefur tekid sér
hvild i 1 kist. Fra kl. 13:00 synir ferillinn ad hann ekur afram a

medalhradanum % = 45 km/klst.
st.
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3.119 Skodadu hradalinuritid sem synir bilferd. Raddu vid bekkjarfélaga pinn og
svarid spurningunum i sameiningu.

Bilferd
180
160
140
120
100
80
60
40
20

VVegalengd (km)

15:00 1530 16:00 16:30 17:.00 17:30 18:00 18:30 19:00

Timasetningar

a Utskyrid upphaf bilferdarinnar.

b Hvad gerist milli kl. 16:30 og kl. 17:30?

¢ Utskyrid hvernig pid finnid hradann Gt fra linuritinu.

d Hvenaer er hradinn mestur? Finnid hver sa hradi er.

3.120 BUdu til hradalinurit ar fjallaferd. Lattu x-4sinn takna timann og y-asinn
vegalengdina. Lattu sidan bekkjarfélaga pinn lysa fjallaferdinni at fra
hradalinuritinu pinu.

3.121 Skodadu hradalinuritid sem lysir hjélaferd Honnu og Lofts.
Vegalengd (km)
301 ‘

251

20t

151

101

S+

0
[ [ [ [ [ [ [ [
10:.00 10:15 10:30 10:45 11:00 11:15 11:30 11:45 12:00

Timasetningar

a Lystu pessum tveimur hjélaferdum med ordum.
b Finndu medalhradann pegar hann er mestur.

¢ BuUdu til tvaer spurningar Ut fra linuritinu. Skipstu &
spurningum vid bekkjarfélaga pinn.
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| Ymis verkefni

Hradamaelingar

A Ad ganga a ,,6skahrada”

Piod purfio
malband
skeidklukku
blyant
pappir
vasareikni

Adferd
1 Mzlid tveer mismunandi vegalengdir 4 skdlalédinni, adra 50 m langa og hina 100 m.

2 Proéfid ad ganga med jofnum hrada, ,6skahrada”, pannig ad pid gangid a hradanum 1 m/sek.
Hve langan tima purfid pid pa til ad ganga hvora vegalengdina fyrir sig?

3 Takid timann a fimm nemendum i bekkjardeildinni og reiknid medalhrada hvers nemanda
fyrir sig. Hver kemst naest pvi ad ganga med 6skahradanum?

3 ?
B Hver fer a mestum hrada? NP

er vegalengd
Pid purfio deilt med tima.

malband
skeidklukku
blyant
pappir
vasareikni

Adferd
Fullyrding: Heimsmeistarinn i 10 000 m hlaupi hljép @ meiri medalhrada alla vegalengdina
en nam medalhrada nemendanna i 9. bekk pegar peir hlupu 20 metra.

Finnid heimsmetid i 10 000 m hlaupi. Mzlid, reiknid og finnid Ut hvort fullyrdingin er rétt!




Vissir pu ad
gullteningur med 10 cm
langar hlidarbranir
vegur 19,3 kg?
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Edlismassi

Teningur ar jarni vegur miklu meira en teningur Ur tré i somu staero.
Vid segjum ad edlismassi jarns sé meiri en edlismassi trés.

Edlismassi er skilgreindur sem hlutfallid milli massa og rammals.
Oll grunnefni hafa fastan edlismassa sem segir til um hve mikid
akvedinn hluti af efninu vegur. Einingar fyrir edlismassa geta verid
gramm & rimsentimetra (g/cm?), kild a rimdesimetra (kg/dm?)

og tonn & rimmetra (tonn/m?3). Vissir bt ad
rammetri af
Tengslin milli pessara malieininga eru pessi: lofti vegur bara
1 g/cm? = 1 kg/dm?® = 1 tonn/m>. Mzlit6lurnar eru hér paer sému. 1,3kg?
. . massi
edlismassi= ———
rummal

Hvad vegur blyklumpur sem er 12 cm?? Edlismassi blys er 11,35 g/cm?.

Tillaga ad lausn
Vid teiknum tvofalda talnalinu.
Massi (g)
0 1135 227 56,75 1135

l l l l l l l l l l l
I S S S
1 2 3 4 5 & 7 8 9 10 11 12
Fisldi cm?

136.2
|

O —r

Vid reiknum massann: 12-11,35=136,2
Massi blyklumpsins er 136,2 g.

3.122 Notadu synidemi 25.

a Hver er massi alklumps & staerd vid blyklumpinn pegar edlismassi
als er 2,7 g/lcm??

b Huvert er hlutfallid milli massa dlklumpsins og blyklumpsins?

3.123 Gullstong hefur massann 12,5 kg. Edlismassi gulls er 19,3 kg/dm?>,
a Hvert er rimmal gullstangarinnar?

b Gerdu tvaer tillégur um hvernig gullstongin getur litid Ut. Teiknadu og
skradu mal a teikningarnar.



3.124

3.125

Steintegund nokkur hefur edlismassann 2,7 kg/dm?>.

. . Hlutfallid milli
a Hversu mikinn massa hefur steinn sem er 10 cm?? g .
massa og rummals
b Hve mikinn massa hefur steinn sem er fjérum sinnum staarri? e itz il

¢ Hve mikid rdmmal hefur steinn sem er 216 g?
d Hvert er rdmmal steins sem hefur tvofaldan massa steinsins i c-1id?

e Finndu massann og rimmalid ef hlutirnir i a-1id, b-1id, c-1id og d-lid vaeru ar
e kopar med edlismassa 8,93 g/cm?
 einangrunarplasti med edlismassa 0,5 g/cm?

Edlismassi steins er 2,7 kg/dm?.
Hver er edlismassi sama steins maldur i g/cm® og i tonnum/m?3?

3.126 Jarnstong hefur rimmalid 6 dm?. Han vegur 47 kg.

3.127

3.128

Finndu edlismassa jarns.

Vid 0 °C hefur vatn edlismassann 1 kg/dm? en andrimsloft adeins
0,00129 kg/dm?>. Pu skalt vinna petta verkefni med bekkjarfélaga pinum.

a Finnid massa andrdmsloftsins i kennslustofunni ykkar.

b Hugsid ykkur ad kennslustofan sé full af vatni.
Hver vaeri pa massi vatnsins?

¢ Hversu miklu meiri massa hefur vatnid, sem getur fyllt kennslustofuna,
en andrumsloftid sem er i kennslustofunni?

Fraeg saga fjallar um Arkimedes sem hafdi fengid pad verkefni fra Hireon
konungi ad fletta hulunni af dkvedinni svikastarfsemi. Konungurinn
hafdi fengid gullsmid til ad smida kérénu sem 4atti ad vera Ur hreinu
gulli. Konunginn grunadi ad hann hefdi verid svikinn og taldi

ad gullsmidurinn hefdi blandad silfri, sem er édyrari malmur, i
kérénuna. Arkimedes sokkti pa kéréonunni og gullklump, sem atti

a0 vega jafn mikid og kérénan, nidur i vatn hvoru i sinu lagi. Sidan
skradi hann hja sér hve miklu vatni pessir gripir yttu fra sér.

Utskyrdu hvad Arkimedes hefdi séd ef konungurinn hefdi verid
svikinn.
Rokstyddu hvers vegna petta hefdi gerst.
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Gengi

Gengi segir til um hvers virdi erlendur gjaldmidill er, maeldur i 6drum erlendum

Gengid breytist
frznegi;urf,eﬁ(j; gjaldmidli. Til deemis pydir gengid ISK per evru ad 150 islenskar krénur eru jafn
til annars. mikils virdi og ein evra (1. mars 2015). Gengi evru, punds og dollara segir til um

hvad ein evra, eitt pund og einn dollari kosta i islenskum krénum.

Ef gengi donsku krénunnar er 20,05 kr. pydir pad ad ein donsk kréna er jafn mikils
virdi og 20,05 islenskar kronur (I1SK).

Verdio fyrir donsku krénuna er i réttu hlutfalli vid pann fjélda danskra kréna sem
keyptur er.

Hvad purftir pd (pann 1. mars 2015) ad borga i islenskum krénum fyrir
iPod sem kostadi 1400 danskar krénur (DKK) i Danmérku? Gengid var
um pad bil 20,05 kr.

Tillaga ad lausn
1 doénsk kréna kostar 20,05 islenskar krénur.

1400 20,05 =28070
Pd purftir ad borga 28 070 ISK fyrir iPod-inn.

3.129 Jénas =tladi til Danmerkur i friinu sinu. Hann purfti ad kaupa gjaldeyri.
Gengid var 20,05. Finndu hve mikid Jénas fékk

a pegar hann keypti danskar krénur (DKK)
fyrir 40 000 islenskar krénur (ISK);

b pegar hann skipti 500 DKK aftur i islenskar krénur eftir friid.

3.130 a Hvert var gengi evrunnar ef jakki kostadi 60 evrur eda 9000 ISK?

b Hvert var gengi Bandarikjadollars (USD) ef heyrnartdl kostadi
40 dollara eda 5320 ISK?
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3.131 Hanna @tladi ad kaupa spjaldtélvu og hdn kannadi verdid i nokkrum
[6ndum.

s

hvada landi hefdi hun att ad kaupa spjaldtélvuna?

Gjaldmiaill Verd Gengi
japanskt jen (JPY) 44 800 JPY 112
Bandarikjadollari 599 USD 133,64
Enskt pund (GBP) 399 GBP 206,35
Norsk kréna (NOK) 5150 NOK 17,45

3.132 Gengi s@nsku kréonunnar (SEK) pann 1. mars 2015 var 16,00 kr.

Magnus atladi ad kaupa hjdl i Svipj6d. Pad kostadi 2300 SEK.
Hvad var pad mikid i islenskum krénum?

b Hann keypti sér einnig skidi. Pegar hann kom heim sa hann ad alls

3.133 E

hofou verid teknar Gt 73 024 kr. af bankareikningnum hans.
Hvad kostudu skidin i Svipj6d?

mil var & ferdalagi i Sviss.

Hann borgadi 125 svissneska franka (CHF) fyrir bakpoka. Pegar hann
kom heim sd hann ad dregnar h6fou verid frd bankareikningnum hans
17 573 kr.

Hvert var pa gengio & svissneska frankanum (CHF)?

b Sama dag keypti hann myndavél. Notadu gengid, sem pu fannst

3134 L

i a-1id, og finndu hve margar islenskar krénur voru dregnar fra
bankareikningnum hans pegar myndavélin kostadi 169 CHF.

isa og Alma féru til Englands og keyptu bresk pund fyrir ferdina.

Pjénustugjaldid fyrir ad skipta peningum var 450 kr. Gengi breska

p
a

undsins var 206,35.

Hve morg heil pund fengu stelpurnar ef par skiptu 20 000 islenskum
krénum?

b Hve morg heil pund hefdu stelpurnar fengid ef paer hefdu skipt

50 000 islenskum kronum?

Hve morg présent af upphadinni var gjaldio i a-1id og b-1id?
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i stuttu mali

Pu att ad geta

Dami

Tillogur ad lausnum

breytt klukkustundum,
mindtum og sekdndum
i tugabrot

~RS

Ferd a sjéskidum stod i
2 min. og 40 sek. Breyttu
timanum i mindtur.

Skéladagurinn stéd |
5 kist. og 45 minatur.
Breyttu timanum {
klukkustundir.

2 min. og 40 sek. =

2 min. + 20 min. =
-+ .

2 min. + 0,7 min. =

2,7 min.

5 kiIst. og 45 min. =
45 _
5Kkist. + c-klst. =

5kist. + 0,75 kist. =

5,75 klst.
reiknad Gt timamismun Stretd milli Hafnar i Tillaga 1:

Hornafirdi og Reykjavikur 60

fer af stad fra H6fn kl. 18:45

11:55 og kemur til _—11.55

Reykjavikur kl. 18:45. 6:50

Hve lengi er streté &

leidinni? Tillaga 2:
11:55til12:00 = 5 min.
12:00 til 18:00 = 6 klst.
18:00 til 18:45 = 45 min.

Samtals 6 kist. og 50 min.
Straetd er 6 kist. og 50 min. a leidinni
frd Hofn i Hornafirdi til Reykjavikur.

breytt timanum eftir
timabeltum

Pernille og Hr. Nelson &tla
ad ferdast fra Oslé til New
York. Brottfor er kl. 10:25
fra Osl6 og flugvélin lendir
i New York kl. 12:50.

Hve morg timabelti eru
milli Osléar og New York
ef ferdin tekur 8 kist. og
25 min.

Flugvélin mun lenda i New York 8 klist. og
25 min. eftir kl. 10:25 ad norskum tima.

10:25 +8:25 =18:50

18:50 ad norskum tima samsvarar

12:50 ad bandariskum tima.

18:50 - 12:50 = 06:00

Pad eru 6 timabelti milli Osléar og New York.

176 skaliza




Pu att ad geta

Dami

Tillégur ad lausnum

notad réttar
malieiningar

Hvada mzlieiningu velur
bu ef pu att ad
e vigta tvo epli

Tvo epli vega minna en 1 kg. Pegar svo er eru
venjulega notud gromm.

Til ad vigta félk eru oftast notud kilégromm.

e vigta pig
* vigta bil Bill vegur oft milli 1000 og 2000 kg.
P3a eru venjulega notud tonn.
breytt mismunandi Breyttu 1 km=1000m
malieiningum til ad 1,2 kmimetra 1,2km=1,2-10001200 m
mala lengd, flatarmal *230dm?im?® —_—

og ruammal dr einni
malieiningu i adra

¢12,5dm?icm?

1 m?=100 dm?

230 dm? =238 = 2,3 m’

1 dm?=1000 cm?
12,5dm>=12,5-1000=12 500 cm?

reiknad med einingum
fyrir massa og breytt ur
einni maelieiningu i adra

Litill bill vegur 850 kg.
Finndu pyngdina i tonnum.

1 tonn = 1000 kg.

850

850 kg = 1000 - 0,85 tonn

Billinn vegur 0,85 tonn.

valid og notad rétt
malitxeki

Meldu lengd leidar pinnar i
skélann og timann sem pad
tekur ad hlaupa 100 m.

Til ad maela langar vegalengdir er gott ad
nota stafrant maelitaeki.

Til a0 maela timann i 100 m hlaupi ma nota
stafraena skeidklukku.

metid hversu nakvamt
svar er og notad reglur
um namundun

Finndu rdmmal herbergis
sem malist i pessari staero:

lengd=2,8m,
breidd = 2,2 m og
haed =2,4m.

R=1-b-h=28m-22m-24m
=14,783 m’

Vid sjadum ad maelitélurnar fyrir |, b og h eru
skradar med tveimur télustéfum. Pa notum
vio einnig tvo tolustafi i svarinu.

14,783 m?eru pvi ndmundadir ad 15 m°.

Rummal herbergisins er um pad bil 15 m®.
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Pu att ad geta

Dami

Tillogur ad lausnum

reiknad vegalengd,
hrada og tima

a Maria er a bithjdli og
ekur 90 km vegalengd
a 2 kist. og 15 min.
Hver var medalhradi
Mariu?

b Pétur ekur 4 medal-
hradanum 35 km/klst.
Hvad kemst hann
langt & jafn l6ngum
tima og Maria?

¢ Harpa o6k 13,5 km
vegalengd. HGn 6k &
j6fnum hrada, 45 km/
kist. Hvad var Harpa
lengi & leidinni?

vegalengd

a Medalhradinn = fr

Timinn var 2 kist. og 15 min.

Pad samsvarar 2 kist. + % kist. = 2,25 klst.

. _ vegalengd _ 90km
Medalhradinn tima 2,25 kist.

Medalhradi Mariu var 40 km/klst.

= 40 km/klst.

b Vegalengd = hradi- timi =
35 km/kist. - 2,25 kiIst. = 79 km
Pétur 6k um pad bil & hradanum 79 km/kIst.

vegalengd _ 135 _
haoi - a5 - O3 KIst.

0,3 kIst. = 0,3 - 60 min. = 18 min.

Harpa var 18 min. a leidinni.

¢ Timi=

azetlad villur i
malingum

Massi steins er 230 g.
Aztladu villur
maelingunni.

Vogin getur hafa verid éndkvam.

Vogin, sem notud var til ad vigta steininn, maelir
ekki alveg ndkvaemlega. Hin maelir ef til vill
adeins fimmta hvert gramm. Pess vegna er pessi
vigtun mjog énakvaem.

Massinn getur verid milli 227,5 og 232,4 g.

notad maliteki og
metid hugsanlegar
villur vid
raunverulegar
malingar

Vid maelum pykkt a bék
med reglustiku. Békin er
2,3 cm a pykkt.

Meling pykktarinnar er ekki alveg ndkvam.
Onékvaemnin liggur i sidasta télustafnum.
Békin er milli 2,25 og 2,34 cm a pykkt. Til ad
mala pykktina af meiri nakveemni ma nota
rennimal eda skifmal. Einnig ma maela af meiri
ndkvamni ef vid maelum bokastafla med t.d.
10 békum og deilum sidan med 10.

reiknad edlismassa

a Blyléd, sem notad
er vid kofun, hefur
massann 2 kg og
edlismassa
11,35 kg/dm?>,
Hvert er rdimmal
|60sins?

b Gullklumpur hefur
massann 4,8 g og
rummalid er 0,25 cm?.
Hver er edlismassi
gulls?

a Ruammal blylédsins er:
massinn 2 018

edlismassi blys 11,35 -
Rummal blylédsins er 0,18 dm?>.

b Edlismassi = =19,2 g/cm?

48¢g
0,25 cm?

Edlismassi gulls er um pad bil 19 g/cm’.
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Pu att ad geta

Tillogur ad lausnum

reiknad med
hlutfallstolum i blondum

Elias blandar saman
sementi, vatni og purrum
sandi til ad bua til steypu.
Hlutféllinerul:1:4.

Hve mikid sement, vatn og
purran sand parf Elias til
a0 bda til 120 1 af steypu?

Samtals parf 1 + 1 + 4 hluta,

pad er ad segja 6 hluta af bléndu.

| hverjum hluta er pa

120 _

% -20

{ 120 I af steypu parf 20 I af sementi,

20 Ivatni og (4 20) = 80 [ af sandi.

reiknad med gengi

a Jon for til Pyskalands
og keypti iPad a 350 €.
Hvad kostadi hann i
islenskum krénum ef
gengid var 150 ISK?

b Tdémas notadi kredit-
kort og keypti iPad i
Danmdrku. Pegar hann
kom heim sa hann ad
dregnar hofou verid
af reikningnum hans
63 000 kr.

Hvert var gengid a
donsku krénunni ef
iPad-inn kostadi 3000
DKK?

a 1 evra kostadi 150 ISK. P3 kostudu 350 €:

350150 ISK =52 500 ISK

iPad-inn kostar 52 500 ISK.

b HIutfallid milli ISK og DKK var

63 000
3000

Gengi einnar DKK = 21 ISK.

=21

borid kennsl & og reiknad
med hlutfallstdlum i
verkefnum ur daglegu lifi

a [ skyringarmyndum og
likonum fyrir hus-
byggingu stendur ad
likanio sé i hlutfallinu
1:50. Hversu hd er hin
raunverulega bygging
ef likanid er 10 cm &
haed?

b Hve ha purfa likénin af
folkinu vid petta likan
af byggingunni ad vera
ef pau eiga ad tdkna
fullordid félk sem er
um pad bil 1,8 ma
had?

a Hlutféllin 1 : 50 pyda ad byggingin er
50 sinnum haerri i raunveruleikanum
en likanid.

10cm-50=500cm=5m

Byggingin 4 a0 vera 5 m 4 ha0.

b F&lkid parf ad vera 50 sinnum minna 4
myndinni en pad er i raunveruleikanum.

18m _ _
o - 0,036 m=3,6cm

Likonin af félkinu purfa ad vera um pad
bil 3,6 cm haed.
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Basttu pig!

Timattreikningar

3.135 Finndu hvad petta eru margar mindtur:
a 9kist. d 5Kkist. 14 min. g 25 kist,
b 7,5kist. e 3kist. 10 min, h 45 Kist
¢ 45Kkist f 6 Kkist. 36 min. i 12 Kist.

3.136 Finndu hvad timinn er langur
a fradkl. 11:30 til kl. 15:15
b frd kl. 08:15 til kl. 12:00
¢ frakl. 07:30 til kl. 16:00

3.137 Finndu hve margir dagar eru
a par til pd att afmaeli
b til adfangadags j6la
¢ till7. jani

3.138 Reiknadu timann

d frakl. 22:20 tilkl. 01:15
e frakl. 19:22 tilkl. 07:00
f frakl 23:23 tilkl. 13:17

d til1.juali
e milli 15. jantar og 12. oktdber

f millil7. jani og adfangadags
jéla

a fra pvi pua férst a faetur i morgun par til nu

b fra 5. desember i fyrra til dagsins i dag

¢ frd arinu 470 fKr., pegar Sékrates faeddist, par til pu faaddist

3.139 A hvada timabili getur pd hringt {
vin i New York ef pu 4tt ad hringja
pegar hvorugur ykkar & ad vera
sofandi, pad er ad segja milli
kl. 23:00 og kl. 07:00 & stadar-
tima beggja?
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Mea>lieiningar

3.140 Breyttu einingunum i metra.
a Milli Gerpis, austasta odda slands, og Bjargtanga,
vestasta odda Islands, eru 517 km.

Breyttu i metra og millimetra.
b Strandlengja islands er talin vera 6088 km I6ng.

Breyttu i desimetra og sentimetra.
¢ Skrafaer 6,3 cm léng med 0,6 cm breidum haus.
d Blyanturer 17,4 cm 4 lengd og pvermal hans er 0,8 cm.

3.141 Breyttu einingunum.
© a Farsimier 0,8 cm & pykkt. Hvad eru pad margir mm?

b Sdlpallur er ferningslaga og hlidarlengd hans er 360 cm.
Hvad er pallurinn margir m??

¢ Rammal kékubox er 2400 cm?.
Hvad eru pad margir dm??

¢ d Tréplata er 9 mm a pykkt.
: Hvad er stafli med 40 tréplétum margir metrar?

e [ ibudablokk eru 12 ibudir. Hverri ibad tilheyrir sélpallur
sem er 360 cm + 220 cm.
Hvad parf marga fermetra af gélfefni til ad pekja alla sélpallana?

f Mzeldu rammal kennslustofunnar pinnar og finndu hve margir
litrar af lofti eru @ hvern nemanda.

© g Eittljosar er su vegalengd sem ljésid fer & einu ari @ hradanum
: 300 000 km/sek.
Hvad er eitt ljdsar margir kilémetrar 4 lengd?

h Byggingameistari aetlar ad byggja blokk med 24 ibidum med badi.
A hverju badi eru flisar & gélfi og veggjum. Badid er i staerdinni
320 cm - 180 cm og veggirnir eru 240 cm hair.

Hve marga fermetra af flisum parf byggingameistarinn ad kaupa?

3.142 Notadu melieiningarnar fyrir rimmal i toflunni.
Notadu einnig ndmundun. Breyttu eftirfarandi
rammalseiningum i litra.

1 breskt gallon 451
1 pint 0,571
1 quart 1,141
1 sildartunna 1201

a 2gallon ¢ 7 gallon og 3 pint

b 9pintog4quart d 3,5tunnur
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Nakveemni og namundun

3.143 Finndu bilid sem pessar malitdlur geta verid namundadar ur.

a Hundur vegur 14,2 kg e Flutningabill vegur 5570 kg
b Hlaupabrauter 12,6 km f Svefnherbergier11,7 m-
a lengd

g Flatarmal fétboltavallar er 5775 me,
¢ Rofupoki vegur 2385 g

d Ha0 vitaer 34,3 m.

h Rammal sundlaugar er 110 m?

3.144 Lengdirnar eru maldar med mismunandi malitakjum.
Hversu marga marktaeka stafi hafa pessar maelitolur?

~Bs

© a 1236m o dosm © g 0013km
: b 11480cm © e 001dm © h 134:10°m
¢ 254,79 km © § 0,050 dm © i 5390-102mm

3.145 Hver meelitala i verkefninu hér a undan er hlidarlengdin i ferningi.
a Reiknadu flatarmal priggja af ferningunum.

b Hve margir marktaekir stafir eru i flatarmalinu i samanburdi vid
lengdirnar?

¢ Hugsadu pér ad malin syni lengd hlidarbrunar i teningi.
Reiknadu rimmadl priggja af teningunum.

d Hve margir marktakir stafir eru i rammalinu i samanburdi vid

lengdirnar?

skeidklukka
badvog 3.146 PU 4tt ad maela massa og timann sem lyst er hér fyrir nedan.
et Finndu hvert malingartaekjanna hentar best pegar pu att ad mala
vorubrettavog a timann i ratleik f massa demants
budarvog b lyfjaskammt eins dags g afla fiskibats
‘\t/icl)l‘galj)l‘/\"algtofu ¢ timann i maraponhlaupi h hveiti i bolludeig

d massa stérrar batsvélar i massa fer0atdsku i friinu

e massa avaxtanna i
avaxtabordi verslunar
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Samsettar einingar og hlutfallareikningur

3.147

3.148

3.149

3.150

3.151

3.152

3.153

Utskyrdu tengslin milli eininganna km/kIst. og m/sek.
Notadu pad til ad breyta hradanum 25 m/sek. i km/klst.

Pegar pu ekur frd Breiddalsvik til Seydisfjardar 8 medalhradanum

66 km/klst. ertu 1 kist. og 40 min. a leidinni.

Hve margir kildémetrar er pessi vegalengd?

Finndu rétt hlutfall. Skrifadu damin upp og fylltu i eydurnar pannig ad

hlutfallid verdi hid sama.

a 2:3=6: d 4:9=20:
b 4:5= 120 e 7:8=21:
c 1:7=3: f 9:2=90:

Notadu téfluna yfir gengi erlendra gjaldmidla.

Hvad faerdu mikio af hverjum gjaldmidli
fyrir 40 000 ISK?

Kiléverd a raekjum er 940 kr. Finndu verdid 4
a 3kg

b 25kg

¢ 225hg

Hinn glaesilegi sportbill Lamborghini er
4780 mm 4 lengd. Atlunin er ad bua til
likan af bilnum i steerdinni 1: 18.

Hver verdur lengd likansins?

Likan af bil er 6,5 cm 4 lengd.
Likaniod er gert i steerdinni 1 : 64.

Hversu langur er billinn i raunveruleikanum?

g 21:14=33;
h 18:24= :16
i 165:5=66:

€rlendir gjaldmidlar

Gengi 4.3.2015

1 japanskt jen (JPY) 1,1286
1 evra (EUR) 149,59
1 breskt pund (GBP) 206,21
1 dollar (USD) 135,14
1 donsk kréna (DKK) 20,068
1 norsk kréna (NKK) 17,295
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,Motorcross“ er
kappakstur par sem
ekin er stutt, um pad
bil 1500 m, hringlaga
keppnisbraut med
manngerdum
stokkpollum,
beygjum og
pvottabrettum.

{ ,trial“-ipréttinni
eru notud heegfara
keppnisbifhjél og
6kumadurinn leysir
erfidar prautir og fer
yfir torfeerur og
hindranir sem settar
hafa verid upp.

»Roadracing® er
kappakstur

a bifhjélum a
malbikadri
hringlaga
keppnisbraut.
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3.154

9 a 10 min.

3.155

3.156

o

3.157

Finndu hvad minUturnar hér & eftir eru stor hluti af einni klukkustund.

© d 20 min. © g 18min.
" e 45min. h 55 min.

f 50 min. i 24 min.

b 12 min.

¢ 6min.

Sportbatur hefur utanbordsmaétor sem gengur fyrir bensini. Til a0 smyrja
maétorinn parf ad bata oliu i bensinid. Hvada hlutfall 3 ad vera milli oliu
og bensins ef eftirfarandi er gefid upp:

a 1 dloliu @ méti 10 litrum af bensini?
b 2 dl af oliu @ méti 10 litrum af bensini?

¢ blanda med 2,5% af oliu?

Ranar xfir svokallada ,trial” bifhjélaiproétt. Til ad fa fulla virkni métorsins
parf ad nota minni oliu i bensinid en gert er i ,motorcross” eda ,roadracing”.

a Bensingeymir Ranars tekur rimlega 5 litra. Hvernig er hlutfallid milli oliu
og bensins ef hann setur i geyminn 5 litra af bensini og 75 cm? af oliu?

b Hvernig er hlutfallid milli oliu og bensins ef blandan & ad innihalda
2% af oliu?

¢ Hvad merkir pad ef blandandad veral:33,1:50e0a1:75?

d Pegar hlutfall oliu og bensins i bléndunni er 1 : 16 maeldist mesti
vélarkrafturinn i 125 cm?® vél i ,roadracing”. Geymirinn tekur 17 litra.
Hve mikid af bensini og oliu er best ad setja & pennan geymi?

Likan af skipi er einn hundradasti af raunverulegri staerd skipsins.

Hversu langt er skipid i raunveruleikanum pegar likanid er 8 dm a lengd?

Mala & gélf sem er 1200 dm? A hvern fermetra parf 2 dl af lakki.

Hve marga desilitra af lakki parf til ad lakka allt golfid tvisvar?



Pjalfadu hugann

O 3.159

O 3.160

© 3.161

O 3.162

O 3.163

O 3.164

Hugsadu pér ad pu sért med tvo timaglos. Annad timaglasid
maelir nakvaemlega 7 mindtur. Hitt timaglasio er staerra og
maelir nakvaemlega 11 mindtur.

Utskyrdu hvernig pd getur meelt ndkvaemlega 15 mindtur med
pessum tveimur timaglésum.

Hugsadu pér ad pu sért med tvd maeliglds sem desilitrar eru ekki ’

merktir 3. Pegar maeliglésin eru full taka pau 5 dl og 3 dl.

Utskyrdu hvernig pt getur med pessum tveimur maeligldsum
meelt ndkvemlega 7 dl.

Hugsadu pér ad pa sért med tvo timaglos. Annad timaglasid maelir
nakvaemlega 4 mindtur og hitt er starra og meelir nakvamlega 7 mindtur.

Utskyrdu hvernig pu getur maelt ndkvaemlega 9 minGtur med pessum
tveimur timaglosum.

Sjémadurinn kom heim og sagdi konunni sinni hvad hann hafdi
veitt stéran fisk. Hausinn var 15 cm og spordurinn var jafn langur
og helmingurinn af bolnum plus lengd haussins. Allur bolurinn var
jafn langur og spordurinn og hausinn til samans.

Hve langur var fiskurinn?

Hépur kennara og hépur foreldra voru & fundi. Medalaldur foreldranna
var 50 ar og kennaranna 35 ar.
Medalaldur allra fundarmanna var
40 ar.

Hvert var hlutfallid milli fjélda
foreldra og fjolda kennara?

Ari @ niu jafn stérar gullmyntir en
honum er sagt ad ein peirra sé folsk.

Hvernig getur hann fundid Gt hvada
mynt er folsk med pvi ad vigta
myntirnar adeins tvisvar 4 skalavog?
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ringar

Orodsky

Skyringar

afslattur lekkun & voruveroi
i likindareikningi: mengi af Gtkomum sem uppfyllir tiltekin skilyrdi; deemi: ef
atburdur atburdurinn er: ,upp kemur oddatala a teningi” er atburdurinn mengio {1, 3, 5}
ela safnid: 1, 3, 5;
B
biti er tolustafur i tviundakerfinu; biti getur verid annadhvort 0 eda 1
botnpunktur punktur 3 grafi sem hefur laegra fallgildi en allir punktarnir i grendinni
brevia staerd sem getur tekio dlik gildi innan pess talnabils sem fall er skilgreint fyrir,
y takn (oftast bokstafur) til ad tdkna étiltekna staerd
baeti hépur sem samanstendur af 8 bitum
D
daglina 180° lengdarbaugur i Kyrrahafinu sem adskilur tvaer dagsetningar
3
empiriskt fall fall par sem fallgildin byggast a tilraunum, malingum, reynslu eda athugunum
F
fall regla sem synir tengslin milli tveggja staerda sem geta haft mismunandi gildi en
eru hadar hvor annarri; 6nnur staerdin, oftast taknud med x, er nefnd ,6had breyta”
fallgildi talan sem faest pegar reiknad er gildi fallstaedu fyrir akvedio gildi a 6hadu breytunni
& sem oft er nefnd x
fastaliour fallgildid pegar 6hada breytan x = 0. linulega fallinu y = ax + b er b fastalidurinn
. horn med topppunkt & hringferli og arma sem eru annadhvort baadir snidlar hringsins
ferilhorn . i . :
e0a annar armurinn snidill og hinn snertill
ferill mengi punkta i fleti sem ma t.d. takna med pvi ad draga blyantsodd eftir bladi an

pess ad blyantinum sé lyft frad bladinu

ferningsrot

talan sem margféldud med sjalfri sér verdur hin uppgefna tala; ferningsrotin af
16 er4 vegnapessad4-4=16

ferningstala

svario pegar heil tala er margféldud med sjalfri sér. Allar ferningstolur ma skrifa sem
veldi par sem veldisvisirinn er 2

ferningur ferhyrningur par sem 6ll hornin eru 90° og allar hlidarnar jafn langar
flatarmal steerd flatar sem rimfraedileg mynd pekur
fyllimengi ef mengid A er hlutmengi i menginu B inniheldur fyllimengi A 6ll stok

semeruiBenekkiiA
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G

geiri hluti af hringfleti sem afmarkast af tveimur geislum og boganum milli peirra
geisli strik fra midju hrings ad hringferlinum
gengi gildi tiltekins gjaldmidils gagnvart 66rum gjaldmidli
gildistafla synir gildi 6hddu breytunnar x og samsvarandi fallgildi

. x pad sem greitt er med i vidskiptum; peningar sem riki akvedur sem grunneiningu
gjaldmidill RS

i vidskiptum

grunnlina ein hlid marghyrnings; haed marghyrnings er dregin hornrétt a grunnlinuna
H

hagsta0ar Gtkomur

fjoldi mogulegra Utkoma sem aetlunin er ad reikna likurnar a

hallatala

breyting 4 y-gildi pegar x-gildid haekkar um eina einingu i linulega fallinuy = ax + b;
talan a fyrir framan x-id er hallatalan

hao utkoma

begar Utkoma vidburdar eda tilraunar er had Utkomu annars vidburdar/tilraunar eda
annarra vidburda/tilrauna

heiti & holfi/reit

heiti & holfi eda reit i toflureikni; héIfid efst til vinstri hefur heitid Al; heiti a holfi
kallast einnig hélfatilvisun eda tilvisun i holf

hjalparmynd

skissa af mynd sem mal eru skrdd inn 4, notud til hjalpar i ramfraediteikningum og
utreikningum

hlutfall

samanburdur 4 télum, oft taknad med : eda brotastriki, p.e. ritad sem almennt brot;
fjorar tolur eru sagdar vera i sama hlutfalli, eftd.3:4=6:8

hlutfallstolur

x og vy eru hlutfallstolur ef y/x er fasti

hlutmengi hluti af heilu mengi
hndtur maelieining fyrir hrada skipa og bata; einn hndtur er 1 sjémila a kist.
(1 sjémila = 1,852 km)
hornalina strik milli tveggja horna i marghyrningi, pé ekki milli samliggjandi horna
ettt tilvisun i holf (reit) i toflureikni; holfid efst til vinstri hefur hélfatilvisunina AL,
hélfatilvisun . e 2 b args
sja einnig: heiti a holfi
hradalnurit linurit sem synir tengslin milli vegalengdar og tima pannig ad hagt er ad lesa
medalhradann af linuritinu; timi er 6haod breyta en vegalengd afleidd breyta
hringur allir punktar sem eru i dkvedinni fjarlaegd fra sameiginlegum midpunkti
haed i prihyrningi eda ferhyrningi er strik sem stendur hornrétt & grunnlinuna
haed (eda a framlengingu hennar) og synir stystu fjarlaegd fra grunnlinu ad métlegu

horni eda samsida linu
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innritadur hringur

allar hlidar prihyrnings eru snertlar hringsins; midja eda midpunktur hringsins er
skurdpunktur helmingalina horna prihyrningsins (en helmingalina horns skiptir
pvi i tvo jafnstér horn)

J

jafnar likur pa eru sému likur @ 6llum moégulegum Utkomum;

K

keila privitt form sem samanstendur af grunnfleti sem er hringur og hlidarfleti sem
er hringgeiri og vefst upp i topppunkt
tafla med linum og dalkum, notud til ad hafa yfirlit yfir tvo 6hada vidburdi eda

krosstafla . .
tilraunir

kdla er privitt form og allir punktar 4 yfirbordi pess eru i sému fjarlaegd fra midju

L

langhlid er lengsta hlidin i rétthyrndum prihyrningi

lengdarbaugar t\ulgsaﬁar.bogllnur sem liggja fra Nordurpélnum til Sudurpdlsins; paer skipta jordinni
i timabelti

likur moguleikinn & ad akvedinn atburdur eigi sér stad

linulegt fall fallid er & forminu f(x) = ax + b par sem a og b eru fastar; grafid er bein lina

lota i tugabroti

siendurtekin runa télustafa i endanlegri aukastafarunu tugabrots

lotubundid tugabrot

tugabrot med lotu i aukastafarunu pess; allar radar t6lur hafa endanleg eda
lotubundin tugabrot

M

margféldunarreglan

fjoldi mogulegra Gtkoma Ur fleiri en einum vidburdi eda tilraunar er margfeldid af
fjolda mogulegra Utkomna hvers einstaks vidoburdar eda tilraunar

markverdir stafir

fioldi télustafa i tolu ad fratéldum ndllum til vinstri i télunni

edlismassi akvedinn massi af efni deilt med rammali efnisins
medalhradi vegalengd deilt med tima
mengi vel skilgreint safn hluta sem nefnast stok

mengjahringur

lokadur ferill i teikningu sem notadur er til ad afmarka mengi

midjuhorn

horn par sem armarnir eru tveir geislar og topppunkturinn er i midpunkti hringsins

midstrengur

strengur i hring gegnum midpunkt hringsins

mala a0 tengja talnagildi vid malanlegan hlut
malieining staerd sem notud er til ad tilgreina gildi einhvers sem hefur verid maelt
maelitala tala sem segir til um staerd safns eda hlutar
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maelitaeki

teki sem haegt er ad mala eitthvad med

namundunargildi

bad gildi sem tala tekur eftir ad han hefur verid ndmundud

natturlegar tolur

allar heilar tolur sem eru steerrien 0

-

0]

0hadir atburdir

begar Utkoma atburdar er 6had pvi sem gerist i 60rum atburdi eda atburdum

6had tilvik

begar Utkoma i tilviki er 6hdd pvi sem gerist i 60ru tilviki eda tilvikum

ojafnar likur

pd eru ekki somu likur @ 6llum mogulegum Gtkomum; petta er oft synt med likindatré

onakvaemni
melinga

vid allar maelingar gaetir dvissu og orsakast af maelingaradferdum og maelitaeekjum

Oraedar tolur

allar télur sem ekki er hagt ad skrifa sem almenn brot; allar ferningsraetur, sem eru
ekki heilar télur, eru éraedar

P
PM post meridiem — Ordin eru latnesk en ,meridies” merkir hadegi, kl. 12:00. Alpjédlegt
o takn sem taknar ,eftir hadegi”, a islensku skammstafad: e.h.
ramidi privitt form sem samanstendur af grunnfleti sem er marghyrningur og prihyrndum
P hlidarflotum sem koma saman i sameiginlegum topppunkti
promill hluti af 1000; pa er 1%o jafnt og 1/1000; 1000%o samsvara einum heilum
présent hluti af 100; 1% er jafnt og 1/100; 100% samsvara einum heilum

présentustig

mismunurinn milli tveggja présentutalna; er oft notad i skodanakénnunum

graf falls sem er adeins skilgreint fyrir stok gildi pannig ad ekki er hagt ad draga

unktarit . . .
P feril eda linu milli punktanna
R
rauntolur allar télur a talnalinunni

rétthyrningur

ferhyrningur par sem 6ll hornin eru 90°

ramfraedilegur
stadur

punktur eda punktamengi sem hafa dkvedna eiginleika; hringur og midpverill eru
demi um rimfraedilega stadi

rammal staerd rymis privids hlutar eda myndar

raedar tolur allar t6lur sem skrifa ma sem almenn brot

S

- i saimmengi tveggja mengja, A og B, eru o6ll stok sem eru samtals i A eda B;

taknid er U

samsidungur

ferhyrningur par sem tvaer og tvaer hlidar eru jafn langar og samsida

SI-forskeyti

notud til ad bda til einingar sem hafa adra staerd en grunneiningin
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Sl-kerfid

alpjédlegt einingakerfi sem byggt er & tugakerfinu og tugveldum

sivalningur

réttur sivalningur er privitt form sem samanstendur af botnfleti og toppfleti sem
eru hringir og hlidarfleti sem er rétthyrningur

skipta t6lu upp eftir
setum

a0 skipta t6lu i einingar, tugi, hundrud o.s.frv. og skrifa hana sem summu pessara
talna, pad er sem summu heilla tugvelda, til deemis: 358 = 300 + 50 + 8

skammbhlid

heiti & styttri hlidunum i rétthyrndum prihyrningi

slumpreikningur

a0 namunda t6lur adur en paer eru notadar i reikningi pannig ad audvelt sé ad reikna
i huganum

lina sem snertir feril einungis i einum punkti. | hring er snertill alltaf hornrétt &

snertill .
geisla
lysing & staerd, formi eda tegund innihalds, notad i toflureikni; télur ma skrifa med
snid margvislegu snidi; rithatturinn 3400 og 3,4-103, eru tvo snid sému tolu; 3,4€ + 3
er adeins notad i reiknivélum.
snidmengi snidmengi mengjanna A og B er mengi allra staka sem eru badi i A og B. Taknid er N
sniill lina sem gengur gegnum hring og sker hringferilinn 4 tveimur stédum
tala er skrifud 4 stadalformi pegar han er skrifud med tugabroti milli 1 og 10 og
stadalform . .
margfoldud med tugveldi
eining sem tulkar eda vistar upplysingar sem skradar eru med tveimur gildum,
stafraenn "
0 (,af")ogl (,.3")
stak einn peirra hluta sem tilheyra tilteknu mengi
strengur strik sem liggur fra einum punkti til annars a hringferli
. . talnakerfi par sem satid, sem télustafurinn er i, reedur gildi télustafsins.
saetiskerfi . . .
Tugakerfid er satiskerfi
T
talnabil allar télur a talnalinunni sem liggja milli tiltekinna tveggija talna
talnakerf kerfi par sem mismunandi takn og samsetningar peirra takna télur og fjolda;

tugakerfid og romverskar t6lur eru daemi um 6lik talnakerfi

talningarfraedi

utreikningur a fjolda moguleika

talningartré

framsetning til ad syna mismunandi samsetningarméguleika tveggja eda fleiri
vidburda eda tilrauna

faest pegar heil tala er margfoldud prisvar med sjalfri sér. Allar teningstolur ma

teningstala skrifa sem veldi par sem veldisvisirinn er 3
timabelti jordinni er skipt i 24 megintimabelti

e hélfatilvisun i téflureikni. HAIfid efst til vinstri hefur hélfatilvisunina A1,
tilvisun i holf

sja einnig: heiti @ holfi
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topppunktur

punktur a grafi sem hefur staerra fallgildi en allir punktarnir i grenndinni

trapisa

ferhyrningur med tvaer samsida hlidar

tviundakerfi

i pvi eru adeins notadir tveir télustafir, 0 og 1

U

ummal

lengd strika eda ferils sem umlykur rimfraedilega mynd eda form

umritadur hringur

umlykur marghyrning pannig ad 6ll horn hans liggja & hringferlinum.
{ prihyrningum er midja umritada hringsins  skurdpunkti midpverla hlidanna

U

dtkoma i likindareikningi: moguleg nidurstada einhvers vidburdar, gjornings, tilviks eda
tilraunar

Gtkomurdm i I|k|nfjare|kn|ng|: allar mégulegar Utkomur einhvers vidburdar, gjérnings, tilviks
e0a tilraunar

Vv

tugveldarithattur
(veldisvisaform)

stafraent form t6lu sem skrifud er sem tugabrot milli 1 og 10, par naest er skrad
békstafurinn E og tala sem er veldisvisir tugveldisins sem um raedir; talan 3,4€+3
er veldisvisaform télunnar 3400

mengjamynd par sem mengi eru teiknud sem svaedi afmorkud af lokudum ferlum,

Vennmynd notud til ad lysa innbyrdis afstddu mengja og adgerda sem verka a pau; hver lokadur
ferill inniheldur eitthvad sem hefur tiltekna eiginleika

Y

yfirbordsflatarmal | summa flatarmala allra flata i prividu formi eda mynd

p

pbvermal lengd midstrengs i hring
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TIL NEMANDA

Pessi bok er eign skolans pins og pu hefur hana ad lani. Baekur eru dyrar og pvi
mikilvaegt ad farid sé vel med paer. Gaettu pess vel ad skrifa ekki i pessa bok

Bok nr.
Tekin i notkun
Skoli
Utlan: Skil:
(dags.) (dags.)

Nemandi/bekkur

Astand
Astand

1) Nafn nemanda skal greinilega skrifad i linurnar hér ad ofan.
2) Astandi bokar vid atlan og skil skal lyst pannig:
N: ny bok, G: gott, S: seemilegt, L: lélegt.



SKALI 2A

STARDFREDI FYRIR UNGLINGASTIG

Skali bydur upp & innihaldsrika og lifandi staerdfraedikennslu.

Nemendur 68last baedi skilning og faerni med pvi ad vera virkir og leitandi pegar peir

vinna vid stardfraedi. Nemendur og kennarar nota Skala til ad lesa steerdfradi, vinna
verkefni, rokra0a lausnaleidir og fast vid staerdfradilegar askoranir 4 rannsakandi og
skapandi hatt. Skali vekur ahuga nemenda med pvi ad tengja stardfraedi vid daglegt

lif og bjéda upp 4 fjdlbreytilega kennslu.

i Skala er 16gd ahersla &
» hid faglega innihald, rokrétta uppbyggingu namsefnisins og framvindu namsins
e skyr og nakvaem markmid
e hagnyt demi og verkefni
e adlogun namsefnisins ad porfum allra nemenda i sameiginlegu
namssamfélagi peirra
e nakvamar leidbeiningar og studning vid kennara d40ur en kennsla hefst,
medan & henni stendur og eftir ad henni lykur

Skali 2 samanstendur af tveimur nemendabdkum, tveimur sfingaheftum og tveimur
kennarabékum. Kennarabaekurnar eru gefnar Gt & Skalavefnum og par eru auk pess ad
finna verkefnahefti, lausnir og annad fylgiefni med flokknum.
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